SAFETY INSTRUCTIONS

|
. EN
IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED

M These instructions are valid if the country symbol
appears on the appliance. If the symbol doesn't appear
on the appliance, it is necessary to refer to the technical
instructionswhichwill providethenecessaryinstructions
concerning modification of the appliance to the
conditions of use of the country.

M\ CAUTION: The use of the gas cooking appliance
results in the production of heat, moisture and
products of combustion in the room in which it is
installed. Ensure that the kitchen is well ventilated
especially when the appliance is in use: keep natural
ventilation holes open or install a mechanical
ventilation device (mechanical extractor hood).
Prolonged intensive use of the appliance may call for
additional ventilation, such as opening a window, or
more effective ventilation, for example increasing the
level of mechanical ventilation (if possible).

M Failure to follow the information in this manual
exactly may cause a fire or explosion, resulting in
property damage or personal injury.

Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
MWARNING: If the hob surface is cracked, don’t use
the appliance - risk of electrical shock.

M\ WARNING: Danger of fire: Do not store items on the
cooking surfaces.

A\ CAUTION: The cooking process has to be supervised. A
short cooking process has to be supervised continuously.
M WARNING: Unattended cooking on a hob with fat
or oil can be dangerous - risk of fire. NEVER try to
extinguishafire with water, but switch offtheappliance
and then cover flame e.g. with a lid or a fire blanket.
M\ Do not use the hob as a work surface or support.
Keep clothes or other flammable materials away from
the appliance, until all the components have cooled
down completely - risk of fire.

M Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years old
and above and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and
knowledge can use this appliance only if they are
supervised or have been given instructions on safe use
and understand the hazards involved. Children must
not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance must not be carried out by children
without supervision.

M\ CAUTION: In case of hotplate glass breakage: shut
immediately off all burners and any electrical heating
element and isolate the appliance from the power

supply; do not touch the appliance surface; do not use
the appliance.
The glass lid can break in if it is heated up. Turn off all
the burners and the electric plates before closing the
lid. Do not shout down lid when burner alight.
MWARNING: The appliance and its accessible parts
become hot during use. Care should be taken to avoid
touching heating elements. Children less than 8 years of
Ke must be kept away unless continuously supervised.
The food must not be left in or on the product for
more than one hour before or after cooking.
PERMITTED USE
A\ CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled system.
M\ This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas in
shops, offices and other working environments; farm
houses; by clients in hotels, motels, bed & breakfast
and other residential environments.
&\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
M\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors.
M\ Use pots and pans with bottoms the same width as
that of the burners or slightly larger (see specific table).
Make sure pots on the grates do not protrude beyond
the edge of the hob.
A\ Improper use of the grids can result in damage to
the hob: do not position the grids upside down or slide

them across the hob.

Do not let the burner flame extend beyond the edge of the pan.

If the hob surface is in glass material, do not use the cast iron griddles, ollar
stones, terracotta pots and pans.

Do not use: heat diffusers such as metal mesh, or any other types; two burners
simultaneously for one receptacle (e.g. Fish kettle).

Should particular local conditions of the delivered gas make the ignition of
burner difficult, it is advisable to repeat the operation with the knob turned to
small flame setting.

In case of installation of a hood above the cooktop, please refer to the hood
instructions for the correct distance.

The protective rubber feet on the grids represent a choking hazard for young
children. After removing the grids, please ensure that all the feet are correctly fitted.

INSTALLATION

M\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts.

M The electrical and gas connections must comply
with local regulation.

M Installation, including water supply (if any) and
electrical connections, and repairs must be carried out
by a qualified technician. Do not repair or replace any
part of the appliance unless specifically stated in the
user manual. Keep children away from the installation
site. After unpacking the appliance, make sure that it
has not been damaged during transport. In the event
of problems, contact the dealer or your nearest After-
sales Service. Once installed, packaging waste (plastic,
styrofoam parts etc.) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must be




disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock. During
installation, make sure the appliance does not damage
the power cable - risk of fire or electrical shock. Only
activate the appliance when the installation has been
completed.

MNWARNING: Modification of the appliance and its
method of installation are essential in order to use the
appliance safely and correctly in all the additional
countries.

A\ Use pressure regulators suitable for the gas pressure
indicated in the instruction.

M\ The room must be equipped with an air extraction
Kstem that expels any combustion fumes.

The room must also allow proper air circulation, as air is
needed for combustion to occur normally. The flow of air
must not be less than 2 m*/h per kW of installed power.
M\ The air circulation system may take air directly from
the outside by means of a pipe with an inner cross
section of at least 100 cm?; the opening must not be
vulnerable to any type of blockages.

A\ The system can also provide the air needed for
combustion indirectly, i.e. from adjacent rooms fitted
with air circulation tubes as described above. However,
these rooms must not be communal rooms, bedrooms
or rooms that may present a fire hazard.

A\ Liquid petroleum gas sinks to the floor as it is heavier
than air. Therefore, rooms containing LPG cylinders
must also be equipped with vents to allow gas to
escape in the event of a leak. As a result LPG cylinders,
whether partially or completely full, must not be
installed or stored in rooms or storage areas that are
below ground level (cellars, etc.). It is advisable to keep
only the cylinder being used in the room, positioned so
that it is not subject to heat produced by external
sources (ovens, fireplaces, stoves, etc. ) which could

raise the temperature of the cylinder above 50°C.

Should you experience difficulty in turning the burners knobs, please contact
After Sales Service for replacement of the burner tap if found to be faulty.

The openings used for the ventilation and dispersion of heat must never be
covered.

A\ Carry out all cabinet cutting works before fitting the
appliance in the furniture and remove all wood chips
and sawdust.
A\ If the appliance is not installed above an oven, a
separator panel (not included) must be installed in the
compartment under the appliance.
GAS CONNECTION
M\ WARNING: Prior to installation, ensure that the local
distribution conditions (type of gas and gas pressure)
and the adjustment of the appliance are compatible.
M\ Check that the pressure of the gas supply is
consistent with the values indicated in “Burner and
nozzle specifications” table.
A WARNING: The configuration conditions for this
Xpliance are stated on the label (or data plate).
WARNING: This appliance is not connected to a
combustion products evacuation device. It must be
installed and connected in accordance with current

installation regulations. Particular attention must be
paid to the relevant requirements regarding
ventilation.
MNIf the appliances is connected to liquid gas, the
regulation screw must be fasted as tightly as possible.
ANIMPORTANT: When the gas cylinder or gas container is
installed, it must be properly settled (vertical orientation).
A\ WARNING: This operation must be performed by a
ualified technician.

Use only flexible or rigid metal hose for gas
connection.
M\ Connection with a rigid pipe (copper or steel)
Connection to the gas system must be carried out in
such a way as not to place any strain of any kind on the
appliance. There is an adjustable L-shaped pipe fitting
on the appliance supply ramp and this is fitted with a
seal in order to prevent leaks. The seal must always be
replaced after rotating the pipe fitting (the seal is
provided with the appliance). The gas supply pipe
fittingisathreaded 1/2gascylindrical maleattachment.
&\ Connecting a flexible jointless stainless steel pipe to
a threaded attachment. The gas supply pipe fitting is a
threaded 1/2 gas cylindrical male attachment. These
pipes must be installed so that they are never longer
than 2000 mm when fully extended. Once connection
has been carried out, make sure that the flexible metal
pipe does not touch any moving parts and is not
compressed. Only use pipes and seals that comply
with current National regulations.
/N IMPORTANT: If a stainless steel hose is used, it must
be installed so as not touch any mobile part of the
furniture (e.g. drawer). It must pass through an area
where there are no obstructions and where it is
possible to inspect it on all its length.
M The appliance should be connected to the main
gas supply or to gas cylinder in compliance with the
current national regulations. Before making the
connection, makesurethattheapplianceis compatible
with the gas supply you wish to use. If this is not the
case, follow the instructionsindicated in the paragraph
“Adapting to different types of gas”.
A\ After connection to the gas supply, check for leaks
with soapy water. Light up the burners and turn the
knobs from maximum position 1* to minimum
position 2* to check flame stability.
ADAPTING TO DIFFERENT TYPES OF GAS
(This operation needs to be carried out by a qualified
technician).
M\ In order to adapt the appliance to a type of gas
other than the type for which it was manufactured
(indicated on the rating label), follow the dedicated
steps provided after installation drawings.
ELECTRICAL WARNINGS
/N IMPORTANT: Information about currentand voltage
consumption is provided on the rating plate.
M1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug is




accessible, or by amulti-pole switch installed upstream
of the socket in accordance with the wiring rules and
the appliance must be earthed in conformity with
national electrical safety standards.

M\ The power cable must be long enough to connect
the appliance, once fitted in its housing, to the main
power supply. Do not pull the power supply cable.

M Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use the
appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power cable
or plug, if it is not working properly, or if it has been
damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a
hazard - risk of electrical shock.

CLEANING AND MAINTENANCE

M WARNING: Ensure that the appliance is switched off
and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation; never use
steam cleaning equipment - risk of electric shock.

A\ Do not use abrasive or corrosive products, chlorine-
based cleaners or pan scourers.

M To avoid damaging the electric ignition device, do
not use it when the burners are not in their housing.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the recycle

symbol &

The various parts of the packaging must therefore be disposed of responsibly
and in full compliance with local authority regulations governing waste
disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations. For further
information on the treatment, recovery and recycling of household electrical
appliances, contact your local authority, the collection service for household
waste or the store where you purchased the appliance. This appliance is
marked in compliance with European Directive 2012/19/EU, Waste Electrical
and Electronic Equipment (WEEE) and with the Waste Electrical and Electronic
Equipment regulations 2013 (as amended).

By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent negative
consequences for the environment and human health.

The symbol g on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste but must be taken
to an appropriate collection center for the recycling of electrical and electronic
equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Use pots and pans with bottom width equal to that of the cooking zone.
Only use flat-bottomed pots and pans.

When possible, keep pot lids on during cooking.

Use a pressure cooker to save even more energy and time.

DECLARATION OF CONFORMITY

This appliance meets Ecodesign requirements of European Regulation 66/2014
and The Ecodesign for Energy-Related Products and Energy Information
(Amendment) (EU Exit) Regulations 2019 in compliance with the European
standard EN 30-2-1.

The information related to low power mode of the appliance in accordance
with Regulation (EU) 2023/826 can be found in the following link: https://docs.
emeaappliance-docs.eu.

BURNER AND NOZZLE SPECIFICATIONS CATEGORY I2H
Type of gas used Type of burner Injector marking | Rated thermal Rated Reduced heat Gas pressure
flow rate consumption capacity
mbar
kw kw .
min. rat. max.
Rapid (R 125 3,00 2861/h 1,
NATURAL GAS apid () 8oV 00
(Methane) 620 Semi-rapid (SR) 100 1,90 157 I/h 0,80 17 20 25
Auxiliary (AUX) 72 1,00 951/h 0,50
Type of gas used Model configuration Rated thermal flowrate | Total rated consumption | Airrequired (m?) for burning
4 BURNERS (kw) 1m3 of gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX 7.8 7431/h 9,52

ELECTRIC SUPPLY: 220-240 V ~ 50-60 Hz - 0,6 W

I




INSTALLATION (CLASS 3)

TECHNICAL INFORMATION FOR THE INSTALLER

+  Use protective gloves for handling, preparing and installing the product.

«  This product can be embedded in a worktop 20 + 40 mm thick.

« Ifthereis no oven beneath the hob, insert a separator panel that has a surface at least equal to the opening in the work surface. This panel must be positioned
at a maximum distance of 150 mm below the upper surface of the work surface but, in no case less than 20 mm from the bottom of the hob. In the case that
you intend to install an oven beneath the hob, make sure that it is equipped with a cooling system.

NOTE: The burner flame may be extinguished by an air flow, if the removable panel is not installed. The air flow may occur when you open or close the
cabinet door or drawer.

DIMENSIONS AND DISTANCES TO BE MAINTAINED

42 mm

20-40 mm

E> é min. 55 mm

NOTE: Kitchen cabinets adjacent to the appliance and taller than the top of the hob must be at least 200 mm from the edge of the hob.

Hoods must be installed according to their relative installation instruction manuals and at a minimum distance of 650 mm from the hob (see figure).
Place the wall cabinets adjacent to the hood at a minimum height of 420 mm from the hob (see figure).

If the hob is installed beneath a wall cabinet, the latter must be situated at a minimum of 700 mm above the hob.

ASSEMBLY
After having cleaned the perimeter surface, apply the supplied gasket to the hob as shown in the figure.

Position the hob in the worktop opening made respecting the dimensions indicated in the Instruction.

NOTE: the power supply cable must be long enough to permit its upward extraction.

To secure the hob, use the brackets (A) provided with it. Fit the brackets into the relevant bores shown by the arrow and
fasten them by means of their screws in accordance with the thickness of the worktop (see the following figures).

20 mm 30 mm 40 mm

—
2i ' 3i 4{
GAS CONNECTION

»  Connectelbow (A)* or (B)* supplied with to the hob inlet main pipe and interpose the washer (C) supplied, in compliance with
EN 549.

* Use elbow (A) for France and elbow (B) for all other destinations.
+  After connection to the gas supply, check for leaks with soapy water. Light up the burners and turn the knobs from maximum

position 6 to minimum position 8 to check flame stability.

ELECTRICAL CONNECTION

L
Ground cable
(yellow / green) @

N




Owner's manual

THANK YOU FOR BUYING A HOTPOINT PRODUCT
In order to receive a more complete assistance, please
register your product on www.register10.eu.

A\

Before using the appliance carefully read the Safety
Instruction.

PLEASE SCAN THE QR CODE ON \
YOUR APPLIANCE IN ORDER TO
REACH MORE INFORMATION

PRODUCT DESCRIPTION

1. Removable panstand grids
2. Semi-rapid burner

3. Semi-rapid burner

5. Rapid burner

Symbols

Shaded circle @ Tap closed

Maximum opening/delivery

Large flame
9 0 and electric ignition

4. Auxiliary burner

Minimum opening

Small flame 8 or reduced delivery

6. Semi-rapid burner control knob =—

7. Semi-rapid burner control knob ==

8. Auxiliary burner control knob ~ Zmm_

9. Rapid burner control knob =
DAILY USE
HOW TO USE THE HOB BURNER POT @
VA\Y Do not let the burner flame extend beyond the edge of the pan. Rapid From 24 to 26 cm
IMPORTANT: when the hob is in use, the entire hob area may become hot. Semi-rapid From 16 t0 22 cm
+  Toignite one of the burners, turn the relative knob anti-clockwise to the Auxiliary From 1010 14 cm

maximum flame setting.

«  Press the knob against the control panel to ignite the burner.

«  Afterthe burner hasignited, keep the knob pressed for about 5-10 seconds
to allow proper device operation.

- This burner safety device shuts off the gas supply to the burner if the flame
goes out accidentally (because of sudden draught, an interruption in the
gas delivery, boiling over liquids, etc.).

« The knob must not be pressed for more than 15 sec. If, after that time
has elapsed, the burner does not remain lit, wait at least one minute
before trying to light it again.

NOTE: should particular local conditions of the delivered gas make the
ignition of burner difficult, it is advisable to repeat the operation with the
knob turned to the small flame setting.

The burner might go out when the knob is released. This means that the
safety device has not warmed up enough. In this case, repeat the operations
described above.

If the burner flame is accidentally extinguished, switch off the burner control
and do not try to ignite for at least 1 minute.

PRACTICAL ADVICE FOR USING THE BURNERS

This hob has burners of different diameters. For better burner performance,
please stick to the following rules:

« use pots and pans with bottoms the same width as that of the burners or
slightly larger (see table on the right);

only use flat-bottomed pots and pans;

use the correctamount of water for cooking foods and keep the pot covered;
make sure pots on the grates do not protrude beyond the edge of the hob;
In the case of pans with convex bottoms (WOK), use the support grille
(not provided), which should be positioned only on the multi-ring burner;
+ avoid accidentally knocking the hob with pans, racks or other kitchen utensils;
- donotleave empty steak grills over the lit burner for longer than 5 minutes.

IMPORTANT: improper use of the grids can damage the hob: do not
position the grids upside down or slide them across the hob.

Do not use:

« castiron griddles, ollar stones, terracotta pots and pans;

« heatdiffusers such as metal mesh, or any other types;

+ two burners simultaneously for one receptacle (e.g. fish kettle).

Liquids spilled on hot hob area can cause glass damage.

CORRECT POSITIONING OF THE FTGH BURNERS

/

Hotpoint

ARISTON



CLEANING AND MAINTENANCE

& Disconnect the appliance from the power supply. TO CLEAN THE FTGH BURNER:

CLEANING THE HOB SURFACE

+  All'the enamelled and glass parts should be cleaned with warm water and
a neutral solution.

- Stainless steel surfaces may be stained by calcareous water or aggressive
detergents if left in contact for too long. Any food spills (water, sauce,
coffee, etc.) should be wiped away before they dry.

«  Clean with warm water and neutral detergent, and then dry with a soft
cloth or chamois. Remove baked-on dirt with specific cleaners for stainless
steel surfaces.

SCRUB
Strofinare
Frotter

Spazzolare
Brosser

NOTE: clean stainless steel only with soft cloth or sponge.

« Do not use abrasive or corrosive products, chlorine-based cleaners or pan
scourers.

» Do not use steam cleaning appliances.

« Do not use flammable products.

- Do not leave acid or alkaline substances, such as vinegar, mustard, salt, DRY I

L Asciugare
sugar or lemon juice on the hob. Sécher I

Avoid soaking
NO ammollo
Ne pas laisser
tremper

CLEANING THE HOB PARTS

«  Clean glass and enamelled parts only with soft cloth or sponge.

«  Grids, burner caps and burners can be removed to be cleaned.

+  Clean them by hand with warm water and non-abrasive detergent,
removing any food residues and checking that none of the burner

openings is clogged. (1) 12} (3] 14

RINSE
Risciacquare
Rincer

+  Rinseanddry. Cepilar Fregar Enjuagar  No remojar Secar
. . . Escovar Esfregar Enxaguar Sem amolecimento Secar
o The cast-iron grates may be cleaned in the dishwasher. Borstelen Postsen Spoelen Niet weken Drogen
. . Fi ; ala atma Kurul
Remove any burnt-on food before placing the grates in the lowest | fieiin uenon || Focen, Ononosyrs  Bes samausans Buioyinrs
rackin the dishwasher. Boupocna || Toigwo” Sovous  Oupoaope Séyvona
«  Refit burners and burner caps correctly in the respective housings. farsen Reiben Rocpiien Nien eweichen Tokaen
- When replacing the grids, make sure that the panstand areais aligned | {0 oo || Shitiiocemne | e Nemamaree Wytaee do sucha
with the burner. ) o ] ottt kefou Oterat Optchnut Nenamatat g
* Models equipped with electrical ignition plugs and safety device Novawkite Sepetél || Patinkie kempinele | Nemitokite  Nuplaukte N uostidte
require thorough cleaning of the plug end in order to ensure correct Hariata Hooruda Loputada  Mitte leotada Kuivatada
. . . g 19X 190¥ 120N 9% [17al
operation. Check these items frequently, and if necessary, clean them Rouererecuena || Tpaie e Vacyuere
with a damp cloth. Any baked-on food should be removed with a = — :
toothpick or needle.
NOTE: to avoid damaging the electric ignition device, do not use it when
the burners are not in their housing.
If the hob does not operate correctly, before calling the After-Sales Service, 3. The containers are not stable
refer to the Troubleshooting Guide to determine the problem Check that:
1. The burner fails to ignite, or the flame is not even + the bottom of the container is perfectly flat;
Check that: . the container is centred on the burner;
« the gas or electrical supplies are not shut off and especially that the gas + the grids have not been exchanged or positioned incorrectly.
supply tap is open; . . .
- the gas cylinder (liquid gas) is not empty; If after the above checks the fault still occurs, get in touch with the nearest After
- the burner openings are not clogged; Sales Service.

« the plug end is not dirty;
« allthe burner parts have been positioned correctly;
« there are no draughts near the hob.

2. Theburner does not stay lit
Check that:
- when lighting the burner, the knob has been pressed for enough time
to activate the protection device;
- the burner openings are not clogged near the thermocouple;
- the end of the safety device is not dirty;
« the minimum gas setting is correct (see relevant paragraph).

Hotpoint

ARISTON
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AFTER-SALES SERVICE

BEFORE CALLING THE AFTER-SALES SERVICE: « the serial number (number after the word SN on the rating plate
1. See if you can solve the problem by yourself with the help of the located under the appliance). The serial number is also indicated in the
TROUBLESHOOTING suggestions. documentation;

2. Switch the appliance off and back on again to see if the fault persists. Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

IF AFTER THE ABOVE CHECKS THE FAULT STILL OCCURS, GET IN TOUCH
WITH THE NEAREST AFTER-SALES SERVICE.

4
=9
OkF
33
ok
0.8

2

|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

When contacting our Client After sales service, always specify: - yourfull address;

«  abrief description of the fault; « your telephone number.

+ thetype and exact model of the appliance;
T T I If any repairs are required, please contact an authorized after-sales service
— = (to guarantee that original spare parts will be used and repairs carried out

correctly).

Policies, standard documentation and additional product information can be found by:

«  Using QR code in your appliance;

«  Visiting our website docs.hotpoint.eu;

- Alternatively, contact our After-sales Service (See phone number in the warranty booklet). When contacting our
After-sales Service, please state the codes provided on your product's identification plate.

Hotpoint
ARISTON 400011723864-B



CONSIGNES DE SECURITE

|
. FR
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

A\ Ces directives s'appliquent si le symbole du pays
apparait sur I'appareil. Si le symbole du pays n'apparait
pas sur l'appareil, vous devez vous référer aux consignes
techniques qui contiennent les instructions nécessaires
concernant la modification de l'appareil afin de se
conformer aux conditions d'utilisation du pays.

N\ MISE EN GARDE: L'utilisation d’appareil de cuisson au
gaz génére de la chaleur, de 'humidité, et des produits
de la combustion dans la piece dans laquelle il est
installé. Assurez-vous que la cuisine est bien aérée,
surtout lorsque vous utilisez I'appareil : gardez les trous
de ventilations ouverts ou installez un dispositif de
ventilation mécanique (hotte de ventilation). Une
utilisation intensive et prolongée peut nécessiter une
ventilation supplémentaire, comme ouvrir une fenétre,
ou une ventilation plus efficace, par exemple en
augmentant le niveau de ventilation mécanique (si
possible).

M\ Le non-respect des informations du présent manuel
peut provoquer un incendie ou une explosion,
susceptible de provoquer un dommage aux biens ou
des lésions personnelles.

Avant d'utiliser l'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée pour
consultation ultérieure.

Le présent manuel et I'appareil lui-méme contiennent
des consignes de sécurité importantes qui doivent
étre lues et observées en tout temps. Le Fabricant
décline toute responsabilité si les consignes de
sécurité ne sont pas respectées, en cas de mauvaise
utilisation de I'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

A\ AVERTISSEMENT: Ne pas utiliser la table de cuisson
si la surface est cassée ou fissurée - risque de choc
électrique.

M\ AVERTISSEMENT: Risque d'incendie: Ne rangez
aucun objet sur les surfaces de cuisson.

AN\ ATTENTION: La cuisson doit étre supervisée. Une
cuisson de courte durée doit étre supervisée en tout
temps.

A\ AVERTISSEMENT: Une cuisson sans surveillance
sur une table de cuisson contenant de la graisse ou
del’huile peuts’avérerdangereuse-risqued’incendie.
N'essayez JAMAIS d’éteindre un feu avec de l'eau,
mais éteignez I'appareil puis couvrez les flammes a
I'aide d'un couvercle par ex. ou d'une couverture
ignifuge.

& Utilisez pas la table de cuisson comme surface de
travail ou support. Gardez les vétements et autres
matiéres inflammables loin de I'appareil jusqu’a ce
que toutes les composantes soient complétement
refroidies - un incendie pourrait se déclarer.

A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus
a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans)
doivent étre tenus a I'écart de l'appareil sauf s'ils se
trouvent sous surveillance constante. Les enfants agés

de 8 ans et plus, ainsi que les personnes présentant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou ne possédant ni l'expérience ni les
connaissances requises, peuvent utiliser cet appareil
seulement s'ils sont supervisés, ou si une personne
responsable leur a expliqué I'utilisation sécuritaire et
les dangers potentiels de I'appareil. Ne laissez pas les
enfants jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent
pas nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.

M\ MISE EN GARDE: En cas de rupture du verre de la
plaque de cuisson: éteignez immédiatement tous les
brileurs et la résistance électrique, et coupez
I'alimentation électrique; veillez a ne pas toucher la
surface de l'appareil; veillez a ne pas utiliser I'appareil.
Le couvercle en verre peut se casser s'il est surchauffé.
Coupez tous les braleurs et les plaques électriques
avant de fermer le couvercle. Ne fermez pas le
couvercle lorsqu’un brileur est allumé.

N\ AVERTISSEMENT: L'appareil, ainsi que ses parties
accessibles, peuvent atteindre température élevée
lors de [l'utilisation. Evitez tout contact avec les
éléments chauffants. Les enfants de moins de 8 ans
doivent étre tenus a I'écart de I'appareil, a moins d’étre
sous surveillance constante.

A\ Les aliments ne doivent pas étre laissés dans ou sur
le produit pendant plus d’'une heure avant ou apres la
cuisson.

USAGE AUTORISE

N\ MISE EN GARDE: Cet appareil nest pas concu pour
fonctionner a I'aide d'un dispositif de commutation
externe, comme une minuterie ou un systeme de
télécommande.

A\ Cet appareil est destiné & un usage domestique et
peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants:
cuisines pour le personnel dans les magasins, bureaux
et autres environnements de travail ; dans les fermes;
par les clients dans les hétels, motels, chambres
d’hotes, et autres résidences similaires.

M\ Aucune autre utilisation n'est autorisée (p. ex. pour
chauffer des pieces).

M\ Cet appareil nest pas concu pour un usage
professionnel. N'utilisez pas I'appareil en extérieur.

M\ Utilisez des ustensiles de cuisson dont le fond
dispose d'un diametre égal ou Iégérement supérieur a
celui du foyer (voir le tableau suivant). Vérifiez que les
ustensiles de cuisson ne dépassent pas de la table de
cuisson.

M Une utilisation inappropriée des grilles peut
endommager la table de cuisson: ne positionnez pas
les grilles sens dessus dessous ou ne les faites pas

glisser sur la table de cuisson.

Ne laissez pas la flamme du brileur dépasser du bord de la casserole.

Si la surface de la plaque de cuission est en verre, n'utilisez pas les grilles en
fonte, des pierres olaires, des casseroles et des poéles en terre cuite.

N'utilisez pas: de diffuseurs de chaleur comme des mailles métalliques ou
tout autre type; deux brdleurs simultanément pour un seul récipient (par
exemple, une poissonniére).




Si des conditions locales spéciales du gaz distribué rendent I'allumage du
brileur difficile, il est conseillé de répéter 'opération en placant le bouton sur
la position petite flamme.

Avant d'installer une hotte au-dessus de la table de cuisson, veuillez vous
référer au manuel d'utilisation de la hotte qui spécifie les distances adéquates.
Les pieds de protection en caoutchouc appliqués sur les grilles sont une source
de danger potentiel pour les jeunes enfants. Aprés avoir enlevé les grilles,
assurez-vous que tous les pieds sont correctement installés.

INSTALLATION
M Deux personnes minimum sont nécessaires pour
déplacer et installer l'appareil - risque de blessure.
Utilisez des gants de protection pour le déballage et
linstallation de I'appareil - vous risquez de vous couper.
M\ Les branchements électriques et le raccordement
au gaz doivent étre réalisés conformément aux
réglementations locales.
A\ Uinstallation, incluant I'alimentation en eau (selon
le modele), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien
qualifié. Ne procédez a aucune réparation ni a aucun
remplacement de piéce sur I'appareil autres que ceux
spécifiquement indiqués dans le guide d'utilisation.
Gardez les enfants a I'écart du site d'installation. Aprés
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas été
endommagé pendantletransport.Encasdeprobleme,
contactez votre revendeur ou le Service Apres-Vente
le plus proche. Une fois installé, gardez le matériel
d’emballage (sacs en plastique, parties en polystyrene,
etc.) hors de la portée des enfants - ils pourraient
s'étouffer. L'appareil ne doit pas étre branché a
I'alimentation électrique lors de linstallation - vous
pourriezvousélectrocuter. Aumomentdel'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n’est pas
endommagé par l'appareil - vous pourriez vous
électrocuter. Allumez I'appareil uniquement lorsque
I'installation est terminée.
N\ AVERTISSEMENT: Les modifications sur 'appareil et
sur les méthodes d'installation sont essentielles pour
utiliser I'appareil de facon sécuritaire et correctement
dans tous les autres pays.
A\ Utiliser des régulateurs de pression adéquats pour
la pression de gaz indiquée dans les directives.

La piece doit étre équipée d'un systeme d'évacuation
d‘air qui expulse les fumées de combustion.
A\ La piéce doit aussi permettre une bonne circulation
d‘air; I'air est nécessaire pour une combustion normale.
La circulation d'air doit étre au minimum de 2 m?/h par
kW de puissance installée.
M\ Le systéme de circulation dair peut prendre I'air
directement de I'extérieur en utilisant un tuyau avec
unesectiontransversaleintérieure d’aumoins 100 cm?
I'ouverture ne doit pas pouvoir se bloquer facilement.
M\ Le systéme peut aussi obtenir Iair nécessaire de
facon indirecte, p. ex. d'une piéce voisine munie de
tuyaux pour la circulation d'air comme décrit plus
haut. Cependant, ces pieces ne doivent pas étre une
salle commune, une chambre a coucher, ou une piéce

ui présente un danger d’'incendie.

l Commeiil est plus pesant que I'air, le gaz de pétrole
liquéfié reste au niveau du sol. Donc, les piéces

contenant des cylindres de GPL doivent étre équipées
de bouches de ventilation qui permettent au gaz de
s'échapper en cas de fuite. Donc, les cylindres de GPL,
plein ou partiellement rempli, doivent étre installés ou
entreposés dans des piéces ou entrepbts qui se
trouvent sous le niveau du sol (cave, etc.). Nous vous
conseillons de garder dans la piéce les cylindres utilisés
seulement, placés de facon a ne pas étre affecté par la
chaleur produite par des sources externes (four, foyer,
cuisiniere) qui pourrait faire monter la température du
cylindre au dessus de 50°C.

Si vous éprouvez des problemes pour tourner les boutons des brileurs,
veuillez contacter le Service Aprés-vente pour remplacer le bec du braleur s'il
est défectueux.

Les ouvertures utilisées pour la ventilation et la diffusion de la chaleur ne
doivent jamais étre obstruées.

A\ Découpez le contour du meuble avant d'y insérer
I'appareil, et enlevez soigneusement les copeaux et la
sciure de bois.

A\ Si 'appareil n'est pas installé au-dessus d’un four,
un panneau séparateur (non compris) doit étre installé
dans le compartiment sous I'appareil.
RACCORDEMENT AU GAZ

A\ AVERTISSEMENT: Avant l'installation, assurez-vous
que les conditions de distribution locale (nature et
pression du gaz) sont compatibles avec les réglages
de l'appareil.

M\ Vérifiez que la pression de I'alimentation de gaz est
conforme aux valeurs indiquées dans le tableau
“Caractéristiques du braleur”.

A\ AVERTISSEMENT: Les conditions de configuration
pour cet appareil sont indiquées sur I'étiquette (ou la
plaque signalétique).

N\ AVERTISSEMENT: Cet appareil n'est pas raccordé a
un dispositif d’évacuation des fumées. Il doit étre installé
et connecté conformément aux réglementations en
vigueur en matiéere d'installation. Faire particulierement
attention aux normes d'aération.

A\ Siles appareils sont branchés a du gaz liquide, la vis
de réglage doit étre fixée aussi fermement que
possible.

A\ IMPORTANT: Si vous utilisez une bouteille de gaz, le
cylindre ou le récipient de gaz doit étre correctement
installée (orientation verticale).

N\ AVERTISSEMENT: Cette opération doit étre effectuée
par un technicien spécialisé.

MNEffectuez le raccordement au gaz & l'aide d'un
flexible ou d'un tuyau en métal rigide uniquement.
A\ Connexion & un tuyau rigide (cuivre ou acier) La
connexion au systeme de gaz doit étre effectuée de
facon a ne pas placer de contrainte sur I'appareil. Il
existe un raccord de tuyau en forme de L réglable sur
la rampe d’alimentation de l'appareil et il est installé
avecunjointafind’éviterdesfuites.Lejointd'étanchéité
doit toujours étre remplacé lorsqu’on remplace le
raccord de tuyauterie (lejointestfourniavecl'appareil).
Le raccord de tuyauterie de l'alimentation de gaz est
un raccord cylindrique male avec un filament de 1/2.




A\ Connexion d'un tuyau en acier inoxydable sans
joint flexible a une fixation filetée. Le raccord de tuyau
d’alimentation de gaz est une fixation male cylindrique
de gaz filetée de dimension 1/2. Ces tuyaux doivent
étre installés de facon a ne pas dépasser 2000 mm de
longueur lorsqu'ils sont complétement étirés. Une fois
le branchement terminé, assurez-vous que le tuyau
flexible en métal ne touche pas aux pieces mobiles et
gu’il n‘est pas écrasé. Utiliser seulement des tuyaux et
desjointsd'étanchéité conformentalaréglementation
nationale.

AN IMPORTANT: Si vous utilisez un tuyau en acier
inoxydable, assurez-vous qu'il ne touche a aucune
pieéce mobile du meuble (p. ex. un tiroir). Le tuyau doit
passer a travers un endroit libre d’obstruction et ou il
est possible de I'inspecter sur toute sa longueur.

M 'appareil doit étre branché a I'alimentation principale
ouauncylindredegazconformémentalaréglementation
nationale. Avant deffectuer le branchement, assurez-
vous que l'appareil est compatible avec I'alimentation de
gazque vous désirez utiliser. Si ce n'est pas le cas, suivez les
directives indiquées au paragraphe “Adapter a différents

pes de gaz".

Apres le raccordement a l'arrivée de gaz, vérifier
gu’il n'y ait pas de fuite a l'aide d'eau savonneuse.
Allumez les brileurs et tournez les boutons de la
position maximale 1* a la position minimale 2* pour
vérifier la stabilité de la flamme.

ADAPTER A DIFFERENTS TYPES DE GAZ
(Cette opération doit étre effectuée par un technicien
spécialisé).

Afin d’adapter 'appareil a un type de gaz différent
de celui pour lequel il a été fabriqué (indiqué sur
I'étiquette nominative), suivez les étapes spécifiques
indiquées aprés les schémas d'installation.
AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES
AN IMPORTANT: Des informations concernant la
consommation actuelle et de tension figurent sur la
plaque signalétique.

M1l doit étre possible de débrancher I'appareil de
I'alimentation électrique en retirant la fiche de la prise
de courant si elle est accessible, ou a l'aide d'un
interrupteur multipolaire en amont de la prise de
courant, conformément aux réegles de cablage et
I'appareil doit étre mis a la terre conformément aux
normes de sécurité électrique nationales.

&\ Une fois 'appareil installé dans son meuble, le cable
d’alimentation doit étre suffisamment long pour le
brancher a l'alimentation électrique principale. Ne
tirez pas sur le cordon d'alimentation pour débrancher
I'appareil.

MNtilisez pas de rallonge, de prises multiples ou
d’adaptateurs. Une fois linstallation terminée, I'utilisateur
ne devra plus pouvoir accéder aux composantes
électriques. N'utilisez pas I'appareil si vous étes mouillé ou
si vous étes pieds nus. N'utilisez pas cet appareil si le cable
d‘alimentation ou la prise de courant sont endommagés,

si 'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a été
endommagé ou échappé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit
étre remplacé par un cable identique provenant du
fabricant, d'un représentant du Service Aprés-vente,
ou par toute autre personne qualifiée - vous pourriez
vous électrocuter.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

N\ AVERTISSEMENT: Assurez- vous que l'appareil est
éteint et débranché du réseau électrique avant
d’effectuerl’entretien-vous pourriezvousélectrocuter;
n'utilisez jamais un appareil de nettoyage a vapeur -
risque de choc électrique.

M N'utilisez en aucun cas de produits abrasifs ou
corrosifs, de produits chlorés ou de tampons a récurer.
M\ Pour ne pas endommager le dispositif d’allumage
électrique, actionnez-le uniquement lorsque les
brileurs ont été remis en place.

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE

Les matériaux d'emballage sont entierement recyclables comme l'indique le

symbole de recyclage !ﬁ"r‘

Les différentes parties de 'emballage doivent donc étre jetées de maniére
responsable et en totale conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISEAUREBUTDESAPPAREILSELECTROMENAGERS
Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou pouvant étre
réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant aux réglementations locales
en matiére d'élimination des déchets. Pour toute information supplémentaire
sur le traitement et le recyclage des appareils électroménagers, contactez le
service local compétent, le service de collecte des déchets ménagers ou le
magasin ou vous avez acheté 'appareil. Cet appareil est marqué comme étant
conforme ala Directive européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives
aux Déchets d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives aux
Déchets d'équipement électrique et électronique de 2013 (tels qu'amendés).
En vous assurant que I'appareil est mis au rebut correctement, vous pouvez
aider a éviter d'éventuelles conséquences négatives sur I'environnement et la
santé humaine.

Ce symbole >§ sur le produit ou sur la documentation qui 'accompagne
indique qu'il ne doit pas étre traité comme un déchet domestique, mais doit
étre remis a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils
électriques et électroniques.

X

CONSEILS RELATIFS A L'ECONOMIE D’ENERGIE

Utilisez des ustensiles de cuisson d’'un diametre égal a celui de la zone de
cuisson.

Utilisez exclusivement des ustensiles de cuisson a fond plat.

Lorsque cela est possible, couvrez les casseroles avec un couvercle pendant
la cuisson.

Utilisez un autocuiseur pour économiser encore plus d'énergie et de temps.

DECLARATION DE CONFORMITE

Cet appareil respecte les conditions requises d'écoconception de la
Réglementation européenne 66/2014 et des Réglementations en matiere
d'écoconception pour les produits liés a I'énergie et les informations
énergétiques (Amendement) (Sortie de I'UE) 2019, conformément a la norme
européenne EN 30-2-1.

Les informations relatives au mode basse consommation de I'appareil
conformément au Reglement (UE) 2023/826 sont disponibles sur le lien
suivant : https://docs.emeaappliance-docs.eu.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

REPRISE

Cet appareil A LA LIVRAISON

et ses accessoires

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !




CARACTERISTIQUES DU BRULEUR CATEGORIE 12E+
Type de gaz utilisé Type de braleur Marque de Puissance Consommation Puissance Pression du gaz
l'injecteur thermique nominale thermique
nominale réduite mbar
kw kw min. | nom. [ max.

GAZ NATUREL Raplf:ie (R') 125 3,00 286 I/h 1,00

(Méthane) 620 Semi-rapide (SR) 100 1,90 157 1/h 0,80 17 20 25

Auxiliaire (AUX) 72 1,00 951/h 0,50

Type de gaz utilisé

Configuration du modéle
4 BRULEURS

Puissance thermique
nominale (kW)

Consommation totale
nominale

Air nécessaire (m?)ala
combustion de Tm? de gaz

G20 20 mbar

1R-2SR-1AUX

78

743 1/h

9,52

ALIMENTATION ELECTRIQUE: 220-240 V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALLATION (CLASSE 3)

INFORMATIONS TECHNIQUES POUR L'INSTALLATEUR

«  Utilisez des gants de protection pour manipuler, préparer et installer le produit.

- Latable de cuisson peut étre encastrée dans un plan de travail de 20 + 40 mm d’épaisseur.

- Sivous n'installez pas de four sous la table de cuisson, placez un panneau de séparation de dimension au moins égale a celle de la découpe pratiquée dans
le plan de travail. Ce panneau doit étre installé a 150 mm maximum en dessous de la surface supérieure du plan de travail, mais en aucun cas a moins de 20
mm de la partie inférieure de la table de cuisson. Si vous avez l'intention d'installer un four sous la table de cuisson, assurez-vous qu'il est doté d'un systéme
de refroidissement.

REMARQUE La flamme du brileur peut étre éteinte par un courant d’air, si le panneau amovible n’est pas installé. Le courant d’air peut se produire

quand vous ouvrez ou fermez la porte ou le tiroir du meuble.
A

—

DIMENSIONS ET DISTANCES A RESPECTER

m
600‘“ 517

42 mm

20-40 mm

i

Min. 420 mm

W
o

REMARQUE: Les meubles jouxtant la table, dont la hauteur dépasse celle du plan de cuisson, doivent étre placés a au moins 200 mm du bord du plan.
Les hottes doivent étre installées conformément aux instructions reportées dans leur notice d’installation et a au moins 650 mm de distance
(voir figure). Les éléments hauts jouxtant la hotte doivent étre placés a au moins 420 mm de distance du plan de travail (voir figure).
En cas d'installation de la table de cuisson sous un élément haut, ce dernier devra étre monté a au moins 700 mm de distance du plan.

ASSEMBLAGE
Apreés avoir nettoyé le pourtour de la table de cuisson, appliquez le joint fourni comme illustré sur la figure.

Installez la table de cuisson dans 'ouverture du plan de cuisson dont les dimensions correspondent a celles figurant dans le
mode d’emploi.

REMARQUE: le cordon d’alimentation doit étre suffisamment long pour permettre son extraction par le haut.

Pour fixer la table de cuisson, utilisez les attaches (A) fournies. Introduisez les attaches dans les orifices prévus a cet effet (indiqués
par la fleche) et fixez-les a I'aide des vis en fonction de I'épaisseur de la table de cuisson (voir figures suivantes).

30 mm 40 mm

J
— |
RACCORDEMENT AU GAZ

+ Raccordezle coude (A)* ou (B)* fourni au tuyau principal d'alimentation de la table de cuisson et installez la rondelle (C) fournie,
conformément a la norme EN 549,

* Utilisez le coude (A) pour la France et le coude (B) pour tous les autres pays.
+  Une fois le tuyau de gaz raccordé, vérifiez I'absence de fuites a I'aide d’eau savonneuse. Allumez les brileurs et tournez les
boutons de la position maximale U a la position minimale 0 pour vérifier la stabilité de la flamme.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

L

Cable de masse
(jaune / vert) @

N
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DESCRIPTION DU PRODUIT

MERCI D’AVOIR CHOISI UN PRODUIT HOTPOINT
Afin de profiter d'une assistance plus complete, veuillez
enregistrer votre produit sur www.register10.eu.

VEUILLEZ SCANNER LE QR CODE \
SUR VOTRE APPAREIL POUR
OBTENIR PLUS D'INFORMATIONS

Lisez attentivement les consignes de sécurité avant
d’utiliser 'appareil.

1. Grilles amovibles Symboles

2. Braleur semi-rapide

Cercle ombré ® Robinet fermé

Ouverture/débit max.,
et allumage électrique

3. Brdleur semi-rapide Grande flamme 6

4. Braleur auxiliaire

Petite flamme 0  Ouverture min./débit réduit

5. Broleur rapide
6. Bouton de commande du brileur semirapide
7. Bouton de commande du brlleur semirapide

8. Bouton de commande du briileur auxiliaire

USAGE QUOTIDIEN

9. Bouton de commande du brleur rapide

Ny

MODE D’EMPLOI DE LA TABLE DE CUISSON

& Ne laissez pas la flamme du braleur dépasser du bord de la casserole.

IMPORTANT: lorsque la table de cuisson est utilisée, elle peut étre chaude
dans son intégralité.

+  Pourallumerundes brileurs, tournezle bouton correspondant dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre jusqu’a la position de flamme maximale.

«  Appuyez sur le bouton du bandeau de commande et maintenez-le dans
cette position jusqu’a ce que le braleur s'allume.

- Desquelebrlleurestallumé, maintenez le bouton enfoncé pendant5a 10
secondes environ pour permettre le fonctionnement correct du dispositif.

«  Ce dispositif de sécurité du braleur permet de couper l'arrivée du gaz
en cas d'extinction inopinée de la flamme (suite a un courant d'air, une
absence momentanée de gaz, un débordement de liquides, etc.).

« Ne maintenez pas le bouton enfoncé plus de 15 secondes. Si, une fois
ce temps écoulé, le braleur ne reste pas allumé, attendez au moins
une minute avant de répéter I'opération.

REMARQUE: si des conditions locales spéciales du gaz distribué rendent
I'allumage du brileur difficile, il est conseillé de répéter I'opération en
placant le bouton sur la position petite flamme.

Il se peut que le briileur s’éteigne lorsque vous relachez le bouton. Cela
signifie que le dispositif de sécurité n'a pas chauffé suffisamment. Dans un tel
cas, veuillez répéter les opérations décrites ci-dessus.

En cas d'extinction accidentelle des flammes du brleur, tournez la manette
jusqu'a I'arrét et attendez au moins 1 minute avant de tenter de rallumer.

CONSEILS PRATIQUES POUR UTILISER LES BRULEURS

Cette table de cuisson est équipée de brileurs de différents diameétres.
Pour obtenir une meilleure performance des brileurs, veuillez respecter les
consignes suivantes:

+ utilisez des ustensiles de cuisson d'un diamétre égal ou légerement
supérieur a celui du foyer (voir le tableau de droite);

- utilisez exclusivement des ustensiles de cuisson a fond plat;

«  cuisez les aliments dans une quantité d’eau adaptée aux besoins et laissez
le couvercle sur la casserole;

-+ vérifiezque les ustensiles de cuisson ne dépassent pas de la table de cuisson;

«  pour les ustensiles de cuisson a fond convexe (WOK), utilisez la grille de
support (non fournie), et placez-la uniquement sur le braleur a plusieurs
couronnes.

«  éviterles heurts accidentels avec casseroles, grilles ou autres ustensiles de cuisine;

«  nepas utiliser de casseroles ou de-faitouts a cheval sur deux brileurs ou plus.

IMPORTANT: une utilisation inappropriée des grilles peut endommager
la table de cuisson; ne positionnez pas les grilles sens dessus dessous ou
ne les faites pas glisser sur la table de cuisson.

BRULEUR @ D'USTENSILE DE CUISSON
Rapide De24a26cm
Semi-rapide De16a22cm
Auxiliaire De10a14cm
N'utilisez pas:

« deplaques enfonte, de pierres ollaires, d'ustensiles de cuisson en terre cuite;
« dediffuseurs de chaleur comme des mailles métalliques ou tout autre type;
« deux br{leurs simultanément pour un seul récipient (par exemple, une poissonniére.

Les liquides renversés sur la zone de cuisson chaude peuvent endommager
le verre.

LE POSITIONNEMENT CORRECT DE LA FTGH BRULEUR

Hotpoint

ARISTON



NETTOYAGE ET ENTRETIEN

& Débranchez I'appareil avant de procéder a son entretien.

NETTOYAGE DE LA SURFACE DE LA TABLE DE CUISSON

Nettoyez les parties émaillées et en verre a I'eau chaude en utilisant un peu
de détergent neutre.

Si les surfaces en acier inoxydable restent trop longtemps en contact avec
de I'eau calcaire ou des détergents corrosifs, des taches risquent de se
former. Eliminez tout débordement de liquide (eau, sauce, café, etc.) avant
qu'il ne seche.

Nettoyez a I'eau chaude en utilisant un détergent neutre, puis essuyez a l'aide
d'un chiffon doux ou d'une peau de chamois. Eliminez les résidus carbonisés &
I'aide d'un produit de nettoyage spécial pour surfaces en acier inoxydable.

REMARQUE: nettoyez'inox uniquement avec un chiffon doux ou une éponge.

N'utilisez en aucun cas de produits abrasifs ou corrosifs, de produits chlorés
ou de tampons a récurer.

N'utilisez pas d'appareils de nettoyage a la vapeur.

N'utilisez pas de produits inflammables.

Essuyez immédiatement les substances acides ou alcalines, telles que
vinaigre, moutarde, sel, sucre ou jus de citron, qui se sont déposées sur la
table de cuisson.

NETTOYAGE DES ELEMENTS DE LA TABLE DE CUISSON

Nettoyez les parties en verre et émaillées uniquement avec un chiffon
doux ou une éponge.

Les grilles, les chapeaux des brileurs et les brileurs peuvent étre retirés
pour étre nettoyés.

Lavez-les a la main, a I'eau chaude en utilisant un détergent non abrasif.
Veillez a éliminer soigneusement tous les résidus d’aliments et assurez-
vous gqu'aucune des ouvertures des braleurs n'est obstruée.

Rincez et séchez.

Les grilles en fonte peuvent étre nettoyées au lave-vaisselle.

Enlevez tous les résidus d’aliments bralés avant de placer les grilles
dans le rack inférieur du lave-vaisselle.

Réinstallez les brlleurs et les chapeaux des braleurs dans leurs logements
respectifs.

Aumoment de réinstaller les grilles, assurez-vous que celles-ci sont alignées par
rapport au brdleur.

Sur les modeéles équipés de bougies d'allumage électriques et de dispositif
de sécurité, veillez a nettoyer soigneusement I'extrémité de la bougie
pour garantir son bon fonctionnement. Vérifiez réguliérement I'état de
ces éléments et nettoyez-les a I'aide d'un chiffon humide, si nécessaire.
Eliminez tout résidu d'aliment a I'aide d’un cure-dent ou d'une aiguille.

GUIDE DE DEPANNAGE

REMARQUE: pour ne pas endommager le dispositif d’allumage électrique,
actionnez-le uniquement lorsque les briileurs ont été remis en place.

NETTOYAGE DU BRULEUR FTGH
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En cas de mauvais fonctionnement de la table de cuisson, avant de contacter
le Service Aprés-vente, consultez le chapitre Diagnostic des pannes afin
d'identifier le probléme.

1.

Le brileur ne s’allume pas ou la flamme est irréguliére

Vérifiez que:

« l'alimentation du gaz ou l'alimentation électrique n’est pas coupée et, en
particulier, que le robinet d'arrivée du gaz est ouvert;

« labouteille de gaz (gaz liquide) n'est pas vide;

« les ouvertures des briileurs ne sont pas obstruées;

- I'extrémité de la bougie n’est pas encrassée;

- tous les éléments des brileurs sont positionnés correctement;

+ IIn'y a pas de courant d'air a proximité de la table de cuisson.

Le briileur ne reste pas allumé

Vérifiez que:

« lorsdel'allumage du brileur, le bouton est maintenu enfoncé pendant un laps
detemps suffisant pour permettre au dispositif de protection de s'enclencher;

« lesouvertures du brGleur ne sont pas obstruées a proximité du thermocouple;

« l'extrémité du dispositif de sécurité n'est pas encrassée;

« leréglage dudébit minimal de gazest correct (voir paragraphe correspondant.

3. Lesustensiles de cuisson ne sont pas stables

Vérifiez que:

« le fond des ustensiles de cuisson est parfaitement plat;

« l'ustensile de cuisson est correctement centré sur le brileur;

« les grilles n'ont pas été inversées ou mises en place de facon incorrecte.

Si le probléme persiste apres ces vérifications, contactez votre Service Apres-
vente le plus proche.

Hotpoint

ARISTON



Manuel du propriétaire I FR
SERVICE APRES-VENTE

AVANT D’APPELER LE SERVICE APRES-VENTE: « lenuméro de série (le numéro aprés le mot «SN» sur la plaque signalétique
1. Vérifiez en premier lieu si vous pouvez remédier au probléme a l'aide des située sous l'appareil). Le numéro de série est également disponible dans
suggestions de la section GUIDE DE DEPANNAGE. la documentation;

2. FEteignez puis rallumez I'appareil pour voir si le probléme persiste. Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

SI LE PROBLEME PERSISTE TOUJOURS APRES LES VERIFICA:I'IONS
PRECEDENTES, CONTACTER LE SERVICE APRES-VENTE LE PLUS PRES.

Lorsque vous contactez notre Service Aprés-vente, toujours préciser:
« une breve description du probléme; +  votre adresse compléte ;
+  letype etle modéle exact de I'appareil; «  votre numéro de téléphone.
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|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

Si des réparations sont nécessaire, contactez un service aprés-vente agréé
(vous aurez ainsi la garantie que les pieces défectueuses seront remplacées
par des pieces d'origine et que la réparation de votre appareil sera effectuée
correctement).

ﬁmhnuwub

Vous trouverez les politiques, la documentation standard et des informations supplémentaires sur le produit :

- Enutilisant le QR Code dans votre appareil;

«  Envisitant notre site Internet docs.hotpoint.eu;

+  Vous pouvez également contacter notre service aprés-vente (voir numéro de téléphone dans le livret de garantie).
Lorsque vous contactez notre Service aprés-vente, veuillez indiquer les codes figurant sur la plaque signalétique de
I'appareil.

Hotpoint
ARISTON 400011723864-B



NORME DI SICUREZZA

|
T
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

A\ Queste istruzioni sono valide se sullapparecchio &
riportato il simbolo del paese. Se il simbolo del paese non
e presente sull'apparecchio occorre fare riferimento alle
istruzioni tecniche, che contengono le istruzioni
necessarie per la modifica dell'apparecchio secondo le
condizioni d'uso del paese.

N\ ATTENZIONE: I'uso diapparecchidi cotturaagas causa
laproduzionedicalore, umiditae prodottidicombustione
nel locale di installazione. La cucina deve essere ben
ventilata, soprattutto durante l'uso dell'apparecchio:
tenere aperti i canali di ventilazione naturali o installare
un dispositivo di ventilazione meccanica (una cappa di
estrazione meccanica). Un uso intensivo e prolungato
dell'apparecchio pud richiedere una ventilazione
supplementare o piu efficace, ad esempio l'apertura di
una finestra o, se possibile, I'attivazione a una maggiore
velocita di un dispositivo di ventilazione meccanica.

M\ La mancata osservanza delle informazioni contenute in
guestomanualepudcausarerischidiincendiooesplosione,
con conseguenti danni materiali o lesioni personali.

Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere le seguentinorme
di sicurezza. Conservarle per eventuali consultazioni
successive.

Questo manuale e l'apparecchio sono corredati da
importantiavvertenze disicurezza, daleggere erispettare
sempre. |l fabbricante declina qualsiasi responsabilita che
derivi dalla mancata osservanza delle presenti istruzioni
di sicurezza, da usi impropri dellapparecchio o da errate
impostazioni dei comandi.

/N AVWERTENZA: Se la superficie del piano cottura &
incrinata, non utilizzare I'apparecchio per evitare il rischio
di folgorazione.

&\ AWERTENZA: Pericolo di incendio: non appoggiare
oggetti sulle superfici di cottura.

MNATTENZIONE: I processo di cottura deve essere
sorvegliato. | processi di cottura brevi richiedono una
supervisione continua.

A\ AVWERTENZA: La cottura non sorvegliata su un piano
di cottura con grasso e olio pud essere pericolosa e
generare incendi.Non tentare MAI di spegnere leflamme
con acqua. Al contrario, spegnere lapparecchio e
soffocare le fiamme, ad esempio con un coperchio o una
coperta antincendio.

M Non utilizzare il piano di cottura come superficie di
lavoro o appoggio. Non avvicinare all'apparecchio stoffe
o altri materiali infiammabili fino a che tutti i componenti
non si siano completamente raffreddati per evitare il
rischio di incendi.

M\ Tenere I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di
eta inferiore a 3 anni. Senza la sorveglianza costante diun
adulto, tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a8 anni.| bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali e le persone che non abbiano
esperienza o conoscenza dell'apparecchio potranno
utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o quando siano state

istruite sull'utilizzo sicuro dell'apparecchio e siano
consapevoli dei rischi del suo utilizzo. Vietare ai bambini
digiocare conl'apparecchio. La pulizia e la manutenzione
ordinaria non devono essere effettuate da bambini senza
la supervisione di un adulto.

M\ ATTENZIONE: in caso di rottura del vetro del piano di
cottura: spegnere immediatamente tutti i bruciatori e le
resistenze  elettriche e scollegare l'apparecchio
dallalimentazione, non toccare la  superficie
dell'apparecchio; non utilizzare I'apparecchio.

Il coperchio di vetro pud rompersi se viene riscaldato.
Prima di chiudere il coperchio, spegnere tutti i bruciatori
e le piastre elettriche. Non chiudere il coperchio se i
bruciatori sono accesi.

/N AVERTENZA: L'apparecchio e i suoi componenti
accessibili possono diventare molto caldi durante l'uso.
Fare attenzione a non toccare gli elementi riscaldanti.
Tenere lontani i bambini di eta inferiore agli 8 anni, a
meno che non siano costantemente sorvegliati.

M\ 'alimento non deve essere lasciato nel o sul prodotto
per piu di un‘ora prima o dopo la cottura.

USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: 'apparecchio non & destinato ad essere
messo in funzione mediante un dispositivo di
commutazione esterno, ad esempio un temporizzatore,
o attraverso un sistema di comando a distanza separato.
M 'apparecchio & destinato alluso domestico e ad
applicazioni analoghe, quali: aree di cucina per il personale
dinegozi, uffici e altri contesti lavorativi; agriturismi; camere
di hotel, motel, bed & breakfast e altri ambienti residenziali.
M\ Nonsonoconsentitialtriusi(adesempio, ilriscaldamento
dilocali).

M Questo apparecchio non & destinato alluso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio all'aperto.

M\ Utilizzare pentole e tegami di diametro pari o
leggermente superiore al diametro dei bruciatori (vedere
la tabella). Evitare che le pentole, posizionate sulle griglie,
fuoriescano dal perimetro del piano di cottura.

M\'uso improprio delle griglie potrebbe danneggiare il
piano: evitare di appoggiare le griglie capovolte o di

trascinarle sul piano.

Non lasciare che la fiamma del bruciatore si estenda oltre il bordo della pentola.
Se la superficie del piano & in vetro, non utilizzare le bistecchiere in ghisa, le pietre
di collare, le pentole e le padelle in terracotta.

Non utilizzare: dissipatori di rete metallica o di altro tipo; due bruciatori
simultaneamente per la cottura con un solo recipiente (ad esempio una pesciera).
Quialora particolari condizioni del gas erogato localmente rendessero difficoltosa
I'accensione del bruciatore, si consiglia di ripetere I'operazione con la manopola
ruotata sulla posizione della fiamma piccola.

In caso di installazione di una cappa sul piano di cottura, fare riferimento alle
relative istruzioni per la distanza corretta.

| piedini di protezione in gomma sotto le griglie potrebbero essere ingeriti dai
bambini piccoli rappresentando il rischio di soffocamento. Dopo avere rimosso le
griglie, controllare che tutti i piedini siano montati correttamente..

INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali, le operazioni di
movimentazioneeinstallazione dell'apparecchiodevono
essere eseguite da almeno due persone. Per evitare rischi
di taglio, durante le operazioni di disimballaggio e
installazione utilizzare i guanti protettivi.




M| collegamenti di gas ed elettricitd devono essere
conformi alle norme locali.

M Vinstallazione, comprendente anche eventuali raccordi
per l'alimentazione idrica e i collegamenti elettrici, e gli
interventi di riparazione devono essere eseguiti da
personale qualificato. Non riparare o sostituire qualsiasi
parte dell'apparecchio se non espressamente richiesto nel
manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal luogo
dellinstallazione. Dopo aver disimballato |'apparecchio,
assicurarsi che non sia stato danneggiato durante il
trasporto. In caso di problemi, contattare il rivenditore o il
Servizio Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale diimballaggio (parti in plastica, polistirolo, ecc.)
fuori della portata dei bambini per evitare potenziali rischi
di soffocamento. Prima di procedere allinstallazione,
scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica per non correre
il rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio diincendio
o di folgorazione, durante linstallazione assicurarsi che
I'apparecchio non danneggi il cavo di alimentazione.
Attivare l'apparecchio solo dopo avere completato la
procedura di installazione.

AN AVWERTENZA: la modifica dell'apparecchio e del
metodo di installazione sono essenziali per il suo utilizzo
sicuro e corretto in ogni paese.

A\ Utilizzare regolatori di pressione idonei alla pressione
del gas indicata nelle istruzioni.

Al locale deve essere prowvisto di un sistema di
estrazione dell'aria in grado di espellere i fumi prodotti
dalla combustione.

Al locale deve inoltre consentire un‘adeguata
circolazione dell'aria, in quanto I'aria &€ necessaria per la
normale combustione. Il flusso d’aria non deve essere
inferiore a 2 m*/h per ogni kW di potenza installata.

M lIsistemadicircolazionepuodaspirarelariadirettamente
dall'esterno mediante una tubazione con sezione interna
non inferiore a 100 cm? l'apertura non deve essere
soggetta ad alcun tipo di ostruzione.

Il sistema pud fornire laria necessaria per la
combustione anche in modo indiretto, ad esempio da
locali adiacenti provvisti di tubazioni di circolazione
dell'aria del tipo sopra descritto. Tali locali, tuttavia, non
devono essere spazi comuni, camere da letto o stanze
che possano presentare rischi d'incendio.

Al gas di petrolio liquido (GPL) si sposta verso terra
perché e piu pesante dell'aria. Per questa ragione, i locali
che contengano bombole di GPL devono essere provvisti
di sfiati che consentano al gas di fuoriuscire in caso di
perdite. Le bombole di GPL, anche solo parzialmente
piene, non devono essere installate o conservate in locali
o aree di deposito situate sotto il piano terreno (cantine,
ecc.). E consigliabile tenere nel locale solo la bombola in
uso, posizionandola in modo che non sia esposta a fonti
di calore esterne (forni, camini, stufe, ecc. ) che possano

innalzare la temperatura della bombola oltre 50°C.

Se larotazione delle manopole dei bruciatori dovesse risultare difficoltosa, contattare
il Servizio Assistenza, che in caso di rubinetto difettoso provvedera a sostituirlo.

Le aperture utilizzate per la ventilazione e la dispersione del calore non devono
mai essere coperte.

A\ Eseguire tutte le operazioni di taglio del mobile prima
di inserire il forno, avendo cura di rimuovere trucioli o
residui di segatura.

M\ Se I'apparecchio non ¢ installato sopra un forno, &
necessario installare un pannello divisorio (non in
dotazione) nel vano sottostante.

COLLEGAMENTO DEL GAS

&\ AVWERTENZA: Prima dell'installazione, controllare che
le condizioni di distribuzione del locale (tipo e pressione
del gas) siano compatibili con la configurazione
dell'apparecchio.

A\ Controllare che la pressione del gas dellimpianto sia
in linea con i valori riportati nella Tabella “Specifiche di
bruciatori e ugelli”.

MNAVWERTENZA: le condizioni di configurazione
dell'apparecchio sono riportate sulletichetta (o sulla
targhetta matricola).

&\ AVWERTENZA: questo apparecchio non & collegato a
undispositivodievacuazionedeiprodottidicombustione.
l'installazione e I'allacciamento devono essere eseguiti in
conformita alle norme vigenti. Prestare particolare
attenzione ai requisiti in materia di ventilazione.

M\ Se T'apparecchio & collegato a un impianto a gas
liquido, la vite di regolazione deve essere serrata con la
massima forza possibile.

AN IMPORTANTE: se si utilizza una bombola di gas o &
installato un serbatoio di gas, questi devono essere
posizionati correttamente (orientamento verticale).

&\ AWERTENZA: questaoperazionedeve essere eseguita
da un tecnico qualificato.

A\ Per l'allacciamento del gas, utilizzare solo un tubo di
metallo flessibile o rigido.

A\ Collegamento con tubo rigido (rame o acciaio)
Il collegamento allimpianto del gas deve essere eseguito
in modo da evitare qualsiasi forma di compressione o di
trazione sull'apparecchio. Sulla rampa di alimentazione
dell'apparecchio si trova un raccordo a L regolabile,
prowvisto di una guarnizione di tenuta contro le perdite.
La guarnizione deve essere riapplicata dopo ogni
rotazione del raccordo (la guarnizione € in dotazione con
I'apparecchio). Il raccordo per il tubo di mandata del gas
€ un attacco maschio cilindrico 1/2 filettato.

A\ Collegamento di un tubo in acciaio inox flessibile
senza saldature a un attacco filettato Il raccordo per il
tubo di mandata del gas € un attacco maschio cilindrico
1/2 filettato. Questi tubi devono essere installati in modo
che la loro estensione completa non superi i 2000 mm di
lunghezza.Unavoltaeseguitoil collegamento, controllare
che il tubo in metallo flessibile non entri a contatto con
parti mobili e non sia compresso. Usare solo tubi e
guarnizioni conformi alle norme nazionali vigenti.
ONIMPORTANTE: nel caso si utilizzi un tubo in acciaio
inox, questo dovra essere installato in modo da non
entrare in contatto con parti mobili (es. cassetti). Il tubo
deve passare in un‘area libera da ingombri e deve essere
ispezionabile su tutta la lunghezza.




M\ 'apparecchio deve essere collegato allimpianto del
gas o alla bombola del gas in conformita alle norme
nazionali vigenti. Prima di procedere al collegamento,
verificare chel'apparecchio siacompatibile conl'impianto
di alimentazione del gas che si intende utilizzare. In caso
contrario,seguireleistruzionidel paragrafo“Adattamento
dell'apparecchio al tipo di gas”.
MDopo il collegamento allalimentazione del gas,
verificare con una soluzione di acqua saponata che non
vi siano perdite. Con i bruciatori accesi, ruotare le
manopole dalla posizione massima 1* alla posizione
minima 2* per verificare la stabilita della fiamma.
ADATTAMENTO DELL'APPARECCHIO AL TIPO DI GAS
(Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico
ualificato).

Per adattare I'apparecchio a un tipo di gas diverso da
quello per il quale & stato prodotto (indicato sull'etichetta),
seguirelaprocedurariportatadopoidisegnidiinstallazione.
AVVERTENZE ELETTRICHE
N IMPORTANTE: Le informazioni sui consumi di corrente
e tensione sono riportate sulla targhetta matricola.

Ml cavo di alimentazione deve essere sufficientemente
lungo da consentire il collegamento dell'apparecchio,
unavolta posizionato nell'ubicazione definitiva, alla presa
di corrente. Non tirare il cavo di alimentazione.

M Deve essere possibile scollegare I'apparecchio dalla
rete elettrica disinserendo la spina, se questa & accessibile,
o tramite un interruttore multipolare installato a monte
della presa nel rispetto dei regolamenti elettrici vigenti;
inoltre, I'apparecchio deve essere messo a terra in
conformita alle norme di sicurezza elettrica nazionali.
MNon utilizzare cavi di prolunga, prese multiple o
adattatori. Una volta terminata l'installazione, i componenti
elettrici non devono pil essere accessibili. Non utilizzare
I'apparecchio quando si & bagnati oppure a piedi nudi.Non
accendere l'apparecchio se il cavo di alimentazione o la
spina sono danneggiati, se si osservano anomalie di
funzionamento o se l'apparecchio € caduto o & stato
danneggiato.

A\ Seil cavo dialimentazione & danneggiato, deve essere
sostituito con uno dello stesso tipo dal produttore, da un
centrodiassistenzaautorizzato odauntecnicoqualificato
per evitare situazioni di pericolo o rischi di scosse
elettriche.

PULIZIA E MANUTENZIONE

O\ AWERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione, prima di
qualsiasi intervento di manutenzione accertarsi che
I'apparecchio sia spento e scollegato dall'alimentazione
elettrica;non usare in nessun caso pulitriciagettodivapore.
M\ Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a
base di cloro o pagliette.

A\ Perevitare danniall'accensione elettrica, non utilizzarla
quando i bruciatori non sono nella loro sede.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

I materiale di imballaggio e riciclabile al 100% ed & contrassegnato dal simbolo

del riciclaggio .
Le varie parti dellimballaggio devono pertanto essere smaltite responsabilmente
ein stretta osservanza delle norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto e fabbricato con materiale riciclabile o riutilizzabile. Smaltire il
prodotto rispettando le normative locali in materia. Per ulteriori informazioni sul
trattamento, il recupero e il riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio
locale competente, il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso
il quale il prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in
conformita alla direttiva europea 2012/19/UE, Rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche (RAEE) e alle norme sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche 2013 (e successive modifiche).

Assicurandosi che questo prodotto sia smaltito in modo corretto, l'utente
contribuisce a prevenire le conseguenze negative per 'ambiente e la salute.

Il simbolo E{ sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica
che questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico, bensi
conferito presso un centro di raccolta preposto al ritiro delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Utilizzare pentole e tegami con diametro del fondo corrispondente al diametro
della zona di cottura.

Utilizzare solo pentole e padelle con fondo piatto.

Se possibile, tenere il coperchio sulle pentole durante la cottura.

Utilizzare la pentola a pressione per ridurre il consumo di energia e il tempo di
cottura.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Questo apparecchio soddisfa i requisiti di Ecodesign del regolamento europeo
66/2014 e I'Ecodesign per i prodotti connessi allenergia e le informazioni
sull'energia (emendamento) (Uscita UE) Regolamenti 2019 in conformita con la
norma europea EN 30-2-1. Le informazioni relative alla modalita a basso consumo
dell'apparecchio in conformita con il Regolamento (UE) 2023/826 sono disponibili
al seguente link: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




SPECIFICHE DI BRUCIATORI E UGELLI  IT CATEGORIA 12H
Tipo di gas utilizzato Tipo di bruciatore Iniettore Portata termica Consumo Potenza termica Pressione del gas
nominale nominale ridotta
mbar
kw kw -
min. | nom. | max.

GAS NATURALE Raplf:lo (B) 125 3,00 2861/h 1,00
(Metano) G20 Semirapido (SR) 100 1,90 157 1/h 0,80 17 20 25

Ausiliario (AUX) 72 1,00 951/h 0,50

Tipo di gas utilizzato Configurazione modello | Potenza termica nominale | Consumo totale nominale | Aria necessaria (m®) per la
4 BRUCIATORI (kW) combustione di 1 m*di gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX 78 7431/h 9,52

ALIMENTAZIONE ELETTRICA: 220-240V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALLAZIONE (CLASSE 3)

INFORMAZIONI TECNICHE PER L'INSTALLATORE

«  Utilizzare guanti protettivi per maneggiare, preparare e installare il prodotto.

« Questo prodotto puo essere incassato in un top (piano di lavoro) dello spessore di 20 + 40 mm.

+  Sesottoil piano di cottura non & previsto un forno, inserire un pannello separatore che abbia una superficie pari almeno all'apertura nel piano di lavoro. Tale
pannello deve essere posizionato a una distanza massima di 150 mm dalla superficie superiore del piano di lavoro e in nessun caso inferiore a 20 mm dal
fondo del piano di cottura. In caso si intenda installare un forno sotto il piano di cottura, assicurarsi che il forno sia dotato di un sistema di raffreddamento.

NOTA: La fiamma del bruciatore potrebbe spegnersi in presenza di un flusso d’aria se non é stato installato il pannello rimovibile. Il flusso d’aria puo
essere prodotto dall’apertura o chiusura della porta del mobile o di un cassetto.

DIMENSIONI E DISTANZE DA RISPETTARE

42 mm

20-40 mm

E> é min. 55 mm

NOTA: I mobili situati a fianco del piano cottura, la cui altezza superi quella del piano di lavoro, debbono essere situati ad almeno 200 mm dal bordo
del piano stesso.

Le cappe debbono essere installate secondo i requisiti richiesti nei libretti istruzioni delle cappe stesse, comunque ad una distanza minima di 650 mm
(vedi figura). Posizionare i pensili adiacenti alla cappa ad un’altezza minima dal top di 420 mm (vedi figura).

Allorché il piano di cottura venga installato sotto un pensile, quest’ultimo dovra mantenere una distanza minima dal top paria 700 mm.

MONTAGGIO

Dopo aver pulito la superficie perimetrale, applicare al piano di cottura la guarnizione in dotazione come
mostrato in figura.

Posizionare il piano all'interno dell'apertura praticata secondo le dimensioni indicate nelle istruzioni.

NOTA: il cavo di alimentazione deve essere sufficientemente lungo da permetterne I'estrazione dall’alto.

Per bloccare il piano di cottura, utilizzare le staffe (A) in dotazione. Posizionare le staffe in corrispondenza dei fori evidenziati
dalla freccia e fissarle con le apposite viti in modo da adattarle allo spessore del top (vedere le figure seguenti).

30 mm 40 mm

3i 40‘[5 g
COLLEGAMENTO GAS

«  Collegare il raccordo a gomito (A)* o (B)* fornito insieme al tubo di alimentazione principale del piano di cottura e interporre
la guarnizione (C) in dotazione, a norma EN 549.

* Utilizzare il raccordo a gomito (A) per la Francia e il raccordo a gomito (B) per tutti gli altri paesi.
«  Dopo il collegamento all'alimentazione del gas, verificare con una soluzione di acqua saponata che non vi siano perdite. Con i
bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla posizione massima 6 alla posizione minima 0 per verificare la stabilita della fiamma.

CONNESSIONE ELETTRICA

Cavo di terra
(giallo / verde)

N




Manuale d’uso

GRAZIE PER AVERE ACQUISTATO UN PRODOTTO HOTPOINT

Per ricevere un‘assistenza piu completa, registrare il SI PREGA DI SCANSIONARE
= prodotto su www.register10.eu. IL CODICE QR SUL PROPRIO
Prima di utilizzare I'apparecchio leggere attentamente APPARECCHIO PER OTTENERE
le istruzioni di sicurezza. MAGGIORI INFORMAZIONI
DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
1. Griglie amovibili Simboli

O o N o U A~ W

USO QUOTIDIANO

Bruciatore semirapido

Bruciatore semirapido

Bruciatore ausiliario

Bruciatore rapido

Manopola del bruciatore semirapido
Manopola del bruciatore semirapido
Manopola del bruciatore ausiliario

Manopola comando bruciatore rapido

Pallino pieno ® Rubinetto chiuso

Massima apertura/erogazione

Fiamma grande 0 . )
e accensione elettrica

Minima apertura

Fiamma piccola o0 erogazione ridotta

Wl Bl Y

UTILIZZO DEL PIANO DI COTTURA
& Non lasciare che la fiamma del bruciatore si estenda oltre il bordo della pentola.

IMPORTANTE: quando é in funzione, tutta la superficie del piano di cottura
potrebbe riscaldarsi.

+  Peraccendere uno dei bruciatori, ruotare la manopola corrispondente in senso
antiorario fino a far coincidere I'indice con il simbolo di fiamma massima.

«  Premere la manopola contro la mascherina dei comandi per accendere il
bruciatore.

» Unavoltaacceso il bruciatore, & necessario continuare a tenere premuta la
manopola per circa 5-10 secondi per consentire il corretto funzionamento
del dispositivo.

- Sitrattadiun dispositivo di sicurezza che interrompe la fuoriuscita di gas in caso
di spegnimento accidentale della fiamma (dovuto a correnti d'aria, interruzione
momentanea dell'alimentazione del gas, traboccamenti di liquidi, ecc.).

« Lamanopola non deve essere tenuta premuta per piu di 15 secondi. Se,
trascorso tale tempo, il bruciatore non rimane acceso, attendere almeno
un minuto prima di tentare un’ulteriore accensione.

NOTA: qualora particolari condizioni del gas erogato localmente rendessero
difficoltosa I'accensione del bruciatore, si consiglia di ripetere I'operazione
con lamanopola ruotata sulla posizione della famma piccola.

Puo accadere che il bruciatore si spenga al momento del rilascio della
manopola. Cio indica cheil dispositivo di sicurezza non si & scaldato a sufficienza.
In questo caso, ripetere le operazioni sopra descritte.

Nel caso di una estinzione accidentale delle fiamme del bruciatore, chiudere la
manopola di comando e non tentare di accenderlo per almeno 1 minuto.

CONSIGLI PRATICI PER L'USO DEI BRUCIATORI

Questo piano di cottura & dotato di bruciatori con diametri diversi. Al fine di ottenere
il massimo rendimento, & utile attenersi alle seguenti regole:

« utilizzare pentole e tegami di diametro pari o leggermente superiore al
diametro dei bruciatori (vedere la tabella a destra);

- utilizzare soltanto pentole e tegami con fondi piatti;

«  utilizzare la giusta quantita d'acqua per la cottura dei cibi e usare il coperchio;

- evitare che le pentole, posizionate sulle griglie, fuoriescano dal perimetro
del piano di cottura;

« nel caso di recipienti con fondo convesso (WOK), utilizzare la griglia di
supporto che deve essere posizionata solo sul bruciatore multicorona;

«  evitare urti accidentali con pentole,griglie o altri utensili da cucina;

«non lasciare bistecchiere vuote sul fornello acceso per piti di 5 minuti.

IMPORTANTE: l'uso improprio delle griglie potrebbe danneggiare il
piano; evitare di appoggiare le griglie capovolte o di trascinarle sul piano.

BRUCIATORE @ RECIPIENTI
Rapido da24a26cm
Semirapido da16a20cm
Ausiliario da10al14cm

Non utilizzare:

« bistecchiere in ghisa, supporti in pietra naturale, tegami o pentole in
terracotta;

« dissipatori di rete metallica o di altro tipo;

« due bruciatori simultaneamente per la cottura con un solo recipiente (ad
esempio una pesciera).

I liquidi versati sul piano cottura caldo possono causare danni al vetro.

CORRETTO POSIZIONAMENTO DEI BRUCIATORI FTGH

Hotpoint
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PULIZIA E CURA

& Scollegare I'alimentazione prima di eseguire la manutenzione.

PULIZIA DEL PIANO COTTURA

+  Leparti smaltate e in vetro vanno lavate con acqua calda e detergente neutro.

« L'acqua calcarea o detergenti aggressivi potrebbero lasciare macchie sulle
superfici in acciaio inox, se rimangono a contatto troppo a lungo. Eliminare
prontamente eventuali residui di cibo (acqua, sugo, caffe, ecc.) prima che si
secchino.

+  Pulire con acqua calda e detergente neutro, quindi asciugare con un panno
morbido o una pelle di daino. In caso di sporco difficile, usare esclusivamente
detergenti indicati per le superfici in acciaio inox.

NOTA: pulire le superfici in acciaio inox solo con un panno morbido o una

spugna.

+  Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a base di cloro o pagliette.

» Non utilizzare pulitrici a getto di vapore.

«  Non utilizzare prodotti infiammabili.

- Evitaredilasciare sul piano sostanze acide o alcaline come aceto, mostarda,
sale, zucchero o succo dilimone.

PULIZIA DEI COMPONENTI DEL PIANO

- Legriglie, i cappellotti e i bruciatori sono rimovibili per facilitarne la pulizia.

- Lavarli a mano con acqua calda e detersivo non aggressivo avendo cura di
eliminare eventuali incrostazioni e controllando che nessuna delle aperture
del bruciatore sia otturata.

«  Sciacquare e asciugare.

« Legrigliein ghisa possono essere pulite in lavastoviglie.

Rimuovere eventuali residui di cibo bruciato prima diriporre le griglie
nel cestello piu basso della lavastoviglie.

- Rimontare correttamente bruciatori e cappellotti nelle rispettive sedi.

«  Nelriposizionare le griglie, assicurarsi che la zona di appoggio delle pentole
sia allineata con il bruciatore.

« Nei modelli dotati di candeline di accensione elettrica e di termocoppie
di sicurezza, occorre procedere a un‘accurata pulizia della parte terminale
della candelina per assicurarne il buon funzionamento. Controllare questi
componenti frequentemente e, se necessario, pulirli con un panno umido.
Eventuali residui di cibo secchi vanno rimossi con uno stuzzicadenti o un ago.

NOTA: per evitare danni all'accensione elettrica, non utilizzarla quando i
bruciatori non sono nella loro sede.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PULIZIA BRUCIATORI FTGH:
H
SCRUB
Spazzolare Strofinare
Brosser Frotter
Avoid soaking
NO ammollo
DRY : I : Ne pas laisser
Asciugare . tremper
. 4
Sécher
RINSE
Risciacquare
Rincer
Cepillar Fregar Enjuagar No remojar Secar
Escovar Esfregar Enxaguar Sem amolecimento Secar
Borstelen Poetsen Spoelen Niet weken Drogen
Firgalayin Ovalayin Durulayin Islatmayin Kurulayin
TPOUNCTUTL LETKOI MoTepeTb OnonockyTs Bes 3amaumBaHns BbiCyWwnTh
LileTkameH Tasanay blckpinay Waro Cyra MansIn Kotora 6onmaiias! KenTipy
Bolptoiopa Tpiyipo =¢Byaua Ox1 HOONGOHT Stéyvoua
Ocistit kartacem Offit Opléachnout Nenamacet Osusit
Biirsten Reiben Abspiilen Nicht einweichen Trocknen
Kefélés Dorzsolés Oblités Nincs aztatas Széritas
Wyczyscié szczotka Czysci¢ pocierajac Spiukaé Nie namaczaé Wytrze¢ do sucha
Periati Frecati Clatiti Fara inmuiere Uscati
Ocistit' kefou Otierat Oplachnut Nenaméacat Osusit’
Nuvalykite Sepetéliu Patrinkite kempinéle Nemirkykite Nuplaukite Nugluostykite
Notirit Paberzt Nemercé Noskalot Noslaucit
Harjata Hooruda Loputada Mitte leotada Kuivatada
wMan 19¥p 190¥ 920N YN wa
MouvcreTe ¢ YeTka TopKaiite VisnnakHete  HE HakvcBaiite Vscywete
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Se il piano cottura non funziona correttamente, prima di chiamare l'assistenza
esaminare questa guida rapida per individuare il problema.

1. Il bruciatore non si accende o la fiamma non é uniforme
Controllare che:
« non di siano interruzioni nella rete di alimentazione del gas ed elettrica e,
in particolare, che il rubinetto del gas sia aperto;
- labombola del gas liquido non si sia esaurita;
« le aperture del bruciatore non siano ostruite;
« la parte terminale della candelina non sia sporca;
« tuttele parti che compongonoil bruciatore siano posizionate correttamente;
« non ci siano correnti d'aria in prossimita del piano.

2. Lafiamma non rimane accesa

Controllare che:

« lamanopolassia stata premuta afondo durante I'accensione del bruciatore
per il tempo sufficiente ad attivare il dispositivo di sicurezza;

« le aperture del bruciatore non siano ostruite in corrispondenza della
termocoppia;

« la parte terminale del dispositivo di sicurezza non sia sporca;

- laregolazione del minimo sia corretta (vedere il paragrafo corrispondente).

3. Irecipienti sono instabili
Controllare che:

. ilfo

ndo del recipiente sia perfettamente piano;

- il recipiente sia centrato sul bruciatore;

- leg

Sedopole
pil vicino.

riglie non siano state invertite o posizionate in modo errato.

suddette verificheil problema persiste, contattare il Servizio Assistenza

Hotpoint
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Manuale d’uso I |T
SERVIZIO ASSISTENZA

PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA: « ilnumero di serie (¢ il numero che si trova dopo la parola SN sulla targhetta
1. Verificare se nonsia possibile eliminare dasolii guasti.Vedere “RISOLUZIONE matricola posta sqtto I'apparecchio). Il numero di serie & indicato anche
DEI PROBLEMI". nella documentazione;

2. Spegnere e riaccendere I'apparecchio per assicurarsi che l'inconveniente sia Mod. XXX XXX

stato eliminato. Ind.C. XXXX XXXX XXXX

SN: XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
25
gn:
EQ

=

SE DOPO | SUDDETTI CONTROLLI IL PROBLEMA PERSISTE,

CONTATTARE IL SERVIZIO ASSISTENZA PIU VICINO. Prod.N. XXXX XXXX XXXX

Quando si contatta il nostro servizio assistenza,indicare sempre: « il proprio indirizzo completo;
« una breve descrizione del guasto; « il proprio numero di telefono.
+ iltipo e il modello esatti del prodotto;

T G e | Qualora si renda necessaria una riparazione, rivolgersi ad un centro del Servizio
Assistenza (a garanzia dell'utilizzo di pezzi di ricambio originali e di una corretta
riparazione).

Per le linee guida, la documentazione standard e altre informazioni sui prodotti:
Utilizzando il codice QR nel proprio apparecchio;

«  Visitando il nostro sito web docs.hotpoint.eu;
Oppure, contattare il Servizio Assistenza Tecnica (al numero di telefono riportato sul libretto di garanzia). Prima di
contattare il Servizio Assistenza Clienti, prepararsi a fornire i codici riportati sulla targhetta matricola del prodotto.

Hotpoint
ARISTON 400011723864-B



INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

|

- ES
ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA

LAS SIGUIENTES RECOMENDACIONES

M\ Estas instrucciones son validas si el simbolo del pais
aparece en el aparato. Si el simbolo no aparece en el
aparato, debera consultar las instrucciones técnicas que le
proporcionaran la informacion necesaria para modificar el
Karato y adaptarlo a las condiciones de uso del pais.
PRECAUCION: Elusodelos aparatos de gas para cocinar
produce calor, humedad y productos de la combustion
en la habitacion en la que esta instalado. Asegurese de
que la cocina esta bien ventilada, sobre todo cuando se
estd utilizando el aparato: mantenga los orificios de
ventilacién natural o instale un dispositivo de ventilacion
mecanica (campana extractora). El uso intensivo
prolongado del aparato puede requerir ventilacion
adicional, como la apertura de una ventana, o una
ventilacion mas eficaz, aumentando, por ejemplo, el nivel
de la ventilacién mecanica (si es posible).
A\ Sinosiguelainformacion de este manual con exactitud,
podria provocarse unincendio o unaexplosion que podria
causar dafnos o lesiones personales.
Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.
Tanto estas instrucciones como el aparato contienen
importantes advertencias de seguridad, que deben
respetarse en todo momento. El fabricante declina
cualquier responsabilidad derivada del incumplimiento
de estas instrucciones de seguridad, del uso indebido del
Karato o del ajuste incorrecto de los mandos.
ADVERTENCIA:Sila superficie de la placa estd agrietada,
no utilice el aparato, hay riesgo de descarga eléctrica.
N\ ADVERTENCIA: Peligro de incendio: No deje ningtin
objeto sobre las superficies de coccion.
ANPRECAUCION: El proceso de coccion tiene que ser
supervisado. Un proceso de coccidn corto tiene que ser
supervisado continuamente.
A\ ADVERTENCIA: Cocinar con grasa o aceite en una placa
sin vigilancia puede resultar peligroso, hay riesgo de
incendio. No intente NUNCA apagar un incendio con
agua.Apague el aparatoy cubrala llama con, por ejemplo,
una tapa o una manta ignifuga.
MNo utilice la placa como superficie de trabajo o
apoyo. Mantengalos pafiosy otros materialesinflamables
alejados del aparato hasta que todos los componentes se
hayan enfriado por completo; hay riesgo de incendio.
&\ Mantenga a los nifios menores de 3 afios alejados del
aparato.Losninos pequenos (3-8anos)debenmantenerse
alejados del aparato, a menos que estén bajo vigilancia
constante. Tanto los nifos a partir de 8 anos como las
personas cuyas capacidadesfisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia y
conocimientos necesarios pueden utilizar este aparato si
reciben la supervision o las instrucciones necesarias para
utilizarlo de forma segura y comprenden los riesgos a los
que se exponen. Los ninos no deberan jugar con el

aparato. Los nifnos no deben encargarse de la limpiezay el
mantenimiento, amenos que estén supervisados.

A\ PRECAUCION: Si se rompe el cristal de la placa: apague
inmediatamente todos los quemadores y resistencias
eléctricas y desconecte el suministro eléctrico del aparato;
no toque la superficie del aparato; no utilice el aparato.
La tapa de vidrio puede romperse si se calienta. Apague
todos los quemadores y las placas eléctricas antes de
cerrarlatapa.Nocierrelatapaconelquemadorencendido.
A\ ADVERTENCIA: El aparato y las partes accesibles se
calientan durante el uso. Es necesario prestar atencion
para no tocar los elementos calefactores. Mantenga
alejados a los nifos menores 8 afnos salvo que sean
supervisados continuamente.

A\ Los alimentos no deben permanecer dentro o sobre el
producto mas de una hora, ya sea antes o después de la
coccion.

USO PERMITIDO

M\ PRECAUCION: el aparato no esta destinado a ponerse
en funcionamiento por medio de un dispositivo de
encendido externo, como un temporizador, o de un
sistema de control remoto independiente.

M\Este aparato esta destinado a un uso en ambientes
domeésticos o en ambientes similares como: areas de
cocina en oficinas, tiendas y otros; granjas; por los clientes
dehoteles,moteles, hostalesyotrosentornosresidenciales.
MNo se admite ningin otro uso (p. €j, calentar
habitaciones).

A\ Este aparato no es para uso profesional. No utilice el
aparato al aire libre.

Utilice recipientes cuya base tenga un didametro igual o
ligeramente superior al de los quemadores (consulte la
tabla especifica). No utilice ollas que sobresalgan por el
borde de la placa.

MNEl uso inadecuado de las parrillas puede dafiar la placa:
no coloque las parrillas boca abajo ni las arrastre sobre la

laca.
ﬁo deje que lallama del quemador supere el borde de la sartén.
Si la superficie de la placa es de vidrio, no utilice planchas de hierro colado ni
cacerolas u ollas de piedra o barro.
No utilice: Difusores de calor como rejillas metalicas o de otro tipo. Dos quemadores
simultdneamente para un recipiente (por ejemplo, un recipiente para pescado).
Si, debido a las condiciones del gas suministrado localmente, es dificil encender
el quemador, se aconseja repetir la operacion con el mando en la posicién del
simbolo de la llama pequena.
Sivaainstalar un extractor sobre la superficie de coccidn, consulte las instrucciones
del extractor para saber cudl es la distancia correcta.
Los asientos protectores de goma situados debajo de las rejillas representan un
riesgoy los nifios pueden atragantarse en caso de que los traguen. Una vez retiradas
las parrillas, asegurese de que todos los pies estén correctamente montados.

INSTALACION

MLa manipulacion e instalacién del aparato la deben
realizar dos 0 mas personas, ya que hay riesgo de lesiones.
Utilice guantes de proteccién para el desembalaje y la
instalacion, ya que hay riesgo de cortes.

M Las conexiones eléctricas y de gas deben cumplir la
normativa local.




ML a instalacion, incluido el suministro de agua (si lo hay)
y las conexiones eléctricas y las reparaciones, deben ser
realizadas por un técnico cualificado. No realice
reparaciones ni sustituya piezas del aparato a menos que
asi se indique especificamente en el manual del usuario.
Mantenga a los nifios alejados del lugar de instalacion.
Tras desembalar el aparato, compruebe que no ha sufrido
danos durante el transporte. Si observa algun problema,
poéngase en contacto con el distribuidor o el Servicio
Postventa mas cercano. Una vez instalado el aparato,
mantenga los restos de embalaje (plasticos, piezas de
poliestireno extruido, etc) fuera del alcance de los nifios,
ya que existe riesgo de asfixia. El aparato debe estar
desenchufado de la corriente antes de empezar la
instalacion, ya que existe riesgo de descarga eléctrica.
Cuando realice la instalacién, asegurese de que el aparato
no darie el cable de alimentacién, ya que existe riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el aparato
hasta haberlo instalado por completo.

M\ ADVERTENCIA: La modificacién del aparato y su
método de instalacién son esenciales para poder utilizarlo
de forma seguray correcta en otros paises.

M\ Utilice reguladores de presién adecuados para las
presiones de gas que se indican en las instrucciones de
instalacion.

M La habitacion debe estar equipada con un sistema de
extraccion de aire que expulse los humos de combustion.
M La habitacién también debe permitir una adecuada
circulacion del aire, ya que para la combustién normal se
necesita aire. El caudal de aire no debe ser inferiora2 m*/h
por kW de potencia instalada.

INEl sistema de circulacion de aire puede tomar el aire
directamente del exterior mediante un tubo que tenga
una seccion transversal interior de al menos 100 cm? la
abertura no debe ser vulnerable a ningun tipo de
obstruccion.

N\ Elsistematambién puede proporcionarelaire necesario
para la combustién indirectamente, por ejemplo, de las
habitaciones contiguas equipadas con los tubos de
circulacion de aire anteriormente descritos. Sin embargo,
estas habitaciones no podran ser salas comunales,
dormitorios ni habitaciones ya que pueden presentar un
peligro de incendio.

ANFl gas licuado va hacia el suelo porque es mas pesado
que el aire. Por lo tanto, las habitaciones donde se
encuentren las bombonas de GLP también deberan estar
equipadas con rejillas de ventilacién para permitir que el
gas se escape en caso de fuga. Como resultado, las
bombonas de GLP, ya estén parcial o completamente
llenas, no deberan instalarse ni almacenarse en lugares
que estén por debajo del nivel del suelo (s6tanos, etc.). Es
aconsejable mantener en la habitacién solamente la
bombona que se esta utilizando, colocada de modo que
no esté sometida al calor producido por fuentes externas
(hornos, chimeneas, estufas, etc) que podrian elevar la
temperatura de la bombona por encima de los 50°C.

Sitiene dificultades para girar los mandos de los quemadores, péngase en contacto
con el Servicio de Asistencia Técnica para que sustituyan las tapas del quemador.
Las aberturas utilizadas para la ventilacion y la dispersién del calor deben cubrirse.

M\ Realice todas las tareas de corte del armario antes de
instalar el aparato en el alojamiento y retire por completo
todas las virutas de maderayy el serrin.

A\Si el aparato no esta instalado encima de un homo,
debe instalarse un panel separador (no incluido) en el
compartimento debajo del aparato.

CONEXION DEL GAS

N ADVERTENCIA: Antes de la instalacién, asegurese de
que las condiciones locales de distribucion (tipo y presion
del gas) y la configuracién del aparato sean compatibles.

Compruebe que la presién del suministro de gas sea
conforme a los valores indicados en la Tabla
“Especificaciones de los quemadores”.

N\ ADVERTENCIA: Las condiciones de configuracion de
este aparato se indican en la etiqueta (o placa de datos).
N ADVERTENCIA: Este aparato no esta conectado a un
dispositivo de evacuacion de humos. Debe estar instalado
y conectado de acuerdo con la legislacién vigente. Deben
tenerse en cuenta los requisitos de ventilacion.

A\Si los aparatos estdn conectados al gas licuado, el
tornillode regulacion debe apretarse lomasfuerte posible.
AN IMPORTANTE: Si se instala una bombona de gas o un
recipiente de gas, se debera colocar correctamente
(orientacion vertical).

ANADVERTENCIA: Esta operacion debe realizarla un
técnico cualificado.

A\ Para las conexiones de gas, use solo tuberias flexibles o
rlgidas de metal.

Conexién con un tubo rigido (cobre o acero) La
conexionalainstalacion de gas debe realizarse de manera
gue no suponga ningun esfuerzo en el aparato. Hay un
empalme en forma de L en la rampa de alimentacion del
aparato y esta provisto de una junta estanca para evitar
fugas.Lajuntaestanca debera sustituirse siempre después
de girar el empalme del tubo (la junta se incluye con el
aparato).Eltubode suministro de gas se conectamediante
un acoplamiento cilindrico roscado de 1/2.

A\ Conexidn de un tubo de acero inoxidable flexible sin
junta a un acoplamiento roscado El tubo de suministro de
gas se conecta mediante un acoplamiento cilindrico
roscado de 1/2. Estos tubos deben instalarse de manera
que nunca tengan mas de 2000 mm cuando estén
completamente extendidos. Cuando la conexion esté
realizada, asegurese de que el tubo metalico flexible no
toque ninguna pieza movil y no esté comprimido. Utilice
Unicamente tubos y sellos conformes con las normas
nacionales en vigor.

ANIMPORTANTE: Si se utiliza un tubo flexible de acero
inoxidable, debe instalarse de modo que no toque las
partes méviles del mueble (p. j. el cajon). Debe pasar por
una zona sin obstrucciones y en la que sea posible
inspeccionarlo en toda su longitud.

/NEl aparato debe ser conectado al suministro principal
de gas o a la bombona de gas de conformidad con las




normativas nacionales vigentes. Antes de realizar la
conexion, asegurese de que el aparato sea compatible
con el suministro de gas que desea utilizar. De lo contrario,
sigalasinstruccionesindicadasenelapartado“Adaptacion
a los distintos tipos de gas”.

M Tras realizar la conexién con el suministro de gas,
compruebe si hay fugas mediante la aplicacién de agua
jabonosa. Encienda los quemadores y gire los mandos
desde la posicién maxima 1* hasta la posicién minima 2*
para comprobar la estabilidad de la llama.

ADAPTACION A OTROS TIPOS DE GAS
(Estaoperaciondebellevarlaacabountécnicocualificado).
M\ Para adaptar el aparato a un tipo de gas distingo del
tipo de gas para el que se ha fabricado (que seindicaenla
etiqueta identificativa), siga los pasos especificos que se
encuentran después de los dibujos de la instalacion.
ADVERTENCIAS DE ELECTRICIDAD

AN IMPORTANTE: La informacion relativa a la tensién y la
absorcion de potencia se encuentra en la placa de
caracteristicas.

MNEI cable de alimentacion debe ser suficientemente
largo para permitir la conexién del aparato, una vez
empotrado en el mueble, a la red eléctrica. No tire del
cable de alimentacion.

MDebe ser posible desconectar el aparato de la
alimentacién eléctrica desenchufandolo si el enchufe es
accesible o mediante un interruptor omnipolar instalado
antes del enchufe, de conformidad con las normativas de
cableado y el aparato debe conectarse a una toma de
tierradeacuerdo conlasnormativasde seguridad vigentes
en materia de electricidad.

M\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores. Una vez
terminada la instalacién, los componentes eléctricos no
deberan quedar accesibles para el usuario. No utilice el
aparato si esta mojado o va descalzo. No use este aparato
si tiene un cable o un enchufe de red dafado, si no
funciona bien, o si se ha dafnado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacion esta dafiado, el fabricante,
su agente de servicio técnico o una persona igualmente
cualificada deberan sustituirlo para evitar peligros, ya que
hay riesgo de descarga eléctrica.

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

M\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato esté
apagado y desconectado del suministro eléctrico antes
de realizar cualquier operacion de mantenimiento; no
utilice aparatos de limpieza con vapor, hay riesgo de
descarga eléctrica.

M No utilice productosabrasivos o corrosivos, limpiadores
con cloro ni estropajos metalicos.

N\ Para evitar danos al dispositivo de encendido eléctrico,
no lo utilice si los quemadores estan fuera de su
alojamiento.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo de

reciclaje &,
Por lo tanto, deberd desechar las diferentes piezas del embalaje de forma
responsable, respetando siempre las normas locales sobre eliminacion de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con material reciclable o reutilizable. Debe
desecharse deacuerdo con lanormativalocal al respecto. Para obtenerinformacion
mas detallada sobre el tratamiento, recuperacién y reciclaje de electrodomésticos,
pdngase en contacto con las autoridades locales, con el servicio de recogida
de residuos domésticos, o con la tienda en la que adquirié el aparato. Este
electrodomeéstico lleva el marcado CE de conformidad con la Directiva Europea
2012/19/UE sobre Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE) y con la
normativa de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacién de este producto evita consecuencias negativas para el
medio ambientey la salud.

El simbolo E que se incluye en el aparato o en la documentacién que lo
acompana indica que no puede tratarse como un residuo domeéstico, sino que
debe entregarse en un punto de recogida adecuado para el reciclado de aparatos
eléctricos y electronicos. .

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Utilice recipientes cuyo fondo tenga un didmetro igual al de la zona de coccién.
Utilice exclusivamente recipientes con fondo plano.

Cuando sea posible, tape los recipientes durante la coccién.

Utilice una olla de presién para ahorrar alin mas energia y tiempo.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

Este aparato cumple con los requisitos de disefio ecolégico del Reglamento
europeo n° 66/2014 y con el Reglamento de disefio ecolégico aplicable a los
productos relacionados con la energia y el Reglamento sobre la informacion
energética (enmienda) (salida de la UE) de 2019, en cumplimiento con la norma
europea EN 30-2-1.

La informacién relacionada con el modo de bajo consumo del aparato de acuerdo
con el Reglamento (UE) 2023/826 se puede encontrar en el siguiente enlace: https.//
docs.emeaappliance-docs.eu.




ESPECIFICACIONES DE LOS QUEMADORES ES CATEGORIA I12H
Tipo de gas empleado | Tipo de quemador Referenciadel | Caudal térmico Consumo Capacidad Presion del gas
inyector nominal nominal térmica
reducida mbar
kw . ’
kW min. | nom. | max.

GAS NATURAL Raplf:lo’(R.) 125 3,00 2861/h 1,00
(Metano) G20 | Semimapido (5R) 100 1,90 1571/h 0,80 17 20 25

Auxiliar (AUX) 72 1,00 951/h 0,50

Tipo de gas empleado Configuracion del modelo | Caudal térmico nominal Consumo total nominal Aire necesario (m?) parala
4 BRUCIATORI (kw) combustién de Tm? de gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX 78 7431/h 9,52

SUMINISTRO ELECTRICO: 220-240 V ~ 50-60 Hz - 0,6 W




INSTALACION (CLASE 3)

INFORMACION TECNICA PARA EL INSTALADOR

«  Utilice guantes de proteccién para manipular, preparar e instalar el electrodoméstico.

+  Este producto se puede empotrar en una encimera de entre 20 y 40 mm de grosor.

- Sino hay horno instalado debajo de la placa, inserte un panel de separacién con una superficie que, como minimo, sea igual al tamarno de la abertura en la
encimera. Este panel debe estar situado a una distancia maxima de 150 mm por debajo de la parte superior de la superficie de trabajo y en ningun caso, a
menos de 20 mm de la parte inferior de la placa. Si desea instalar un horno debajo de la placa, asegurese de que esté equipado con un sistema de refrigeracion.

IMPORTANTE: Sino esta instalado el panel extraible, lallama del quemador se puede apagar con un soplo de aire. El soplo de aire puede ocurrir al abrir
o cerrar la puerta de un armario o un cajon.

DIMENSIONES Y DISTANCIAS QUE DEBEN RESPETARSE

42 mm

20-40 mm

E> é min. 55 mm

NOTA: Los muebles situados a un costado, cuya altura supere la de la superficie de trabajo, deben estar situados a 200 mm., como minimo, del borde
de la misma.

Las campanas deben ser instaladas de acuerdo con los requisitos establecidos en los manuales de instruccion de las mismas, siempre manteniendo
una distancia minima de 650 mm (ver la figura). Coloque los armarios de pared adyacentes a la campana a una altura minima desde la superficie de
trabajo, de 420 mm. (ver la figura).

Siempre que la encimera se instale debajo de un armario de pared, éste ultimo debera mantener una distancia minima de la superficie de trabajo de
700 mm.

MONTAJE
Una vez se haya limpiado el perimetro, coloque la junta en la placa como se muestra en la figura.

Coloque la placa en la abertura realizada en la encimera respetando las dimensiones indicadas en las instrucciones.

NOTA: el cable de alimentacion debe tener la longitud suficiente para que se pueda extraer hacia arriba.

Para fijar la placa, utilice las abrazaderas (A) suministradas. Coloque las abrazaderas en las ranuras correspondientes indicadas
por las flechas y fijelas mediante tornillos apropiados para el grosor de la encimera (consulte las siguientes figuras).

20 mm 30 mm 40 mm

/J J
2@ ' 3i 4{
CONEXION DEL GAS

+  Conecte el tubo acodado (A)* o (B)* a la tuberia principal de entrada a la placa e interponga la arandela (C), de acuerdo con la
norma EN 549.

* Use el tubo acodado (A) para Francia y el (B) para los demas paises.
+  Tras realizar la conexién con el suministro de gas, compruebe si hay fugas mediante la aplicacion de agua jabonosa. Encienda

los quemadores y gire los mandos desde la posicién maxima U hasta la posicién minima 0 para comprobar la estabilidad de
la llama.

CONEXION ELECTRICA

L

Cable de tierra
(amarillo / verde)

N
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GRACIAS POR ADQUIRIR UN PRODUCTO HOTPOINT
Para recibir una asistencia mas completa, registre su
producto en www.register10.eu.

A\

Antes de usar el aparato, lea atentamente las
Instrucciones de seguridad.

ESCANEE EL CODIGO QR DE SU \%‘
APARATO PARA OBTENER MAS

INFORMACION

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

_

© © N o Uk~ W N

USO DIARIO

Rejillas amovibles

Quemador semirrapido
Quemador semirrapido
Quemador auxiliar

Quemador rapido

Mando del quemador semirrapido
Mando del quemador semirrapido
Mando del quemador auxiliar

Mando del quemador rapido

Simbolos

Circulo sombreado ®  Mando cerrado

Apertura/potencia maxima

Llama grande 6 y encendido eléctrico

0 Apertura minima

Llama pequefia o potencia reducida

Wl Bl

USO DE LA PLACA

& No deje que la llama del quemador supere el borde de la sartén.

IMPORTANTE: cuando esté usando la placa, toda el area de la placa se
puede poner caliente.

«  Paraencender uno de los quemadores, gire el mando correspondiente en
direccién contraria a la de las agujas del reloj hasta la posicion de llama al
maéximo.

«  Presione el mando contra el panel de control para encender el quemador.

» Unavezencendido el quemador, mantenga el mando presionado durante
unos 5-10 segundos para activar el dispositivo de seguridad.

« Lafinalidad del dispositivo de seguridad es cortar el suministro de gas al
quemador si la llama se apaga accidentalmente (debido a corrientes de
aire, interrupciones del suministro de gas, rebosamiento de liquidos, etc.).

«  Elmando nodebe presionarse durante mas de 15 segundos. Sitranscurrido
este tiempo el quemador no permanece encendido, espere al menos un
minuto antes de intentar encenderlo de nuevo.

NOTA: Si, debido a las condiciones del gas suministrado localmente,
es dificil encender el quemador, se aconseja repetir la operacion con el
mando en la posicion del simbolo de la llama pequeiia.

El quemador puede apagarse al soltar el mando. Esto significa que el
dispositivo de seguridad no se ha calentado lo suficiente. En tal caso, repita los
pasos anteriores.

Si se apagara accidentalmente la llama del quemador, cierre el mandoy vuelva
aintentar encenderlo después de 1 minuto, como minimo.

CONSEJOS PRACTICOS PARA UTILIZAR LOS QUEMADORES

La placa dispone de quemadores de distintos diametros. Para conseguir un

rendimiento 6ptimo de los quemadores se recomienda respetar las normas

siguientes:

» utilice recipientes cuya base tenga un didmetro igual o ligeramente
superior al de los quemadores (consulte la tabla de la derecha);

- utilice exclusivamente ollas y sartenes con fondo plano;

« utilice la cantidad de agua correcta para cocinar alimentos con el recipiente
tapado;

»  no utilice ollas que sobresalgan mas alla del borde de la placa;

+  Enelcaso de sartenes con la base convexa, tipo wok, utilice la rejilla de apoyo
(no suministrada); coléquela inicamente en el quemador de anillos multiples.

- Evitar golpes accidentals con ollas, rejillas u otros utensilios de cocina

+ Nodejar parrillas para bistecs vacias somber la hirnalla encendida durante
mas de 5 minutos.

IMPORTANTE: El uso inadecuado de las parrillas puede daiiar la placa: no
coloque las parrillas boca abajo ni las arrastre sobre la placa.

QUEMADOR @ DE RECIPIENTE
Répido De24a26cm
Semirrapido De16a22cm
Aucxiliar De10a14cm

No utilice:

«  planchas de hierro colado ni cacerolas u ollas de piedra o barro;

« difusores de calor como rejillas metélicas o de otro tipo;

« dos quemadores simultdneamente para un recipiente (por ejemplo, un
recipiente para pescado).

Los liquidos derramados sobre el drea de la encimera caliente pueden danar
el vidrio.

LA COLOCACION CORRECTA DEL QUEMADOR FTGH




MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

& Desconecte el aparato de la red eléctrica.

LIMPIEZA DE LA SUPERFICIE DE LA PLACA

- Todas las partes esmaltadas y vitrificadas deben limpiarse con agua tibiay
una solucién de jabdn neutro.

- Las superficies de acero inoxidable pueden mancharse debido a la cal del
agua o al uso de detergentes abrasivos que se dejan en contacto durante
mucho tiempo. Limpie los restos de alimentos (agua, salsas, café, etc.)
antes de que se sequen.

«  Limpie la placa con agua tibia y detergente neutro y séquela a fondo con
un pafio suave o una gamuza. Limpie los restos de alimentos quemados
con productos especificos para superficies de acero inoxidable.

NOTA: Para las superficies de acero inoxidable utilice solo un paiio suave
0 una esponja.

+  No utilice productos abrasivos o corrosivos, limpiadores con cloro ni
estropajos metdlicos.

»  No utilice aparatos de limpieza con vapor.

+ Noemplee productos inflamables.

+ No deje sustancias 4cidas o alcalinas, como vinagre, mostaza, sal, azdicar o
zumo de limén sobre la placa.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS DE LA PLACA

+  Limpie las partes vitrificadas y esmaltadas con un pafio suave o una esponja.

- Paralimpiarlas, es necesario quitar las parrillas, las tapas y los quemadores.

«  Limpie estos accesorios a mano con agua tibia y detergente no abrasivo,
quite con cuidado los residuos de alimentos y compruebe que las
aberturas de los quemadores no estan obstruidas.

+  Enjuaguey seque con cuidado.

« Lasrejillas de hierro fundido pueden limpiarse en el lavavajillas.
Retire los alimentos quemados antes de colocar las rejillas en la
bandeja mas baja del lavavajillas.

+  Vuelva a colocar los quemadores y las tapas en su sitio.

+ Al colocar las parrillas, asegurese de que el drea de las parrillas donde se
apoyan las ollas esta alineada con el quemador.

+ Los modelos equipados con dispositivo de encendido eléctrico y
dispositivos de seguridad requieren una limpieza exhaustiva del extremo
de la bujia para asegurarse un funcionamiento correcto. Compruebe estos
elementos con frecuencia y si fuera necesario, limpielos con un pafio
humedo. Los restos de alimentos quemados deben eliminarse con un
palillo o una aguja.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

NOTA: Para evitar dafos al dispositivo de encendido eléctrico, no lo
utilice si los quemadores estan fuera de su alojamiento.

LIMPIEZA DEL QUEMADOR FTGH:

SCRUB
Strofinare
Frotter

Spazzolare
Brosser

Avoid soaking
NO ammollo
Ne pas laisser
tremper

DRY :

Asciugare %
Sécher

RINSE
Risciacquare
Rincer

Cepillar Fregar Enjuagar No remojar Secar
Escovar Esfregar Enxaguar Sem amolecimento Secar
Borstelen Poetsen Spoelen Niet weken Drogen
Fircalayin Ovalayin Durulayin Islatmayin Kurulayin
MPO4MCTUTE WETKOM MotepeTs OnonocHyTe  Bes samaunsays BbiCywmTh
LeTkameH Tasanay blckbinay Waio Cyfa Manbin Kolora 6onmaiiabl Kentipy
BoupTOIoHa Tpiyipo =éByaua Ox1 povNacpa Tréyvwpa
Ocistit kartagem otfit Oplachnout Nenamaget Osusit
Biirsten Reiben Abspiilen Nicht einweichen Trocknen
Kefélés Dorzsolés Oblités Nincs aztatas Széritas
Wyczysci¢ szczotka Czysci¢ pocierajac Splukaé Nie namaczaé Wytrze¢ do sucha
Periafi Frecati Clatiti Fara inmuiere Uscai

Ocistit kefou Otierat Opléachnut Nenamagat' Osusit
Nuvalykite Sepetéliu Patrinkite kempinéle Nemirkykite Nuplaukite Nusluostykite
Notirit Paberzt Nemerce Noskalot Noslaucit
Harjata Haoruda Loputada Mitte leotada Kuivatada
wnan 19X7p 190¥ 19200 8 wa
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Si la placa no funciona bien, antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica,
consulte la guia de solucién de problemas para determinar el problema.

1. Elquemador no se enciende o la llama no es uniforme
Compruebe que:
» se ha cortado el suministro de gas o eléctrico y en concreto, si el mando
del gas estd abierto;
+ labombona de gas estd vacia;
« las aberturas de los quemadores estan obstruidas;
- el extremo del dispositivo de encendido esta sucio;
« las piezas de los quemadores estan colocadas correctamente;
« hay corrientes de aire alrededor de la placa.

2. Elquemador no permanece encendido
Compruebe que:
- alencender el quemador, el mando se ha mantenido presionado durante
el tiempo suficiente para activar el sistema de proteccion;

« las aberturas del quemador no estén obstruidas junto al termopar;

« el extremo del termopar no esta sucio;

- si el ajuste de gas minimo es correcto (consulte el apartado
correspondiente).

3. Losrecipientes no son estables

Compruebe que:

« la parte inferior del recipiente es completamente plana;
- el recipiente estd centrado en el quemador;

« se han colocado de forma incorrecta las parrillas.

Si el fallo persiste después de estas comprobaciones, péngase en contacto con
el Servicio de Asistencia mas cercano.



Manual del usuario

SERVICIO POSTVENTA

' ES

ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO POSTVENTA:

1.

2.

Intente resolver el problema consultando las recomendaciones que se
ofrecen en la GUIA PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS.

Apague el aparato y vuelva a encenderlo para comprobar si se ha
solucionado el problema.

SIEL FALLO PERSISTE DESPUES DE ESTAS COMPROBACIONES, PONGASE
EN CONTACTO CON EL SERVICIO POSTVENTA.

Cuando se ponga en contacto con nuestro Servicio Postventa, especifique
siempre:

una breve descripcion del problema;
el tipo y el modelo exacto del aparato;

TYPe R0 Mod XK CE X 07 Roo0mm oo
000X =

el numero de serie (el nimero que se indica tras la palabra SN en la placa
de caracteristicas situada debajo del aparato). El nimero de serie también
se indica en la documentacion;

Mod. XXX XXX

Ind.C.  XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
=

=
gn:
£Q

=

|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

su direccién completa;
su nuimero de teléfono.

Si fuera necesaria alguna reparacion, péngase en contacto con un Servicio
Postventa autorizado (que garantiza el uso piezas de recambio originales y
una reparacion correcta).

Puede consultar los reglamentos, la documentacion estandar e informacion adicional sobre productos mediante

alguna de las siguientes formas:

Utilizando el cédigo QR en tu aplicacion;
Visitando nuestro sitio web docs.hotpoint.eu;

También puede ponerse en contacto con nuestro Servicio postventa (Consulte el nimero de teléfono en el folleto
de la garantia). Cuando se ponga en contacto con nuestro Servicio Postventa, deberd indicar los cédigos que figuran

en la placa de caracteristicas de su producto.

400011723864-B



INSTRUCOES DE SEGURANCA

. PT

AVISOS IMPORTANTES QUE DEVERA-LER E

CUMPRIR

M Estas instrucdes sdo vélidas se o simbolo do pais
constar no aparelho. Caso o simbolo nao conste no
aparelho é necessario consultar as instrucoes técnicas
gue fornecem as instrucdes necessdrias relativamente
as condicoes de utilizacdo especificas do pais.

A\ ATENCAO: A utilizacdo do aparelho de cozedura a
gas resulta numa producao de calor, humidade e
produtos da combustdao no espaco onde o aparelho
esta instalado. Certifique-se de que a cozinha dispde de
uma boa ventilagao, especialmente durante a utilizacao
do aparelho: mantenha os orificios de ventilacao natural
abertosouinstale umdispositivo de ventilagao mecanico
(exaustor mecanico). A utilizacao intensiva prolongada
do aparelho pode requerer uma ventilacao adicional
como, por exemplo, a abertura de janelas ou até de uma
ventilacdo mais eficiente, aumentando o nivel de
ventilacdo mecanica (se possivel).

A\ A estrita inobservancia das instrucdes contidas no
presente manual pode levar a uma explosao, causando
danos pessoais ou a propriedade.

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucdes de
seguranga com atencdo. Guarde-as por perto para
consulta futura.

As presentes instrucdes e o proprio aparelho possuem
informag6es importantes relativas a seguranca, as quais
deverd ler e respeitar sempre. O fabricante nao se
responsabiliza  por quaisquer  acontecimentos
decorrentesdoincumprimento das presentesinstrucoes
de seguranca, da utilizacao inadequada do aparelho ou
da configuracao incorreta dos respectivos controlos.

M\ AVISO: Se a superficie da placa estiver rachada, ndo
utilize o aparelho - risco de choque elétrico.

M\ AVISO: Perigo de incéndio: ndo guarde objetos nas
superficies de cozedura.

MANATENCAO: O processo de cozedura tem de ser
vigiado. Os processos de cozedura de curta duracao
devem ser continuamente vigiados.

A AVISO: A cozedura de alimentos com gorduras ou
6leos numa placa sem vigilancia pode ser perigosa -
risco de incéndio. NUNCA tente apagar um incéndio
com agua. Desligue o aparelho e depois cubra a chama,
por exemplo com uma tampa ou manta antifogo.

M Nzo utilize a placa como superficie ou suporte de
trabalho. Mantenha quaisquer pecas de vestuario ou
outros materiais inflamaveis afastados do aparelho até
gue todos os componentes deste tenham arrefecido
completamente, pois existe risco de incéndio.

MAs criancas até aos 3 anos deverdo manter-se
afastadas do aparelho. As criangas entre os 3 e 0s 8 anos
devem ser mantidas afastadas do aparelho, exceto se
estiverem sob supervisao permanente. Este aparelho
pode ser utilizado por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento,

desde que estejam sob supervisao ou tenham recebido
instrucdes quanto a utilizacao segura deste aparelho e
se compreenderem os perigos envolvidos. As criancas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a
manutencao a cargo do utilizador nao devem ser
realizadas por criancas sem supervisao.

A\ ATENCAO: Caso o vidro da placa se parta: desligue de
imediato todos os queimadores e qualquer elemento
de aquecimento elétrico e isole o aparelho da
alimentacdo de corrente; nao toque na superficie do
aparelho; nao utilize o aparelho.

A tampa de vidro pode partir-se caso seja exposta ao
calor. Desligue todos os queimadores e placas elétricas
antes de fechar a tampa. Nao feche a tampa caso algum
Kjeimador esteja ligado.

AVISO: O aparelho e os seus componentes acessiveis
ficam quentes durante o funcionamento. Deve ter-se
cuidado para evitar tocar nos elementos quentes.
Mantenha as criancas com idade inferior a 8 anos
afastadas do aparelho a menos que estejam vigiadas em
permanéncia.

M\ Os alimentos ndo devem ser deixados dentro ou
sobre o produto durante mais de uma hora, antes ou
depois da cozedura.

UTILIZACI;O PERMITIDA

&\ ATENCAO: o aparelho ndo deve ser ligado a partir de
um dispositivo de comutagao externa, como, por
exemplo, um temporizador, nem a partir de um sistema
de controlo remoto em separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em ambiente
doméstico e em aplicacdes semelhantes, tais como:
copas para utilizacgdo dos funciondrios em lojas,
escritérios e outros ambientes de trabalho; quintas de
exploracao agricola; clientes em hotéis, motéis, bed &
breakfast e outros tipos de ambientes residenciais.

M Estdo proibidos outros tipos de utilizacdo (por
exemplo, aquecimento de divisdes da casa).

M\Este aparelho ndo estd concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.

A\ Utilize panelas e frigideiras com um didmetro de base
igual ou ligeiramente superior ao dos queimadores
(consulte a tabela especifica). Certifique-se de que os
tachos nas grelhas nao vao para além do rebordo da
placa.

M\ A utilizacio incorreta das grelhas pode causar danos
a placa: nao coloque as grelhas de cima para baixo nem

as arraste sobre a placa.

Néo deixe que a chama do queimador va para além do rebordo do fundo da
panela.

Se a superficie da placa for em vidro, ndo utilize frigideiras em ferro fundido,
pedras para grelhador, panelas de terracota ou cagarolas.

Néo utilize: Difusores de calor tais como malhas de metal, ou de qualquer outro
tipo. Dois queimadores em simultaneo para um utensilio (por exemplo panela
para peixe).

Caso condicdes particulares do abastecimento de gés tornem dificil acender o
queimador, recomendamos que repita a operagcdo com o botdo na posicao da
chama mais pequena.




Caso instale um exaustor por cima da placa, consulte as instru¢des do mesmo
quanto a distancia correta a manter entre ambos os aparelhos.

As bases de borracha de proteccao situadas sob as grelhas constituem um perigo
de sufocagdo para as criangas se forem engolidas. Apds remover as grelhas,
certifique-se de que todos os pés estdo instalados corretamente.

INSTALACAO

MO aparelho deve ser transportado e instalado por
duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use luvas de
protecao para desembalar e instalar o aparelho - risco de
cortes.

M As ligacdes do gés e elétricas devem estar em
conformidade com os regulamentos locais.

M\ A instalacio, incluindo a alimentacdo de dgua (caso
seja necessario) e as ligagoes elétricas, bem como
quaisquer reparacoes devem ser realizadas por um
técnico devidamente qualificado. Nao repare nem
substitua nenhuma peca do aparelho a nao ser que tal
seja especificamente indicado no manual de utilizacao.
Mantenha as criancas afastadas do local da instalacdo.
Depois de desembalar o aparelho, certifique-se de que
este nao foi danificado durante o transporte. Em caso de
problemas, contacte o revendedor ou o Servico Pos-
Venda mais proximo. Uma vez instalado o aparelho, os
elementos da embalagem (plastico, pecas de esferovite,
etc) devem ser armazenados longe do alcance das
criangas - risco de asfixia. Deve desligar o aparelho da
corrente elétrica antes de efetuar qualquer operacao de
instalacao - risco de choques elétricos. Durante a
instalacao, certifique-se de que o aparelho nao danifica
o cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de choques
elétricos. Ligue o aparelho apenas depois de concluida a
instalacao do mesmo.

M\ AVISO: a alteracio do aparelho e do seu método de
instalacao sao essenciais para uma utilizacao segura e
correta do mesmo em todos os paises adicionais.

A\ Utilize reguladores de pressdo adequados & pressdo
do gas indicada nas Instrucoes.

MO espaco deve dispor de um sistema de extracdo de
ar que expulse os gases de combustao.

A\ Além disso, o espaco deve dispor também de uma
circulacao de ar adequada, uma vez que é necessario
existir ar para que a combustao ocorra normalmente. O
fluxo de ar nao deve ser inferior a 2 m3/h por kW de
poténcia instalada.

MO sistema de circulacdo de ar pode transportar o ar
diretamente a partir do exterior através de um tubo com
uma seccao transversal interna com pelo menos, 100
cm? esta abertura nao deve estar vulneravel a quaisquer
%os de obstrugodes.

O sistema poderd fornecer o ar necessario a
combustao de forma indireta, ou seja, a partir das
divisdes adjacentes que disponham de tubos de
circulacao de ar, como descrito acima. Contudo, estas
divisdes nao deverao ser espacos comuns, quartos de
dormir ou divisdes que apresentem risco de incéndio.
M\ 0 gas de petrdleo liquefeito dissipa-se no chdo, uma
vez que é mais pesado do que o ar. Como tal, as divisdes
contendo botijas de GPL também devem dispor de
ventilacao para permitir a libertacao do gas em caso de

fuga. Deste modo, as botijas de GPL, quer estejam
parcialmente ou totalmente cheias, nao devem ser
instaladas ou armazenadas em espacos ou areas de
armazenamento que estejam abaixo do nivel do solo
(caves, etc.). E recomendavel que mantenha na divisao
apenas a botija em utilizacao, posicionado de forma a
gue nao esteja sujeita ao calor produzido por fontes
externas (fornos, lareiras, fogdes, etc.), 0 que pode levara
um aumento da temperatura da botija para valores

superiores a 50 °C.

Se tiver dificuldade ao rodar os botdes dos queimadores, contacte o Servico Pds-
Venda a fim de proceder a substituicao da tampa do queimador, caso verifique
que esta danificada.

As aberturas utilizadas para realizar a ventilacdo e dispersao do calor nunca
devem ser cobertas.

O\ Execute todos os trabalhos de corte no mével antes
de instalar o aparelho e remova todas as lascas de
madeira e a serradura.

A\ Caso o aparelho ndo seja instalado sobre um forno,
deverainstalar um painel de separacao (nao incluido) no
compartimento localizado sob o aparelho.

LIGACAO DO GAS

M\ AVISO: Antes da instalacdo, certifique-se de que as
condicées de distribuicao local (tipo de gas e pressao do
gas) e a configuracao do aparelho sao compativeis.

I\ Assegure-se de que a pressdo do fornecimento de
gas é consistente com os valores indicados na Tabela
“Especificaces dos queimadores”.

AAVISO: As condicdes de configuracdo para este
aparelho encontram-se indicadas na tabela (ou na placa
de caracteristicas).

M\ AVISO: este aparelho ndo esta ligado a um dispositivo
de extracdao de produtos de combustao. Este deve ser
instalado e ligado de acordo com os regulamentos de
instalacao em vigor. Deve ser tomada atencao especial
aos requisitos relevantes relativos a ventilacao.

M\ Caso o aparelho esteja ligado a gés liquefeito, o
parafuso de regulacao deve ser apertado tanto quanto
possivel.

AN IMPORTANTE: Quando utiliza uma botija de gés, esta
deve ser colocada adequadamente (na posicao vertical).
ANAVISO: esta operacdo deve ser realizada por um
técnico qualificado.

A\ Para a ligacdo do gas, utilize apenas uma mangueira
flexivel ou rigida de metal.

Mligacdo a um tubo rigido (cobre ou aco)
A ligacdo ao sistema de gas deve ser efetuada de forma
a nao sobrecarregar nenhum outro eletrodoméstico.
Existe um encaixe ajustavel ao tubo em forma de L na
fonte de alimentacao do aparelho e este esta equipado
com uma vedacao para evitar quaisquer fugas. A
vedacao deve ser substituida apds a rotacao do conector
(a vedacao vem fornecida com o aparelho). A junta do
tubo de entrada de gas tem rosca de 1/2 gas macho
cilindrica.

M\ Ligacdo de um tubo de aco inoxidavel sem juntas
flexiveis para um acessoério roscado. O encaixe do tubo
de fornecimento de gas é um acessério roscado 1/2 gas
macho cilindrico. A instalacdo destes tubos deve ser




efetuada de maneira que o seu comprimento, em
condi¢Oes de maxima extensao, nao seja maior de 2000
mm. Quando a ligacao estiver terminada, assegure-se
de que o tubo metalico flexivel ndo entre em contacto
com as partes moéveis ou fiqgue amassado. Utilize
exclusivamente tubos e guarnicées de retencao em
conformidade com as normas nacionais em vigor.
AN IMPORTANTE: se usar um tubo de aco inoxidavel,
este deve serinstalado de formaa nao tocarem qualquer
parte mével do armario (p. ex,, numa gaveta). Este deve
passar por uma area onde nao existam obstrucoes e
onde seja possivel inspeciond-lo a todo o seu
comprimento.
A\ O aparelho deve estar ligado ao fornecimento de gés
principal ou a botija de gas, em conformidade com as
normas nacionais atuais. Antes de efetuar a ligacao
certifique-se de que o aparelho é compativel com o
fornecimento de gds que pretende utilizar. Se nao for o
caso, siga as instrugdes indicadas no paragrafo “Adaptar
a diferentes tipos de gas”.
M\ Apés a ligacio ao abastecimento de gas, procure se
existem fugas usando agua com detergente. Ligue os
gueimadores e rode os botdes da posicao max. 1* paraa
posicdo minima 2* para verificar a estabilidade da
chama.
ADAPTAR A DIFERENTES TIPOS DE GAS
(Esta operacao deve ser efetuado por um técnico
ualificado).

Para adaptar o aparelho a um tipo de gas diferente do
tipo para o qual foi fabricado (indicado na etiqueta de
classificacao), siga as etapas especificas fornecidas apds
as figuras relativas a instalagao.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

AN IMPORTANTE: os dados relevantes sobre voltagem e
absorcao de energia estao indicados na placa de
caracteristicas.

MO cabo de alimentacdo deve ser suficientemente
comprido para ligar o aparelho a tomada elétrica da
parede, depois de instalado no respetivo lugar. Nao
puxe o cabo de alimentacao.

M Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte de
alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta esteja
acessivel, ou através de um interruptor multipolar
instalado na tomada de acordo com a regulamentacao
aplicavel aligagoes elétricas; além disso, o aparelho deve
dispor de ligacao a terra, de acordo com as normas de
seguranca elétrica nacionais.

M Nso utilize adaptadores, fichas mdiltiplas ou
extensdes. Apods a instalacio do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis ao
utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés descalcos

ou molhados. Nao ligue este aparelho se o cabo ou a
ficha elétrica apresentar danos, se ndo estiver afuncionar
corretamente, se estiver danificado ou se tiver caido.

M\ Se o cabo de alimentacio estiver danificado devera
ser substituido por um idéntico pelo fabricante ou por
um técnico de assisténcia ou pessoas similarmente
gualificadas de modo a evitar a ocorréncia de situacoes
perigosas, pois existe o risco de choques elétricos.
LIMPEZAE MANUTENCi\O

M\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta desligado
da fonte de alimentacao antes de realizar quaisquer
operac¢des de manutencao; nunca use uma maquina de
limpezaavapor paralimparoaparelho-riscode choques
elétricos.

MNzo tilize produtos abrasivos ou  corrosivos,
produtos de limpeza a base de cloro, ou esfregbes da
louca.

M\ Para evitar danificar o isqueiro elétrico, ndo o utilize
guando os queimadores nao estiverem instalados.
ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo simbolo

dereciclagem .
As vérias partes da embalagem devem ser eliminadas de forma responsavel e
em total conformidade com as normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis. Elimine-o em
conformidade com as normas de eliminagao de residuos locais. Para obter mais
informacdes sobre o tratamento, recuperacao e reciclagem de eletrodomésticos,
contacte as autoridades locais, o servico de recolha de residuos domésticos ou a
loja onde adquiriu o aparelho. Este aparelho esta classificado em conformidade
com a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletronicos (REEE) e com os regulamentos referentes a gestao de
residuos de equipamentos elétricos e eletronicos de 2013 (conforme alteracdo).
Ao assegurar aeliminagdo correta deste produto, estamos a proteger o ambiente
e a saide humana contra riscos negativos.

O simbolo E no produto, ou nos documentos que acompanham o produto,
indica que este aparelho ndo deve ser tratado como residuo doméstico e deve ser
transportado para um centro de recolha adequado para proceder a reciclagem
do equipamento elétrico e eletrénico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Utilize panelas e frigideiras com um didmetro de base igual ao da superficie de
cozedura.

Utilize apenas panelas e frigideiras com fundo plano.

Se possivel, mantenha as panelas tapadas durante a cozedura.

Utilize uma panela de pressao para poupar ainda mais energia e tempo.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE

Este aparelho cumpre os requisitos de concecdo ecoldgica do regulamento
europeu ne 66/2014, os requisitos de concepcdo ecolégica dos produtos
relacionados com o consumo de energia e o regulamento sobre as informagoes
energéticas (alteracao) (saida UE) de 2019 em conformidade com a norma
europeia EN 30-2-1.

As informacdes relacionadas com o modo de baixo consumo do aparelho, em
conformidade com o Regulamento (UE) 2023/826, podem ser encontradas na
seguinte hiperligacédo: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




ESPECIFICAGCOES DOS QUEIMADORES

PT

CATEGORIA I2H
Tipo de gas utilizado | Tipo de queimador | Marcadoinjetor | Fluxo térmico Consumo Capacidade Pressédo do gas
anunciado anunciado reduzida de
calor mbar
kw ] ,
kW min. anunc. max.
GAS NATURAL Raplfjol(F?) 125 3,00 2861/h 1,00
(Metano) G20 Semi-rapido (SR) 100 1,90 157 1/h 0,80 17 20 25
Auxiliar (AUX) 72 1,00 951/h 0,50

Tipo de gas utilizado

Configuracao do modelo
4 QUEIMADORES

Taxa de fluxo térmico
nominal (kW)

Consumo total nominal

Ar necessario (m?) para
queimar Tm?® de gas

G20 20 mbar

1R-2SR-1AUX

78

7431/h

9,52

CORRENTE ELECTRICA: 220-240 V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALACAO (CLASSE 3)

INFORMAGAO TECNICA PARA QUEM INSTALAR A PLACA

«  Utilize luvas de protecdo quando manusear, preparar e instalar o produto.

»  Este produto pode ser encastrado numa bancada com 20 a 40 mm de espessura.

«  Senédo for inserido um forno sob a placa, insira um painel separador com uma superficie no minimo igual a abertura existente no tampo. Este painel deve
ser colocado a uma distancia maxima de 150 mm abaixo da superficie superior da bancada, mas nunca a menos de 20 mm do fundo da placa. Caso pretenda
instalar um forno sob a placa, certifique-se de que este esta equipado com um sistema de arrefecimento.

DIMENSOES E DISTANCIAS A SEREM MANTIDAS

A

A

k‘MinﬁSOmm

42 mm

min. 55 mm

®

NOTA: Os méveis situados ao lado, com altura superior aquela do plano de trabalho, devem ser situados ao menos 200 mm do bordo do mesmo plano.
Os exaustores devem ser instalados segundo os requisitos indicados nos livretes de instrucoes dos proprios exaustores e, em todo o caso, a uma
distancia minima de 650 mm (veja a figura). Posicionar as partes suspensas adjacentes a capa em uma altura minima do top de 420 mm (veja a figura).
Se o plano de cozedura for instalado embaixo de uma prateleira, esta devera estar pelo menos a 700 mm do plano de trabalho.

MONTAGEM
Depois de limpar a superficie periférica, aplique a junta fornecida na placa conforme indicado na figura.

Posicione a placa sobre a abertura da bancada que foi feita respeitando as dimensoées indicadas nas Instrugoes.

NOTA: o cabo de alimentacao deve ser suficientemente longo para permitir ser extraido para cima.

Para fixar a placa, utilize os suportes (A) fornecidos. Fixe os suportes nos respectivos orificios indicados pelas setas e aperte-os
com os respectivos parafusos de acordo com a espessura da bancada (consulte as figuras seguintes).

20 mm 30 mm 40 mm

—
zi ! 3i 4{
LIGACAO DO GAS

« Ligue o cotovelo (A)* ou (B)* fornecido, ao tubo de entrada principal da placa e introduza a anilha (C) fornecida, em
conformidade com EN 549.*

*0 cotovelo (A) deve ser usado em Franca e o cotovelo (B) em todos os outros paises.
»  Aposaligacdo ao abastecimento de gés, procure se existem fugas usando 4gua com detergente. Ligue os queimadores e rode

0s botdes desde a posicdo méaxima U até & posicdo minima 0 para verificar a estabilidade da chama.

LIGAGAO ELECTRICA

L

Cabo de terra
(amarelo / verde)

N

Hotpoint

ARISTON



A\

OBRIGADO POR COMPRAR UM PRODUTO HOTPOINT
Para beneficiar de uma assisténcia mais completa, registe o
seu produto em www.register10.eu.

Leia as instrucoes de seguranca com atencao antes de
usar o aparelho.

EFETUE A LEITURA DO CODIGO \
QR NO SEU APARELHO PARA
OBTER MAIS INFORMACOES

DESCRICAO DO PRODUTO

Grelhas amoviveis
Queimador semi-rapido
Queimador semi-rapido
Queimador auxiliar

Queimador rapido

Simbolos

Circulo sombreado @ Torneira fechada

6 Abertura/saida maxima

Chama grande -
g e acendedor elétrico

0 Abertura minima ou

Chama pequena
peau saida reduzida

Botdo de controlo do queimador semi-rapido
Botdo de controlo do queimador semi-rapido

Botdo de controlo do queimador auxiliar

v ® NS LW N

TR

Botdo de controlo do queimador rapido

UTILIZACAO DIARIA

COMO UTILIZARA PLACA

& Né&o deixe que a chama do queimador va para além do rebordo do fundo

IMPORTANTE: uma utilizacao incorreta das grelhas pode originar danos
na placa: nao coloque as grelhas de cima para baixo nem as arraste sobre

aplaca.
da panela.
QUEIMADOR @ PANELA

IMPORTANTE: quando a placa esta a ser usada, toda a area da placa pode
estar quente_ RépIdO Entre 24 e 26 cm
«  Para acender um dos queimadores, rode o respetivo botdo no sentido Semi-rapido Entre 1622 cm

inverso ao dos ponteiros do relégio até a posicdo de chama méxima. "
. Carregue no botéo contra o painel de controlo para ativar o isqueiro. Auxiliar Entre 10e 14cm
«  Apo6s acender o queimador, mantenha o botdo premido durante cerca de

5-10 segundos para permitir uma operacao correta do dispositivo. Nao utilize:

«  Este dispositivo de seguranca do queimador desliga o abastecimento de
gas até ao queimador caso a chama se apague acidentalmente (devido a
uma subita corrente de ar, interrupgdo no abastecimento de gas, liquidos
que sairam por fora ao ferver, etc.).

« Nao deve premir o botdo durante mais do que 15 segundos. Se, apds
esse tempo, o queimador ndo se mantiver aceso, espere pelo menos um
minuto antes de o tentar acender de novo.

NOTA: caso condicbes particulares do abastecimento de gas tornem
dificil acender o queimador, recomendamos que repita a operacao com
o botéo na posicao da chama mais pequena.

O queimador pode apagar-se quando solta o botéo. Isto significa que
o dispositivo de seguranca ndo aqueceu o suficiente. Neste caso, repita as
operacoes descritas acima.

Se apagar-se acidentalmente a chama do queimador feche o botdo de
comando e tente acender novamente somente ap6s um minuto no minimo.

CONSELHOS PRATICOS PARA UTILIZAGAO DOS QUEIMADORES

Esta placa possui queimadores de diferentes diametros. Para um melhor
desempenho, cumpra as seguintes regras:

- Utilize panelas e frigideiras que tenham um fundo com a mesma largura
dos queimadores ou ligeiramente maior (consulte a tabela a direita).

«  Utilize apenas panelas e frigideiras com fundo plano.

« Utilize a quantidade correta de 4gua quando cozinhar alimentos,
mantendo o tacho tapado.

- Certifique-se de que os tachos nas grelhas nao vao para além do rebordo
daplaca.

« Nocasode panelas comfundos convexos (WOK), utilize a grelha de suporte
fornecida, que deve ser colocada apenas no queimador multianéis.

«  Evitar batidas acidentails com panelas, grades ou outros utensilios da
cozinha.

«  Nadeixar frigoderais vaziar somber o fogao aceso por mais de 5 minutos.

. frigideiras de ferro fundido, pedras para grelhador, potes e panelas de
terracota;

- difusores de calor tais como malhas de metal, ou de qualquer outro tipo;

« dois queimadores em simultaneo para um utensilio (por exemplo panela
para peixe).

Liquidos derramados na drea da placa quente podem causar danos ao vidro.

POSICIONAMENTO CORRETO DO QUEIMADOR FTGH

N

Hotpoint

ARISTON



LIMPEZA E MANUTENCAO

& Desligue o aparelho da corrente elétrica.

LIMPAR A SUPERFICIE DA PLACA

»  Todas as partes de esmaltadas e de vidro, devem ser limpas com agua
quente e uma solucao neutra.

«  Assuperficies em ago inoxidavel podem ficar manchadas por dgua calcaria
ou detergentes agressivos, se ficarem em contacto com estes durante
muito tempo. Qualquer alimento derramado (dgua, molho, café, etc.) deve
ser limpo antes que seque.

+  Limpe com dgua quente e detergente neutro e, de seguida, seque com
um pano macio ou camurca. Retire a sujidade acumulada com produtos
de limpeza especificos para superficies de aco inoxidavel.

NOTA: limpe o aco inoxidavel apenas com um pano macio ou com uma

esponja.

» Nao utilize produtos abrasivos ou corrosivos, produtos de limpeza a base
de cloro, ou esfregdes da louca.

»  Nao utilize aparelhos de limpeza a vapor.

« Nao utilize produtos inflamaveis.

+  N&odeixe substancias acidas ou alcalinas, tais como vinagre, mostarda, sal,
agucar ou sumo de liméo, sobre a placa de fogao.

LIMPAR AS PARTES DA PLACA

»  Limpe o vidro e as partes esmaltadas apenas com um pano macio ou uma
esponja.

«  Grelhas, tampas dos queimadores e queimadores, podem ser retirados
para limpeza.

«  Limpe-os manualmente com 4gua quente e detergente ndo abrasivo,
removendo quaisquer residuos de alimentos e verificando se nenhum dos
orificios do queimador esta entupido.

«  Enxague e seque.

o Asgrelhas deferro fundido podem ser lavadas namaquina de lavar loica.
Remova quaisquer vestigios de alimentos queimados antes de colocar as
grelhas na prateleira inferior da maquina de lavar loica.

«  Torne a colocar os queimadores e as tampas corretamente nos respetivos locais.

« Quando tornar a colocar as grelhas, certifique-se de que a area onde
assentam as panelas esta alinhada com o queimador.

« Os modelos equipados com isqueiro elétrico e dispositivo de seguranca,
exigem uma limpeza mais aprofundada da extremidade do acendedor
para garantiruma operagao correta. Verifique estas partes frequentemente
e, se necessario, limpe-as com um pano humido. Quaisquer restos de
alimentos devem ser retirados com um palito ou uma agulha.

NOTA: Para evitar danificar o isqueiro elétrico, nao o utilize quando os
queimadores nao estiverem instalados.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

LIMPAR O QUEIMADOR FTGH
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Se a placa ndo funcionar devidamente, antes de contactar o Servico Pos-
Venda, consulte o Guia para Resolucdo de Problemas para determinar qual o
problema.

1. Oqueimador ndo acende ou a chama nao é regular
Verifique se:
« 0 abastecimento de gdas ou energia elétrica ndo estdo desligados, e
especialmente se a torneira de seguranca do gas estd aberta.
« abotija de gas (gas liquido) ndo estd vazia;
- asaberturas do queimador ndo estdo entupidas;
+ aextremidade do acendedor néo esta suja;
« todas as partes do queimador estdo posicionadas corretamente;
+ ndo existem correntes de ar perto da placa.

2. Oqueimador nao se mantém aceso

Verifique se:

« quando acende o queimador, o botao foi premido o tempo suficiente
para ativar o dispositivo de protecdo;

« as aberturas do queimador nao estao entupidas perto do par
termoelétrico;

- aextremidade do dispositivo de seguranca nao esta suja;

« asaida minima de gés esté corretamente ajustada (consulte o paragrafo
relevante)

3. Osrecipientes ndo estdo estaveis
Verifique se:
- o fundo do recipiente é perfeitamente plano;
« o recipiente esta centrado sobre o queimador;
- as grelhas nao foram trocadas ou posicionadas incorretamente.

Se, ap0s efetuar as verificagdes acima indicadas, o problema persistir, contacte
o Servico Pés-Venda mais préximo.

Hotpoint

ARISTON



SERVICO POS-VENDA

- PT

ANTES DE CONTACTAR O SERVICO POS-VENDA:

1. Tente solucionar o problema sozinho com a ajuda das sugestoes
fornecidas na seccao de RESOLUCAO DE PROBLEMAS.

2. Desligue e volte a ligar o aparelho para verificar se o problema ficou
resolvido.

SE O PROBLEMA PERSISTIR AEOS ESSAS VERIFICAGCOES, CONTACTE O
SERVICO POS-VENDA MAIS PROXIMO.

Quando contactar o nosso Servico de Pds-venda indique sempre:
« uma breve descricdo da anomalia;
« otipo e omodelo exato do aparelho;

I T7pe 00— Mod X0

« 0 numero de série (nUmero situado apods a palavra SN na chapa de
caracteristicas localizada por baixo do aparelho). O nimero de série
também se encontra indicado na documentacéo;

Mod. XXX XXX

Ind.C. XXXX XXXX XXXX

z
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|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

« asuamorada completa;
«  0seunumero de telefone.

Se for necessario efetuar alguma reparagéo, contacte um Servigo de Assisténcia
Técnica autorizado (para garantir a utilizacdo de pecas sobressalentes originais
€ uma reparacao correta).

As politicas, a documentacao padrao e as informacoes de produto adicionais poderao ser consultadas:

«  Utilizar o c6digo QR no seu aparelho;
«  Visitando o nosso website docs.hotpoint.eu;

- Em alternativa, contacte o nosso Servigo Pds-venda (através do nimero de telefone contido no livrete da garantia).
Ao contactar o nosso Servico Pés-Venda, indique os cédigos fornecidos na placa de identificacdo do seu produto.

Hotpoint

ARISTON

400011723864-B



INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA

' RO

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPECTATE

& Aceste instructiuni sunt valabile numai dacd
simbolul tarii in care este utilizat aparatul este prezent
pe acesta. Daca simbolul corespunzator nu este
prezent pe acesta, este necesar sa consultati
instructiunile tehnice, deoarece acestea contin
instructiunile necesare privind modificarea aparatului
in functie de conditiile de utilizare specifice tarii
respective.
A\ ATENTIE: Utilizarea unuiaparatde gatit cu functionare
pe gaz are ca rezultat generarea de caldura, umiditate si
produsi combustibili in incdperea in care acesta este
instalat. Asigurati-va ca bucdtdria este bine ventilata,
maialesatuncicandaparatul esteinfunctiune:mentineti
deschise orificiile de aerisire sau instalati un dispozitiv
de ventilare mecanica (hota cu extractie mecanica).
Utilizarea intensiva si indelungata a aparatului ar putea
impune necesitatea unei ventilari suplimentare, de
exemplu, deschiderea ferestrei sau o modalitate mai
eficienta de ventilare, prin cresterea nivelului de
ventilarea mecanica atunci cand este cazul.
&\ Nerespectarea cu exactitate a instructiunilor din acest
manual poate duce la incendiu sau explozie, care se
soldeaza cu pagube materiale sau vatamari corporale.
Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a le
putea consulta si pe viitor.
Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismenteimportante privind siguranta, care trebuie
respectate intotdeauna. Producatorul nu isi asuma
nicio raspundere pentru nerespectarea acestor
instructiuni  de  siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.
&\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile se
infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata atingerea
elementelor fierbinti. Copiii cu varste mai mici de 8 ani
nu trebuie lasati sa se apropie de aparat, cu exceptia
cazurilor in care sunt supravegheati in permanenta.
N\ AVERTISMENT: Dacd suprafatd plitei este crapats,
nu folositi aparatul - risc de electrocutare.
A&\ AVERTISMENT: Pericol de incendiu: Nu depozitati
obiecte pe zonele de gatit.
AN ATENTIE: Procesul de preparare trebuie s& fie
supravegheat. Un proces de preparare care dureaza
putin trebuie sa fie supravegheat in permanenta.
&\ AVERTISMENT: Prepararea la plitd cu grésime sau
ulei poate fi periculoasa - risc de incendiu. Nu incercati
NICIODATA sa stingeti un incendiu folosind apa:
trebuie sa opriti aparatul si apoi trebuie sa acoperiti
flacdra, de exemplu cu un capac sau cu o patura
ignifuga.

Nu utilizati plita ca suprafata de lucru sau suport. Nu
amplasati articole vestimentare sau alte materiale
inflamabile langa aparat pana cand nu s-au rdcit

complet toate componentele acestuia - pericol de
incendiu.
M Nu l3sati aparatul laindemana copiilor foarte mici (0-3
ani). Nu lasati aparatul la indemana copiilor mici (3-8 ani)
decat daca sunt supravegheati in permanenta. Copiii cu
varsta de peste 8 ani si persoanele cu capacitdti fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta si
cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea
in siguranta si inteleg riscurile implicate. Copiii nu trebuie
sa se joace cu aparatul. Curdtarea si intretinerea nu trebuie
sa fie efectuate de catre copii fara a fi supravegheati.
A\ ATENTIE: Tn cazul spargerii sticlei plitei: inchideti
imediat toate arzatoarele si toate rezistentele electrice
si deconectati aparatul de la sursa de alimentare; nu
atingeti suprafata aparatului; nu utilizati aparatul.
Capacul din sticla se poate sparge daca este incalzit
excesiv. Opriti toate arzatoarele si placile electrice
inainte de ainchide capacul. Nuinchideti capacul daca
arzatorul este aprins.
M\ Alimentele nu trebuie l3sate in interiorul sau
deasupra produsului mai mult de o ora inainte sau
dupa preparare.
UTILIZAREA PERMISA
A\ ATENTIE: aparatul nu trebuie sa fie pus in functiune
prin intermediul unui comutator extern, precum un
temporizator, sau al unui sistem de comanda la
distanta separat.
A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine, birouri
sialte spatii de lucru; ferme; de catre clientii din hoteluri,
moteluri, unitati de cazare de tip “Bed and breakfast” si
alte spatii rezidentiale.
M\ Orice alta utilizare este interzisa (de ex. incélzirea
incaperilor).

Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul in aer liber.
A\ Utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal sau
putinmaimare decatdiametrularzatoarelor (consultati
tabelul specific). Aveti grija ca vasele de gatit asezate
pe gratare sa nu iasa in afara marginilor plitei.
A\ Utilizarea necorespunzitoare a gratarelor poate
duce la deteriorarea plitei: nu asezati gratarele cu susul

in jos si nu le tarati pe suprafata plitei.

Aveti grija ca flacdra arzatorului sa nu se extinda dincolo de marginea vasului.
Dacd suprafata plitei este fabricatd din sticld, nu utilizati tigai din fontd, placi de
piatrd pentru gatit, oale si cratite din teracota.

Nu utilizati: Difuzoare de caldurg, de tipul plaselor metalice sau de alte tipuri.
Doua arzatoare in acelasi timp pentru un singur vas (de ex. o tavd de gatit peste).
In cazul in care conditiile locale specifice de distribuire a gazelor fac ca
aprinderea arzatorului sa fie dificild, este indicat sa repetati operatia cu butonul
rotit la pozitia pentru flacara mica.

In cazul instaldrii unei hote deasupra plitei, consultati instructiunile care
insotesc hota pentru a identifica distantele corecte de montare.

Piciorusele de protectie din cauciuc de sub gratare ar putea fi inghitite de copii,
reprezintand astfel un pericol de sufocare. Dupa indepartarea gratarelor, va
rugam sd va asigurati ca toate piciorusele sunt montate corect.




INSTALAREA

&\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie s fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - risc de
ranire. Folositi manusi de protectie la despachetare si
instalare - risc de taiere.

A\ Conexiunile electrice siracordurile pentru gaztrebuie
sa fie efectuate in conformitate cu normele locale.

M lnstalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesard) si la reteaua de
alimentare cu energie electrica, precum si reparatiile
trebuie efectuate de un tehnician calificat. Nu reparati si
nu inlocuiti nicio piesa a aparatului, daca acest lucru nu
este indicat in mod expres in manualul de utilizare. Nu
lasati copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta nu a
fost deteriorat in timpul transportului. Daca apar
probleme, contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare. Odata
instalat aparatul, deseurile de ambalaje (bucati de
plastic, polistiren etc) nu trebuie lasate la indemana
copiilor - risc de asfixiere. Inainte de orice operatie de
instalare, aparatul trebuie sa fie deconectat de lareteaua
dealimentare cu energie electrica - risc de electrocutare.
Intimpulinstalarii,avetigrija caaparatul sanudeterioreze
cablul de alimentare - risc de incendiu sau de
electrocutare. Activati aparatul numai atunci cand
instalarea a fost finalizata.

A\ AVERTISMENT: Modificarea aparatului si a metodei
de instalare a acestuia sunt esentiale in vederea
utilizarii corecte si in siguranta a aparatului in toate
tarile ale caror simboluri nu sunt specificate pe acesta.
M\ Folositi regulatoare de presiune potrivite pentru
presiunea gazului precizata in instructiuni.
MNinciperea trebuie si fie previzuta cu un sistem de
extractie a aerului care sa elimine din incinta gazele
combustibile.

M\ De asemenea, in incipere trebuie s& fie permisa
circulatia libera a aerului, deoarece acesta este absolut
necesar pentru o ardere normala. Debitul de aer nu
trebuie sa fie de sub 2 m3/h per kW de putere instalata.
A\ Sistemul de circulatie a aerului poate extrage aerul
direct din exterior prin intermediul unei conducte cu o
sectiune transversala interna de cel putin 100 cm?
deschiderea nu trebuie sa fie blocata.

M\ De asemenea, acest sistem poate asigura indirect
aerul necesar pentru ardere, adica din incaperile
adiacente prevazute cu conducte de circulatie a
aerului, conform descrierii anterioare. Totusi, aceste
incaperi nu trebuie sa fie camere de zi, dormitoare sau
sa comporte riscul de izbucnire a unui incendiu.

A\ Gazul petrolier lichefiat cade pe planseu deoarece
are o greutate mai mare decat cea a aerului. Astfel,
incaperile in care se afla butelii de GPL trebuie sa fie de
asemenea prevazute cu orificii de aerisire pentru a se
permite eliminarea gazului in cazul scurgerii acestuia.
In consecinta, butelile de GPL, incarcate partial sau
complet, nu trebuie sa fie instalate sau depozitate in

incaperi sau spatii de depozitare aflate sub nivelul
solului (pivnite etc.). Este recomandat ca in incapere sa
fie depozitata numai butelia utilizata, aceasta fiind
pozitionata intr-un loc ferit de cdldura produsa de
sursele externe (cuptoare, semineuri, sobe etc.) care ar
putea determina cresterea temperaturii buteliei la o

valoare de peste 50 °C.

Dacd intampinati dificultati cand rotiti butoanele arzatoarelor, va rugam sa
contactati Serviciul de asistenta tehnica post-vanzare in vederea inlocuirii
robinetului arzatorului daca acesta este defect.

Deschiderile destinate ventilarii si dispersiei caldurii nu trebuie sa fie niciodata
acoperite.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a mobilei
inainte de a incorpora aparatul si inlaturati cu grija
toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ cazul in care aparatul nu este montat deasupra
unui cuptor, trebuie sa fie instalat un panou despartitor
(neinclus in dotarea aparatului) in compartimentul de
sub acesta.

RACORDAREA LA GAZ

A\ AVERTISMENT: Tnainte de instalare, asigurati-va ca
conditiile de distributie de la nivel local (tipul de gaz si
presiunea gazului) sunt compatibile cu configuratia
aparatului.

Verificati daca presiunea de alimentare cu gaz este
conforma cu valorile specificate in tabelul ,Specificatii
privind arzatorul si duza”.

N\ AVERTISMENT: Valorile de reglare a aparatului sunt
specificate pe eticheta (sau pe placuta cu date tehnice).

AVERTISMENT: Acest aparat nu este conectat la un
dispozitiv de evacuare a produselor de ardere.
Dispozitivul trebuie sa fie instalat si conectat in
conformitate cu normele in vigoare privind instalarea.
Trebuie sa se acorde o atentie deosebita cerintelor
relevante privind ventilatia.

A\ Dacé aparatul este racordat la o sursa de alimentare
cu gaz lichefiat, surubul de reglare trebuie sa fie strans
cat mai mult posibil.

AN IMPORTANT: Cand se foloseste alimentarea cu gaz
de la butelie, butelia sau recipientul de gaz trebuie sa
fie asezate in mod adecvat (orientare verticald).

N AVERTISMENT: Aceastd operatie trebuie si fie
efectuatd de un tehnician calificat.

A\ Folositi numai furtunuri metalice flexibile sau rigide
pentru racordul de gaz.

M\ Racordrigid (din cupru sau otel) Racordul la sistemul de
alimentare cu gaz trebuie sa fie efectuat astfel incat sa nu
se exercite presiuni asupra aparatului. Pe rampa de
alimentare a aparatului este prezent un racord in forma
literei L reglabil, care este prevazut cu o garnitura ce
previne scurgerile. Garnitura trebuie sa fie inlocuitd
intotdeauna dupa rotirea racordului (gamitura este livrata
impreuna cu aparatul). Racordul conductei de alimentare
cu gaz este un racord 1/2 cilindric filetat de tip tata.

A\ Racordarea unei tevi din otel inoxidabil flexibile si
fara sudura la un racord filetat Racordul conductei de
alimentare cu gaz este un racord 1/2 cilindric filetat de
tip tata. Tevile trebuie sa fie instalate astfel incat sa nu
aiba niciodata o lungime mai mare de 2000 mm atunci




cand sunt complet extinse. Odata ce a fost realizata
racordarea, asigurati-va ca teava metalica flexibila nu
intrd in contact cu nicio componenta mobila si ca nu
este presata. Utilizati numai tevi si garnituri care sunt
conforme cu normele nationale.

AN IMPORTANT: Dac se utilizeazd un furtun din otel
inoxidabil, acesta trebuie instalat astfel incat sa nu
atinga nicio componenta mobila a mobilierului (de
exemplu, un sertar). Acesta trebuie sa treaca printr-o
zona in care nu exista obstacole si care sa permita
examinarea furtunului pe toatd lungimea sa.

M\ Aparatul trebuie si fie racordat la reteaua e
alimentare cu gaz sau la butelia de gazin conformitate
cu normele nationale. Inainte de a efectua racordarea,
asigurati-va ca aparatul este compatibil cu tipul de gaz
pecaredoritisailutilizati.Dacanuexistacompatibilitate,
urmati instructiunile de la paragraful “Adaptarea
pentru diferite tipuri de gaz”.

A\ Dupa racordarea la alimentarea cu gaz, verificati
etanseitateafolosindapacusapun.Aprindetiarzatoarele
si rotiti butoanele de la pozitia de maxim 1* la pozitia de
minim 2* pentru a verifica stabilitatea flacarii.
ADAPTAREA PENTRU DIFERITE TIPURI DE GAZ
(Aceasta operatiune trebuie efectuata de un tehnician
calificat).

A\ Pentru a adapta aparatul la un alt tip de gaz decét
cel pentru care a fost fabricat acesta (indicat pe placuta
cu date tehnice), urmati pasii corespunzatori, indicati
dupa desenele aferente instalarii.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU ENERGIE
ELECTRICA

A\ IMPORTANT: Informatiile despre consumul de curent
si tensiune sunt furnizate pe placuta cu date tehnice.
A\ Aparatul trebuie s3 poata fideconectat delareteaua
electrica fie prin scoaterea stecherului din priza (daca
stecherul este accesibil), fie prin intermediul unui
intrerupator multipolar situat in amonte de priza, in
conformitate cu normele privind cablurile electrice, iar
aparatul trebuie sa fie impamantat, in conformitate cu
standardele nationale privind siguranta electrica.

A\ Cablul de alimentare trebuie s& fie suficient de lung
pentru a putea conecta aparatul la reteaua de
alimentare cu energie electrica, dupa ce a fost incastrat
in mobila. Nu trageti de cablul de alimentare.

ANu utilizati prelungitoare, prize multiple sau
adaptoare. Dupa finalizarea instalarii, componentele
electrice nu trebuie sa maifie accesibile pentru utilizator.
Nu utilizati aparatul daca aveti parti ale corpului umede
sau cand sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator sau
daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

M Daci este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie inlocuit cu unul identic de catre producator,
agentul de service sau de o persoana calificata similara,
pentru a se evita pericolele - pericol de electrocutare.
CURATAREA SI INTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ci aparatul este oprit si
deconectat de la reteaua de alimentare electrica inainte
de a efectua orice operatie de intretinere; nu folositi
niciodatdaparatedecuratarecuaburi-riscdeelectrocutare.
A\ Nu utilizati produse abrazive sau corozive, produse
pe baza de clor sau bureti de sarma pentru vase.
MPentru a evita deteriorarea dispozitivului de
aprindere electrica, nu-lfolositi atunci cand arzatoarele
nu sunt in locasurile lor.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii ﬁ

Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie eliminate in mod
corespunzator si in conformitate cu normele stabilite de autoritatile locale
privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile. Eliminati-I
in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea deseurilor. Pentru
informatii suplimentare referitoare la tratarea, valorificarea si reciclarea
aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile locale competente, serviciul
de colectare a deseurilor menajere sau magazinul de unde ati achizitionat
aparatul. Acest aparat este marcat in conformitate cu Directiva europeana
2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE)
si cu reglementarile din 2013 privind deseurile de echipamente electrice si
electronice (astfel cum au fost modificate).

Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod corect, contribuiti la
prevenirea consecintelor negative asupra mediului inconjurdtor si sanatatii
persoanelor.

Simbolul Z{ de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indicd faptul
cd acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un
centru de colectare corespunzator, pentru reciclarea echipamentelor electrice
si electronice.

RECOMANDARI PRIVIND ECONOMISIREA ENERGIEI
Utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal cu cel al zonei de gatit.

Utilizati numai oale si cratite cu baza plata.

Cand gatiti, pe cat posibil, dsati oalele acoperite cu capacul.

Utilizati o oala sub presiune pentru a reduce si mai mult consumul de energie
si durata de preparare.

DECLARATIE DE CONFORMITATE

Acest aparat indeplineste Cerintele de proiectare ecologica prevazute de
Regulamentul european nr.66/2014, precum si Regulamentele din 2019 (lesire
UE) (Amendamentul) privind informatiile energetice si proiectarea ecologica
aplicabila produselor cu impact energetic, in conformitate cu Standardul
european EN 30-2-1.

Informatiile referitoare la modul de consum redus de energie al aparatului
in conformitate cu Regulamentul (UE) 2023/826 pot fi consultate accesand
urmatorul link: https://docs.emeaappliance-docs.eu.




SPECIFICATII PRIVIND ARZATORUL $I DUZA

RO

CATEGORY I12H
Tip de gaz utiliza Tip de arzator Marcaj injector Capacitate Consum nomina Capacitate Presiune gaz
termica termica redusa mbar
nominala
kw .
KW min. | nom. | max.

GAZE NATURALE Raplfj (R). 3,00 2861/h 1,00
(Metan) G20 Semi-rapid (SR) 1,90 157 I/h 0,80 17 20 25

Auxiliar (AUX) 1,00 951/h 0,50

Tip de gaz utiliza

Configuratie model
4 BURNERS

Capacitate termica
nominala (kW)

Consum total nominal

Aer necesar (m®) pentru a arde

1m*de gaz

G20 20 mbar

1R-2SR-1AUX

7.8

743 1/h

9,52

ALIMENTAREA CU ELECTRICITATE: 220-240 V ~ 50-60 Hz- 0,6 W

I




INSTALAREA (CLASA 3)

INFORMATII TEHNICE PENTRU INSTALATOR

«  Folositi manusi de protectie pentru manevrarea, pregatirea si instalarea produsului.

«  Acest produs poate fiincastrat intr-un blat de lucru cu o grosime de 20 pana la 40 mm.

+ Dacd nu existd un cuptor dedesubtul plitei, introduceti un panou separator cu o suprafatd cel putin egalad cu deschiderea din blatul de lucru. Acest panou
trebuie pozitionat la o distanta maxima de 150 mm sub partea superioara a blatului de lucru, dar in niciun caz la mai putin de 20 mm de partea inferioara a
plitei. Dacd doriti sa instalati un cuptor sub plitd, asigurati-va ca acesta este echipat cu un sistem de rdcire.

IMPORTANT: Flacara arzatorului poate fi stinsa de un curent de aer daca panoul demontabil nu este instalat. Curentul de aer poate aparea atunci cand
deschideti sau inchideti usa sau sertarul dulapului.

DIMENSIUNI SI DISTANTE DE RESPECTAT

42 mm

20-40 mm

E> é min. 55 mm

NOTA: Dulapurile de bucatarie adiacente aparatului si mai inalte decat partea de sus a plitei trebuie sa se afle la cel putin 200 mm fata de marginea
plitei.

Hotele trebuie sa fie instalate in conformitate cu manualele respective cu instructiuni de instalare si la o distanta minima de 650 mm fata de plita (a se
vedea figura). Puneti dulapurile de perete adiacente hotei la o indltime minima de 420 mm fata de plita (a se vedea figura).

Daca plita este instalata sub un dulap de perete, acesta din urma trebuie sa fie situat la cel putin 700 mm deasupra plitei.

MONTAREA
Dupa ce ati curatat suprafata marginilor, aplicati pe plita garnitura furnizata, asa cum se arata in figura.

Pozitionati plita in deschiderea practicatd in blatul de lucru, respectand dimensiunile indicate in Instructiuni.

NOTA: cablul de alimentare trebuie si fie suficient de lung pentru a permite ca plita si poati fi scoasa prin partea de sus.

Pentru a fixa plita, folositi consolele (A) livrate impreuna cu aceasta. Potriviti consolele in gaurile corespunzatoare indicate de
sageata si strangeti-le prin intermediul suruburilor, in functie de grosimea blatului de lucru (consultati figurile urmétoare).

30 mm 40 mm

/ J
3{ 4:{
RACORDAREA LA GAZ

Racordati cotul (A)* sau (B)* (incluse in pachet) la teava principald de alimentare a plitei si intercalati saiba (C) (inclusa in pachet), in
conformitate cu standardul EN 549.

* Folositi cotul (A) pentru Franta si cotul (B) pentru toate celelalte tari.
- Dupa racordarea la alimentarea cu gaz, verificati etanseitatea folosind apa cu sapun. Aprindeti arzatoarele si rotiti butoanele de
la pozitia de maxim U la pozitia de minim 0 pentru a verifica stabilitatea flacarii.

CONECTARE ELECTRICA

L

Cablu de impamantare @
(galben / verde)

N
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VA MULTUMIM CA ATI ACHIZITIONAT UN PRODUS
HOTPOINT

Pentru a beneficia de servicii complete de asistentd, va
rugam sa va inregistrati produsul pe www.register10.eu.

inainte deautilizaaparatul, cititi cuatentieinstructiunile
privind siguranta.

SCANATICODULQRDEPE
APARATUL DUMNEAVOASTRA
PENTRU A OBTINE MAI MULTE
INFORMATII

DESCRIEREA PRODUSULUI

Arzator auxiliar

Arzator rapid

O ® N O W N =

UTILIZAREA ZILNICA

Gratare detasabile
Arzator semi-rapid

Arzator semi-rapid

Buton de comanda pentru arzatorul semi-rapid
Buton de comanda pentru arzatorul semi-rapid
Buton de comanda pentru arzatorul auxiliar

Buton de comanda pentru arzatorul rapid

Simboluri
Cercdeculoare @ Robinetinchis

inchisa

6 Deschidere maxima/debit maxim

Flacara mare si aprindere electrica

Deschidere minima

Flacara mica .
0 sau debit redus

NI

UTILIZAREA PLITEI
&Ave’;i grija ca flacara arzatorului sa nu se extindd dincolo de marginea vasului.

IMPORTANT: cand plita este in uz, intreaga zona a plitei se poate infierbanta.

«  Pentru a aprinde un arzator, rotiti butonul corespunzator in sens anti-orar
pana cand ajunge in pozitia pentru flacard maxima.

+  Apasati butonul spre panoul de comanda pentru a aprinde arzatorul.

+  Dupa aprinderea arzatorului, continuati sa tineti apasat butonul timp
de aproximativ 5-10 secunde pentru a permite functionarea corectd a
dispozitivului.

«  Acest dispozitiv de sigurantd cu care este prevdzut arzatorul va intrerupe
alimentarea cu gaza arzatoruluiin cazul in care flacara se stinge accidental
(din cauza unor curenti de aer, a intreruperii furnizarii gazelor, a vdrsarii de
lichide etc.).

«  Butonul nu trebuie tinut apasat mai mult de 15 sec. Daca dupa trecerea
acestui interval arzdtorul nu ramane aprins, asteptati cel putin un minut
inainte de a incerca sd-l aprindeti din nou.

NOTA: in cazul in care conditiile locale specifice de distribuire a gazelor
fac ca aprinderea arzatorului sa fie dificila, este indicat sa repetati
operatia cu butonul rotit la pozitia pentru flacara mica.

Arzatorul se poate stinge cand butonul este eliberat. Acest lucruinseamna
ca dispozitivul de siguranta nu s-a incalzit suficient. In aceasts situatie, repetati
operatiile descrise mai sus.

Daca flacara arzdtorului se stinge accidental, opriti comanda arzatorului si nu
incercati sa o aprindeti timp de cel putin 1 minut.

SFATURI PRACTICE PENTRU UTILIZAREA ARZATOARELOR

Aceastd plita are arzatoare cu diametre diferite. Pentru a obtine rezultate
optime la folosirea arzdtoarelor, va rugam sa urmati aceste reguli:

- utilizati oale si cratite cu diametrul bazei egal sau putin mai mare decat
diametrul arzatoarelor (consultati tabelul din dreapta);

+ utilizati numai oale si cratite cu baza plats;

- folositi cantitatea corecta de apa cand gatiti alimentele si tineti oala acoperitd;

« aveti grijd ca vasele de gatit asezate pe gratare sa nu iasa in afara marginilor
plitei;

+ in cazul vaselor cu bazd convexa (wok), folositi gratarul-suport care nu este
furnizat impreuna cu plita, care trebuie plasat numai pe arzatorul cu inele de
ardere multiple;

+  evitati ciocnirile accidentale cu cratite, grile sau alte echipamente de bucétarie;

- nulasati grdtare goale pe focul aprins pentru mai mult de 5 minute.

IMPORTANT: utilizarea necorespunzatoare a gratarelor poate duce la
deteriorarea plitei: nu asezati gratarele cu susul in jos si nu le tarati pe
suprafata plitei.

ARZATOR @ OALA
Rapid Dela24la26cm
Semi-rapid Dela16la22cm
Auxiliar Dela10la14cm

Nu utilizati:
. Tigadi din fontd, placi de piatra pentru gatit, oale sau cratite din teracota.
«  Difuzoare de caldurg, de tipul plaselor metalice sau de alte tipuri.
Dougd arzétoare in acelasi timp pentru un singur vas (de ex. o oala de fiert peste)

Lichidele varsate pe zona fierbinte a plitei pot cauza deteriorarea sticlei.

POZITIONAREA CORECTA A ARZATOARELOR FTGH

\

Hotpoint

ARISTON



CURATAREA SI INTRETINEREA

& Deconectati de la electricitate inainte de a efectua orice operatie de PENTRU CURATAREA ARZATORULUIFTGH:

intretinere.

CURATAREA SUPRAFETEI PLITEI

«  Toate piesele emailate si de sticla trebuie curatate cu o solutie de apa calda
si detergent neutru.

«  Suprafetele din otel inoxidabil se pot pata din cauza apei calcaroase sau a
detergentilor agresivi, dacd raman in contact cu acestea prea mult timp.
Resturile de mancare cdzute pe suprafata (apd, sos, cafea etc.) trebuie
sterse fnainte de a se usca.

»  Curatati cu apa calda si detergent neutru, apoi uscati cu o carpa moale
sau cu piele de caprioara. Indepartati resturile arse de mancare cu ajutorul
unor produse de curatare speciale pentru suprafete din otel inoxidabil.

SCRUB
Strofinare
Frotter

Spazzolare
Brosser

NOTA: curatati otelul inoxidabil numai cu o carpa sau un burete moale.

+ Nu utilizati produse abrazive sau corozive, produse pe baza de clor sau
bureti de sarmd pentru vase.

+  Nu utilizati aparate de curdtat cu aburi.

+  Nufolositi produse inflamabile.

+ Nulasati pe plitd substante acide sau alcaline, cum ar fi otet, mustar, sare,

Avoid soaking
NO ammollo
Ne pas laisser
tremper

DRY

X

zahdr sau suc de lamaie.

CURATAREA COMPONENTELOR PLITEI

+  Curatati sticla si piesele emailate numai cu o carpd sau un burete moale.

- Gratarele, capacele arzatoarelor si arzatoarele pot fi scoase pentru a fi
curatate.

+  Curatati-le manual, cu apa calda si detergent neabraziv, inldturand cu grija
toate resturile de mancare si verificand ca niciun orificiu al arzdtorului sa

Asciugare
Sécher

Risciacquare

RINSE

Rincer

12

©

4

nu fie infundat. Cepillar Fregar Enjagar  No remojar secar
Catee e . Escovar Esfregar Enxaguar Sem amolecimento Secar
+ Clatiti si uscati. Borstlen Poetsen Sposen Niet weken progen
- . " - a . - ircalayin Ovalayin Durulayin Islatmayin urulayin
« Gratarele din fonta pot fi curatate in masina de spalat vase. Mpouwcrars wetioi || Moropers Ononotmyre  Bes sanuusanis Buicyuu
. . . o . ~ . . LeTkameH Tasana) bl LWak Cyfa mansbl toFa 6onmaiifib KenrTi
Eliminati toate resturile alimentare arse inainte de a introduce Booproiapa || Tt Zimvava O poonaope Séyvona
~ ~ . . . e ~ Ocistit kartaci i a amac Osusit
gratarele in cel mai de jos cos al masinii de spalat vase. suraten Retben Rbspaion " Nich eweichen Trocknen
. - . - a a félé e i aztata Szarita
+ Puneti la loc arzitoarele si capacele arzatoarelor, in mod corect, in | Wenicsmona || Couiccoceraee | Spukee N nanaceee Virzed do such
locasurile respective. ottt kefou Otera Opdchnur  Nonematat oy
+ Cand puneti la loc gritarele, asigurati-va c zona pe care se aseazi oalele Notie 1€ SEPEy | Patnie kempinele | e e Nosaualt
eSte a“niaté cu arZétOrUl Ii,a?]a;a Ho6ruda Loputada rxgme I:olada I)E;valada
* Mar 19X7p [bIv]7) 1220N ON 3
« Modelele echipate cu fise pentru aprindere electricd si cu dispozitiv de fagrere ¢ vena Lo e e e, Vscywere

sigurantd necesita o curdtare atenta a capatului fisei pentru a asigura
functionarea corectd. Verificati frecvent aceste piese si, daca este necesar,
curatati-le cu o carpa umeda. Resturile arse de mancare trebuie indepartate
Ccu o scobitoare sau cu un ac.

NOTA: pentru a evita deteriorarea dispozitivului de aprindere electrica,
nu-l folositi atunci cand arzatoarele nu suntin locasurile lor.

REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Dacd plita nu functioneaza corect, inainte de a apela la Serviciul de asistenta
tehnicd, consultati Ghidul de remediere a defectiunilor pentru a stabili care
este problema.

1. Arzatorul nu se aprinde sau flacara nu este uniforma
Verificati urmatoarele:
« Alimentarea electricd sau cu gaz sa nu fie oprita si, mai ales, robinetul de
alimentare cu gaz sa fie deschis.
« Butelia de gaz (gaz lichid) sa nu fie goala.
- Orificiile arzatorului sa nu fie infundate.
+ Capdtul fisei s nu fie murdar.
« Toate piesele arzatorului sd fie pozitionate corect.
+ Sanu existe curenti de aer in apropierea plitei.

2. Arzatorul nuramane aprins

Verificati urmatoarele:

« Laaprinderea arzatorului, butonul sa fie finut apasat destul timp, astfel
ncat sa se activeze dispozitivul de protectie.

« Orificiile arzdtorului sa nu fie infundate langa termocuplu.

« Capatul dispozitivului de siguranta sa nu fie murdar.

- Reglarea debitului minim de gaz sa fie corectd (consultati paragraful
respectiv).

3. Recipientele nu sunt stabile
Verificati urmatoarele:
- Fundul recipientului sa fie perfect plat.
« Recipientul sa fie centrat pe arzator.
« Grétarele sa nu fie schimbate intre ele sau pozitionate incorect.

Dacd problema persista si dupa verificarile de mai sus, luati legatura cu cel mai

apropiat Serviciu de asistenta tehnica.

Hotpoint
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SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA POST-VANZARE

INAINTE DE A CONTACTA SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA

POSTVANZARE:

1. Incercati sa rezolvati singuri problema, cu ajutorul recomandarilor din
GHIDUL DE REMEDIERE A DEFECTIUNILOR.

2. Opriti si puneti din nou in functiune aparatul pentru a verifica daca
defectiunea persista.

DACA PROBLEMA PERSISTA CHIAR S| DUPA CONTROALELE MENTIONATE,
CONTACTATI CEL MAI APROPIAT SERVICIU DE ASISTENTA TEHNICA POST-
VANZARE.

Atunci cand contactati serviciul de asistenta tehnica post-vanzare, specificati
intotdeauna:

+ oscurtd descriere a defectiunii;

«  tipul si modelul exact al aparatului;
3

Wod 0K
000000X0K

«numarul de serie (numarul de dupa cuvantul SN de pe placuta cu date
tehnice, amplasatd sub aparat). De asemenea, numarul de serie este
indicat in documentatie;

Mod. XXX XXX

Ind.C. XXXX XXXX XXXX

z
=9
OF
25
gn:
EQ

=

|SNZ XXXX XXXX XXXX

Prod.N. XXXX XXXX XXXX

« adresa dumneavoastra completd;
« numarul dumneavoastra de telefon

Daca sunt necesare orice fel de reparatii, va rugam sa contactati un serviciu de
asistenta tehnicd post-vanzare autorizat (pentru a avea garantia ca se folosesc
piese de schimb originale si ca reparatiile vor fi executate corect).

Politicile, documentatia standard si informatii suplimentare despre produs pot fi gasite:

«  Utilizand codul QR de pe aparat;
«  Vizitand site-ul nostru web docs.hotpoint.eu;

«  Caalternativa, contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare (Consultanti numarul de telefon
din certificatul de garantie). Cand contactati serviciul nostru de asistenta tehnica post-vanzare, va rugam sa precizati
codurile specificate pe placuta cu date de identificare a produsului dumneavoastra.

Hotpoint

ARISTON
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IHCTPyKLI,II 3 TEXHIKWN
BE3IMNEK

| UK

BAXJIMBA IHOOPMALUIA, AKY CJIA MPOYUTATA

TA AKOI CJ1lg LOTPUMYBATUCA

AN Lli iHCTpyKUji iNCHI, AKLLO CMBON BIAMOBIAHOI KPaiHW
BKa3aHWUI1 Ha npunagi. AKLWO Ha npunagi HeMae CMMBOIY
BIOMOBIOHOI KpaiHW, i 3BEepPHYTUCA [0 TEXHIUHMX
IHCTPYKLUII, Ae € HeoOXiaHI BKA3IBKM LLOAO 3MiH, AKi g,
BUKOHATM Ha npmna,u,i 1106 BiH OyB aanNTOBaHMIN 1O yMOB
BUKOPWCTAHHA B Ll KpaiHi.

N\ OBEPEXXHO: Mg, yac BUKOPUCTaHHA ra3oBoi ManTK B
NPVIMILLIEHHI, e BOHA BCTAHOBJIEHA, BUAIAIOTLCA TEMJIOo,
Bosiora i npogyKt 3ropsaHHA. Cnig nogbaty npo gobpy
BEHTUNALOKYXHi,FONIOBHUMYMHOMHAYaC BUKOPUCTaHHA
npunagy:sanvLuainTe BiKpUTUMM OTBOPU IJTA NPUPOLHOI
BEHTUNALiI ab0 BCTAHOBITb MPUCTPIN [41A NPUMYCOBOI
BeHTUNALT (BUTAXKY 3 MPYMYCOBOO BeHTUnAL€to). Mg
Yac TPUBAJIONO IHTEHCMBHOIO BUKOPUCTAHHA npwiagy
MOKe 3Ha0OUTMCA NOAATKOBA BEHTNIALIA, HANPWKNag,
MOXe BUHMKHYTU noTpeba BigKpuUTX BiKHO, abo X
[0BefeTbCA MepemMKHYTM BUTAXKKY (3a HAaABHOCTI) Ha
BULLII PiBEHb MNOTYXHOCTI.

N\ HenotpyMaHHa pekoMeHpaLiii, 3a3HaueHIX y LiboMy
NOCIOHMKY, MOXe NPU3BECTY O 3aiMaHHA abo BOYXy 3
NoZanbLIMMN MaTepianbHMKM 30MTKamm abo TpaBMaMM.
Mepen BMKOpPUCTAHHAM Mpwiagy npouuTadTe Ui
IHCTPYKUii 3 TexHikm 6e3nekn. 36epexiTb X anA
NOAANbLLIOIO BUKOPUCTaHHA.

Y umx iHCTPYKUiAX Ta Ha camoMy npwnagi MiCTATbCA
BXK/MBI MonepemKeHHA Npo Hebesneky, AKi g 3aBxau
BMKOHYBaTW. BUpOOHIK He Hece »<0HOI BIAMOBIAAIbHOCTI
3a HEQOTPVIMAHHA LMIX IHCTPYKLN 3 TEXHIKK O6e3reky, 3a
HEeHanexHe BIKOPVCTaHHA npunafy abo HenpaBWbHe
HanaLLTyBaHHA efleMeHTiB YnpaBiHHA.
ANMOMEPE[KEHHA:  AKwo BapwibHa  MOBepXHA
TPiCHYmNa, He KOPUCTYUTeCA MPUNaJoM - iCHYE PU3MK
YParKeHHA eNeKTPUYHNM CTPYMOM.

MOMEPEOMKEHHA: LLo6 yHWMKHYTM nOXexi: He
30epirafite >KOAHMX NPEOMETIB Ha MOBEPXHAX oA
MPUroTYBaHHA.

5 OBEPEKHO: 3a npoLecom rotyBaHHA i HarnAagaTu.
3a KOPOTKOYACHVIM MPOLLECOM roTyBaHHA C1ig HAarnNAaaTu
MOCTIMHO.

MNMONEPEIKEHHS: HeobepexHe NPUroTyBaHHA Xi i3
BMICTOM »kupy abo onii Ha BapwibHili MaHeni moxe OyTu
Hebe3neyHM - Le MOXKe MPU3BECTU A0 BUHMKHEHHS
noxexi. HIKOJIM He HamaranMTecA 3aracuti BOFOHb
BOAOK. BUMKHITL Npunag i HakpuTe YMOCb BOTOHb,
HaNPVIKNaj KPMLLIKOK ab0 NMPOTUMOXKEXKHO KOBAPOHO.

He BuKopucTOBYlTE BapunibHy MaHeb AK pobouy
NOBEPXHIO abo AK MiacTaBKy. He Knagitb ogar abo iHLwi
NErko3anMmncTi  MaTtepiann nobnmnsy npwunagy, [OKU
MOBHICTIO HE OXOJTIOHYTb BCi MIOrO KOMMOHEHTU — ICHYE
PU3NK BUHVKHEHHSA MOXEX.

MHe possonsiite ManeHbkum gitam (mo 3 POKiB)
nigxoauT HagTo 6nmn3bko Ao Npunagy. He po3sonante
ManeHbKUM Aitam (Big 3 Ao 8 pokKiB) nigxoguT HaaTo
6nm3bko go npwnagy 6e3 noctiHoro Harnagy. [lo

KOPWCTYBaHHA NPpWIagoM AOMYCKaloTbCA AiTI BIKOM Bif 8
POKiB, 006V 3 Di3NYHVIMI, CEHCOPHMMM UM PO3YMOBVIMM
BaflaMI, @ TaKOXK 0COOK, AKi MatOTb HE3HAYHI JOCBIA UM
3HaHHA LWOJO BUKOPUCTaHHA LbOro npwiagy, Jmie 3a
YMOBY, WO TaKi 0COOM OTpuUManM iHCTPYKUil Lwomo
6e3neyHoro  BMKOPWCTAHHA  MpWIagy, [PO3yMitoTb
MOXTMBUN PU3MK ab0 BUKOPWCTOBYIOTb MpWIag, Mia
HarnAgoM oci6, WO BiAMOBIAAOTL 3a iXHIO Ge3neky. He
[03BONANTE OiTAM rpatvica 3 npunagom. ity MoxyTb
UNCTUTY Ta 0OCITYrOBYBaTV NPUNag NLLE Nig HarnAaoM
OPOUIVIX.

OBEPEMHO: Y pa3i NoWwKOomKeHHA CKa KOHMOPKM:
HEranHO BUMKHITb YCi KOHPOPKM Ta Oyaab-AKi eneKTpUYHi
HarpiBasibHi eleMeHTU i BIAKMIOYITL Npuiag Big JpKepena
XVBIEHHSA; He TOpKanTecA MOBEPXOHb npwnagy; He
KOpUCTYTECA MPUNaZoM.

CknAaHa KpuwKa MOXe 3/M1aMaTuUCA, AKLLO HarpieTbeA.

MNepen 3aKpriBaHHAM KPULLKN BUMKHITb YCi KOHPOPKY Ta

eNeKkTpYHi naHeni. He 3akpvBante KpuWKy nig 4ac

pPo6OTY KOHGOPKN.

&I‘IOI‘IEPE}:[H(EHHFI Mig yac BVKOPUCTaHHA Npunaz i

MOro [JOCTYNHi uYacTMHM HarpiBatotbca. Cnig GyTw

obepexxkHMK, WO He TOPKHYTUCA HarpiBasbHMX

enemeHTiB. [liter 4o 8 poKiB He MOXHa 3anmLLaT nopyY

i3 Npynagom 6e3 NOoCTINHOro HarnAAy.

M He 3anuwaiire NpoayKT abo roTosi CTpaBy Y BUPOOI

Un Ha HbOMY OinbLUe HiXK MPOTATrOM OAHIEI roaMHN A0 abo

MicnA NPUroTyBaHHA.

[AO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

MNOBEPEXXHO: Lleit mpwnag He mpusHauyeHwin s

eKcrnyarTavii i3 30BHiLLHIM NPUNagoMm 1A NepemMnKaHHs,

HanpVKnag, TalMepoM abo OKpPemol  CUCTEMOID
NCTaHLIHOrO KepyBaHHS.

Lle npwnag npvisHayeHO M1 BMKOPUCTAHHA B
noGyTOBUX i MOZIOGHMX YMOBaX, HaMpVKMag Takux: B
KYXOHHMX 30HaX MarasuHi, oQiciB Ta iHLWMX pPobOoUMX
cepenoByLL; y pepMepCbKIX rOCNOAAPCTBAX; KNiEHTaMM B
rotenax, MoTenAx, XocTenax W iHWKX >KUTIOBUX
KI/IMiLLLEHHFIX.

3a00POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATV NPWIAZ, 414 iHLLIMX

inen (HanpyKnag, 4NA onaneHHA NPUMILLEHD).

iuem MPUCTPI He Mpu3HaYeHWn ana npodeciiHoro
BUKOPVICTaHHA. He KopucTymTteca npunafiom Ha By
&BMKopmcrosyBaTm KacTpy”i Ta CKOBOPOAW, IHO AKMX
Ma€E Taku camuin abo TpOXY GinbN piameTp, AK i
KOHCI)OpKI/I (amB. BI,D,FIOBI,D,Hy TabNULIKO). CTeXnUTH, LWOO
Kacrpym Ha peLliTUi He BUCTYNann 3a MeXi BapuibHOI
naHeni.

MHenpaBuibHe  BUKOPWCTaHHA  PELLiTOK  Moe
Npv3BeCTM OO0 MOLWKOMKEHHA BapWIbHOI MaHeni: He
CTaBTe peLUiTKy fOropy AHOM i He TArHITb il O BapWsbHiiA

naHesl.
Peryniolite NOTY>HICTIO NOMyM'Al KOHPOPKM TakK, LLI06 BOHO He BUXOAWSIO 3a MeXi
ckoBopogw abo KacTpysi.




AKLLIO NOBepPXHA BapWIbHOI MaHesi BYKOHaHa 3i CK/a, He BUKOPUCTOBYITE YaByHHI,
KepaMmiyHi Ta BUroTOBJIEHI 3 HATYPaIbHOrO KaMeH0 KacTpyii Ta CKOBOPOAW.

He BuKOpuCTOBYITE: MPUCTPOI AN1A  PIBHOMIPHOrO PO3CiOBaHHA NOnyma
(HanpvKnag, MmeTaneBa CiTka TOLLO); OAHOYACHO ABi KOHPOPKM ANA OBHOTO Nocyay
(HanpwKnag, LOBrviA NOCyA AN1A NPUroTYBaHHS Prbu).

AKLLO Yepe3 nNeBHy MicLieBY AKICTb NMoAaui rasy 3ananeHHA KOHGOPOK BUKIKAE
TPyOHOLLi, PEKOMEHAOBAHO MOBTOPUTI CrPOOy 3araioBaHHs, MOBEPHYBLLM
PYUKY KepyBaHHA MOTYHICTIO KOHDOPKM A0 MO3HAUKV Masioro nosym.

Y BrNagKy BCTAHOBNEHHA BUTSXKKIM Hal BAPUIbHOIO MOBEPXHEHD AVB. IHCTPYKLT
BUPOOHMKA BUTSXKKI /15 AOTPUMAHHA NMPaBUbHOT BiCTaHi.

3aXMCHI FyMOBI HiXKKI Ha CITKaX MOXYTb CTaTU NPUYMHOIO YAyLIEHHA aiTed. Micna
3HiMaHHSA CITK NepeKoHaMTeCs, WO BCi HiXKKM NPaBUIbHO BCTAHOBJIEHI.

YCTAHOBJIEHHA
M\ BcraHoBneHHs | 06CyroByBaHHA Npnazy NOBYHHO
BMKOHYBAaTUCb MPUHa/MHI  ABOMa oOcobamm AN
YHVKHEHHA pU3KKyY TpaBMyBaHHs. [1i yac po3naKkyBaHHA
Ta BCTAQHOBJ/IEHHA MNpWIagy BUKOPUCTOBYWTE 3aXUCHI
PYKaBULLi — ICHYE PU3MK NOPI3iB.

EnekTpuuHi Ta ra3osi 3'€gHaHHA MaloTb Bignosigatu
MiCLIeBVM HOPMaM.
AM\YcTaHoBneHHs, NiaKMIoYeHHA BOAOMOCTauaHHA (3a
HAABHOCTI) i eNEKTPUYHIX 3'€IHAHb, AKi PEMOHTHI poboTH,
MOBUHHI BMKOHYBaTCA KBanidikoBaHM NepPCOHaAsIoM.
He pemoHTynMTe Ta He 3aMiHIOUTE >KOAHY YaCTUHY
npwnagy, AKWO B IHCTPYKLUIiI 3 eKcrylyaTauii NpAMo He
BKa3aHO, LU0 Lie HeobxigHO 3pobuTtn. He po3sonanTte
OiTAM  HabnvKaTUCb [0  MiCUA  YCTAHOBIEHHS.
Po3nakyBaBLuv npwnag, nepesipTe, YN HEMAE Ha HbOMY
MOLIKOMKEHb MiCNA TPaHCMOPTYBaHHA. AKWO Ue TakK,
3BEPHITbCA [0 Aunepa abo HaMONMKYOro LEHTPY
nicnANpoaaKHOro 0bayroyBaHHA. [1icnABCTaHOBNEHHA
3aMVWKA  YMakoBKM  (Mnactuk,  NiHOMOAICTUPONOBI
efleMeHTV TOLLO) NOBUHHI 36epiraTnca B HeLOCTYNMHOMY
OonA fiten micui — icHye Hebesneka yayweHHs. lNepen
npoBefeHHAM Oyab-AKNX POBIT 3 YCTaHOBNEHHA Npunag
alig BiOKMNIOUMTI Bif eneKkTpomepexi i YHUKHEHHA
PU3NKY YPaXKeHHA enexkTpuyHum cTpymom. [lig yac
YCTAHOBNEHHA Mpwiagy nepeKkoHanTecs, WO BiH He
NepEeTMCKAE Ta He MOLLUKOMKYE Kabenb MMBNEHHA — iCHye
PV3NK  BUHMKHEHHA  MoxexXi abo  yparkeHHs
enekTpocTpymoM. BmuvkanTe npunag nvwe  nicnA
3aBepLLEeHHA NpoLieaypw MOro BCTAHOB/EHHS.
ANNOMEPEIKEHHA:  KputuHo — BasknuBuMM 1A
6e3neky i NPaBUILHOCTI BUKOPUCTaHHA Npuiagy B YCix
AOAATKOBUX KpaiHax € crnocobu 1oro mopudikaii i
BCTaHOBJIEHHA.
A\ ByikopucToByiiTe  perynatopn  TUCKy, CyMmicHi 3
MOKa3HVKaMU TUCKY rasy, BKa3aHVIM B IHCTPYKLI.
A\TIpyMiLLIEHHA NOBYHHE GyTV OCHALLIEHE BUTSKHOIO
CUCTEMOIO, LLIO BUAANAE BCi rasu i AVM, AKi YTBOPIOKOTbCA
Mif, Yac ropiHHA.
MY npumileHHi Takox cnif 3abesneunTii HanekHy
LUMPKYNALII0  MOBITPA, OCKINIbKM  AnAa  3abe3neyeHHn
HOpPManbHOro nepebiry ropiHHA NOTPIGHE CBiXke NOBITPA.
MpynnvB NOBITPA He NOBMHEH Oy T MeHLLIM Bif 2 M/rog
Ha KOXHWI KioBaT BCTAHOBNEHOI MOTYKHOCTI.
M\ Cncrema LIMPKYNALITMOBITPA NOBUHHA 3a0MpaTy CBiXKe
noBiTpA Ge3nocepeaHbO 3 atMochepn 3a Mexamm
NPVMILLEHHA 3a [OMOMOrol Tpybu 3 mnoweo
BHYTPILUHbOrO Mepepisy He MeHwe 100w’ BXigHWIA

OTBip MOBUHeH OyTn 3axuweHum Big Oyab-AKoro
610KyBaHHS.

MNCncrema Takox Moxe noctayat MoTpibHe anA
npoLecy ropiHHA MOBITPA HENPAMIM CNIOCO60M, TO6TO 3
CYMPKHVX  MPUMILLEHb, OCHaLWeHWX Tpybamn pnA
LMPKY”IALT MOBITPS, WO BiAMOBIAAOTb HABEAEHVIM BULLE
Bumoram. OgHaK 3rafaHi ByLLE NPUMILLEHHA HE MOBUHHI
6y™M  MPUMILLEHHAMX  CMINIBHOrO  KOPWCTYBaHHS,
CranbHYMKM KiIMHaTaMK1 ab0 NPUMILLIEHHAMM, LLIO MOXYTb
OYTN NOXKEKHO HEOE3MEUHVMM.

MNapa pigkoro nanmMea CnyckaeTbcA A0 MiQIory,
OCKINbKM BOHa BaXkya Bif NOBITPA. TOMy NpUMILLEHHA 3
6anoHamy, HaMOBHEHVIMW 3PiMKEHVIM BYrNEBOAHEBVM
rasoM, TaKOX i OCHACTUTX BeHTUNATOpPaMK, AKi 6
BUOANANN ra3 y BUMagKy MOro BUTOKY. Bpaxosytouu
3rafaHi Bule OOCTaBMHKM, YaCTKOBO abO MOBHICTHO
3aMoBHeHi 3pifPKEeHM BYTNIEBOAHEBMM ra3om 6anoHu
3a00poHeHO  BCTaHOBMOBaTM abo  3bepirath B
MPUMILLEHHAX ab0 Ha CKNAACbKUX MalfaHuMKax, Lo
3HaXOOATLCA HUXKYE PIBHA 3eMii (Hanpuvknag, y nigsanaxi
NoZiOHMX NpUMILLEHHAX). PekomeHayeTbca 36epirati
nvwe GanoH, AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA B MPUMILLEHHI, |
PO3TaLLIOBYBATU OrO TaK, OO Ha HBOTO HE MOTTIO AjATM
TEMIO Bif, 30BHILLHIX HKepen (oyxoBuxX wWad, KamiHiB,
KYXOHHUX MUT i T. M), AKi MOXYTb Harpity 6anoH go
Temnepatypu suLe 50 °C.

Yci cronApHi poboTy BUMKOHYWTE A0 BOYAOBYBAHHA
npvnagy B Mebnesuin Kopnyc i nprbepitb yCro AepeB'aHy
CTPY?KKY Ta TUPCY.

AKLLO NpW1naa He BCTaHOBNEHWIA Haf Miuyto, HEOOXIAHO
BCTAHOBWTW MiAAOH A1 36MpaHHA PiaviHK (He BXOAWTb B

KOMI'IJ'IeKT) Yy BIgAINEHHI Mg npunagom.

Y pasi BUHWKHEHHA TPYAHOLLIB 3 MOBEPTaHHAM PYYOK KepyBaHHA MOTYKHICTIO
NanbHUKIB 3BEPHITBCA O LIEHTPY MICAANPO#aXHOro oOC/yroByBaHHs, LL06
3aMiHUTI KpaH NasnbHIKa, AKLLO BiH BUABUTLCA HECTPABHYIM.

3a60pOHEHO NepeKpMBaT OTBOPY, LIO BUKOPWCTOBYIOTHCA ANA BEHTUNALT i
po3citoBaHHA Tena.

NIAKJIIOYMEHHATA3Y

A\TOMEPEQPKEHHS: lepen BCTaHOBNEHHAM  CNif,
nepeKoHaTNCA, LLIO MICLIeBi YMOBW NOCTaYaHHA (TUn rasy i
10ro TICK) | KoHPIrypaLis rasoBoro npunagy CyMmicHi.
&I‘IepeBipTe, UM BIOMOBIOAE TUCK rasy 3HAYEHHAM,
BKa3aHVM Y Tabnuui “TexHiuHi yMoBW NanbHMKIB i conen”.
ANMOMEPEPKEHHS:  Ymosm HanalTyBaHHA LbOro
npuvnafly BKa3aHi Ha crieuianbHin nosHauui (@bo Ha
3aBOJCbKil TAabNMYLLi IaHNIX).

A\TONEPEQPKEHHS: Lleir npwnag He nig'€gHaHMA ao
MPUCTPOIO BUANEHHs NPOAYKTIB 3ropaHHs. Voro cnin
BCTAHOBUTY i NIAKIOYUTI BIAMOBIGHO OO YMHHUX HOPM
BCTaHOBNeHHA. OcobnmBy yBary MOTPIOHO MpUAINUTY
BiNOBIAHNM BUMOraM LLOAO BEHTUNALL.

MANAKwo npunaa NpUENHYIOT [0 Kepena 3pimpKeHoro
rasy, i MakCVManbHO LLNbHO 3aTAMHYTN PeryiioBaibHUN
BVHT.

A\ BAXINBO: MepexoHaiitecs, WO ra3oBuin 6anoH abo
€MHICTb i3 ra30M PO3MILLYETbCA HANEXHUM YMHOM (Y
BEPTMK/IbHOMY MOJIOMKEHHI), @ BXe MOTiM NigKtovaiTe
[0 HVX ra30B1I Npwiag.




MANTOMEPEIMEHHS: Nwe ksanidikoBaHOMy MalicTpy
[03BOJIAETbCA NPOBOAWTU Lit0 MpoLieaypy.
{\BYKOPUCTOBYITE  TiNbKM THYUKWN a0  XKOPCTKAN
METANEBUI LUMTAHT U151 NiAKMIOYEHHS 0 ra30BOI CUCTEMIA.
M\ TMigknioyeHHs 3a AONOMOroIo YKOPCTKOI TPYOWU (MigHOI
abo cranesoi). MigKnoUYeHHA 10 CUCTEMM ra30MOCTauaHHs
Qg BUKOHYBATM TaKUM Y/HOM, OO Ha ra3oBuii npunag
He OiAno XopHe 3ycnnna HaTary um aepopmadii. [asosui
npunag OCHaWeHWW Yy Touui NigKIIOYeHHA  rasy
[-nogibHOL0 3'€AHYBaNbHO0 AETANHO 3 YLLINbHIOBASTbHUM
MaTepianom, LoOYHKHYTV BUTOKY rasy.[licnaobepraHHA
3'eAHyBanbHOI AeTani YLLiNbHIOBaNIbHWN MaTepias 3aBXau
aig MiHATY (YLLiNbHIOBaNbHWIA MaTepian NoCTavyaETbCA B
KOMIJIEKTI ra3oBOro npwiagy). 3'€aHyBanbHa TpyOHa
[eTalb ABNAE COOOK LWNIHAPUYHAIA  OXOMMIFOBAHWIN
3'efHYBay i3 30BHIWHLOKWO pi33to 1/2 goimn  and
Mif'€QHaHHA rasy.

A\ TigKnioYeHHA6e3LLIOBHOITHYYKOITPYB3HEPXKaBIOUOI
CTani Ao 3'egHyBava 3 pi33to. 3'egHyBanbHa TPYOHa AeTab
ABNAE COO00 LMNIHAPUYHI OXOMJIIOBaHUIA 3'€QHYBau i3
pi33to 1/2 arorMmn 4na nig'enHanHA rasy. Taki Tpyon anig,
BCTAQHOB/MIOBATM TakMM YMHOM, LWOO Yy MOBHICTIO
PO3rnpaBneHoMy CTaHi iX JOBXWHA He repeByLLyBana
2000 mm. Konu 3'eqHaHHA BUKOHaHe, THyYKa MeTaneBa
Tpyba He MOBMHHA TOPKATACA PYXOMMX AETasen i He
MOBMHHA 3HaXoguUTUCA B CTUCHeHoMy cTaHi. (Cnig,
BMKOPWCTOBYBAaTV JMwe TPyou i  yLWinbHIOBasIbHi
mMaTtepiany, WO BiANOBiJAIOTb BUMOram aKTyasibHUX
HaLiOHaNbHVX HOPMaTKBIB.

MABAKIMBO: Y pasi BUKOPWCTaHHA LWaHra 3
Hep»KaBitoUOI CTani Ioro CJ1i BCTAHOBUTY Tak, LLOO BiH He
TOPKABCA »KOMAHVIX PYXOMVIX YaCTViH MebriB (Hanpuknag,
BUCYBHOMO ALWWMKA). Vloro cnig npoknact B micyj, ae
HEMAE MOOHWNX NePELLKOZ, i Aie NOro MOXKHa OrNAHYTA MO
BCil1 JOBKWHI.

MNUen npwiag g nigegHyBatm O Mepexi
ra3ornocradaHHA abo Ao rasosoro GanoHa 3rigHO 3
BUMOraMm YNHHWX HaLiOHaNbHX HOpMaTUBIB. [epLu HixK
nig'eqHyBaTy, MepekoHanTecs, WO JaHUA  Npunag,
CYMICHUI 3 CUCTEMOIO ra3onoCTavaHHs, AKOIO MylaHyeTe
KOPUCTYBaTUCA. AKLLO BUABUTBHCA, LLIO NP HECYMICHI
3 HafABHOK CUCTeMOIo, AMB. po3Ain “HanawTyBaHHA
BiZNOBIAHO O HLLOro TVMY rasy”.

A\MigkniouBluy  npunag, OO rasoBoi  Mepexi, 3a
LOMOMOrOI0 MWSIbHOI BOAW NEPEBIPTE, U HEMAE BUTOKY
rasy. 3ananitb NasibHVKM Ta MOBEPHITb BiAMOBIAHI PYYKM
KepyBaHHA MOTY>KHICTIO NaIbHVIKIB Y MakcumanbHe (1%), a
NOTIM Y MiHiManbHe (2*) nonoxeHHs, Wob nepesipuTy
PIBHOMIPHICTb NOYyM'A.

HAJNIALWUTYBAHHA BIAMNOBIAHO AO IHLLOro Tuny
rA3y

(Lli poboT Ma€ 3aiicHIOBaTV KBaNipiKOBaHMIA NepPCoHan).
M\ [Ins Toro, Wwob nprcTocysat Npwunag A0 PoboTu 3
IHLLMTVNOMIa3y,aHeTUM,HAAKNIBIHOYBHaANALLTOBAHWI
Ha 3aBOMI-BMPOOHMKY (3a3HaueHU Ha eTuKeTui 3
TEXHIYHVMA  [@HVMV), BUKOHAWTE HACTYMHi  KPOKMK,
HaBefieHi NiCA KpedieHb LLIOAO MOHTaY.

NOMNEPEAXEHHA NMPO HEBE3INEKY YPAMKEHHA
EJIEKTPUYHUAM CTPYMOM

A BAXIIBO: InpopmaLiia Mpo crioVBaHHA CTPyMy Ta
Hanpyr HaBefeHa Ha iHGOPMALHIN TabnnyLy.
M\ Cnig 3a6e3neunTyi MOXIMBICTb Bifg'€nHaHHA npwnagy
Bil eneKTpoMepexi LWIAXOM BUTArYBaHHA BWIKM (3a
HaABHOCTI)3p03eTKab03a40MnoMOoroo6araTononoCcHOro
nepemyKaya, BCTaHOBMEHOTO nepes PO3eTKOI0 3rigHo 3
HOPMamK1 MPOKNaaHHA eNeKTPONPOBOAKY, KpiM TOro,
npunag Mae Oyt 3a3ewneHW  BIgMoBigHO OO
HaLlioHaNbHNX CTaHOAPTIB eNneKkTpobe3neKu.
M\ [loBxvHa Kabemio XMBNEeHHA Mae ByT [OCTaTHBOIO
ONA NIOKMIOYEHHA Npuiagdy OO0 eneKkTpomepexi niaA
IOro BCTAHOBJEHHA B MebneBui Kopnyc. He TArHiTh 3a
Kabenb XMBNeHHA Npunagy.
M\He BuKopucTOBYiiTe NOAOBXYBaYi, PO3ramyysaui
abo apantepu. [licnA  nigKMOYEHHA  eNEeKTPUYHI
KOMMOHEHT  MaloTb  OyTU  HEJOCHKHUMK 1A
KopuctyBaya. He BuKopucTOByTE Mpwiag, AKWO BU
MOKpi 200 60COHI. 3a60POHAETLCA KOPUCTYBATUCA LIMIM
NPUNagZoM y pasi MOLLKOZPKEHHS Kabento »KMBMeHHA abo
BWIKW N y pa3i HeHanexHoi pobotn npunagy abo
MOLUKOKEHHA UM NagiHHA.
M\ AKw10 Kabenb eNneKTPOMXVIBNEHHA MOLIKOIPKEHWIA, Crif
3BEPHYTVCb A0 BUPOOHIKa, CEPBICHOrO areHTa abo ocobu
3 NoAibHo KBanidikaljielo Ana 3aMiHM Ha iAEHTUYHWIA
Kabenb, WOO YHUKHYTM Hebe3nekn - iCHye pusnK
YParKeHHsA eNeKTPUYHNM CTPYMOM.
YMLLEEHHA TA OBCJTYTOBYBAHHA
ANNOMEPEIXKEHHA: nepen 3ailicHEHHAM TeXHIYHOrO
06CyroByBaHHA Mpunagy NepekoHanTeca B TOMY, LLO
npunag BUMKHEHWA | BIOKMIOYEHUW Big pKepena
MMBJIEHHA HIKOMM He 3aCTOCOBYWTE MPUCTPOI YMLLIEHHSA
MapPOI0 — ICHYE PU3MK YParKeHHSA eNTeKTPUYHUM CTPYMOM.
He BuKkopuctoByiiTe abpasuBHi un gk matepianu,
OUVCHVKIM Ha OCHOBI XIIopy ab0 MeTaneBi LITKN.
MNUo6 He nOWKOAUT MPUCTPIN  ENEKTPUUHOTO
3anastoBaHHS, HE BUKOPUCTOBYWTE Or0, KON KOHPOPKN
3HAXOAATbCA HE Ha CBOIX MICLIAX.
YTUNIBALIA NMAKYBAJIbHUX MATEPIAJIIB

lMakyBanbHWA maTepian Ha 100% € BTOPVHHOK CHPOBWHOW, NPWAATHOO ANA

MOBTOPHOIO BUKOPUCTaHHS, i MO3HAYEHWI BiZNOBIAHMM CUMBOSIOM 4.
Tomy pi3Hi YaCTVHW YMakoBKW C/lif YTUAI3yBaTU BiAMOBIgabHO Ta 3rigHO 3
MiCLIeBMMM NpaBuiamu LLIOAO yTuni3aLlii BigXoAiB.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJTIALIB

Lleit npunap BUroToBNEHO 3 Matepianis, AKi NiAnAraloTb BTOPUHHIA nepepobL
abo npupaTHi AnA NOBTOPHOTO BUKOPUCTaHHSA. YTunidyiite Mepen npoBefeHHAM
6yAb-AIKOTO UMLLIEHHA ab0 TEXHIYHOrO OOC/YroBYBaHHA CIif NEPEKOHATUCS, WO
npunag OXOOHYB. Vioro sianoBigHo Ao MicLieBux npasun yTvnizauii Bigxogis.
[inA oTpymaHHA [oAaTKOBOI iHPOPMaLi MPO MOoBOAMEHHA 3 MoOyTOBUMM
eNEeKTPUYHVIMIA MpUagamu, X yTUiizaLilo Ta BTOPUHHY NepepobKy 3BEpHITbCA
[0 MiCLieBMX OpraHiB, cry»6u yTunizauii nobyToBux Bigxoais abo B MarasvH, e
BV NpuaGany npunag, Llei npunag mapkoBaHo BignoBigHO Ao €BponeicbKol
anpekTuey 2012/19/€C, QypeKTviBL WOAO BiANpaLbOBaHOMO €eKTPUYHOIO 1
enekTpoHHoro obnagHaHHA (WEEE) Ta fo PernameHTy 2013 poky npo Bigxoam
€/IEKTPVYHOTO Ta eIEKTPOHHOrO 0byiafHaHHS (3i 3MiHaMK).

3abe3neurBLLM MPaBUbHY YTINI3aLio LibOro npuiagy, Bv JONOMOXeTe 3anobirm
HeraTVIBHUM Hac/igKam Ana QOBKiNA Ta 30POB'A ogen.

Cumson g Ha BMPOGi abo B CyNpOBIAHil AOKYMEHTaLLiT BKa3ye Ha Te, Lo Nnpunag
He MOXHa yTuni3yBaTy Ak NoGyTOBI BigxodW, i O MOro MoTpibHO 3haBaTh Ha
yTuni3avjto o BiANOBIAHMX LieHTPIB 360y BiAXOAIB ANA BTOPUHHOI NepepobKu
€/IEKTPVYHOTO Ta e/IEKTPOHHOrO Ob/iafHaHHS.




NOPAAU LLOAO EHEPITO3BEPEMEHHA

BuKOpVCTOBYBaTI KacTpyni Ta CKOBOPOAM, MIOLLA fHA AKVX [OPIBHIOE MIIOLL
KOHOPKM.

BrKOpVCTOBYBATU TiflbKYI KacTpysli Ta CKOBOPOAM 3 MITOCKIM JHOM.

3a Haroaw HaKPYIBATV KacTPyIi KPULLIKaMV Mif Yac NMPUroTyBaHHS.
BUKOPVICTOBYBaTIN CKOPOBAPKY, LU0 3a0LLAAWTL ENIEKTPOEHEPT IO Ta Yac.

OEKNAPALIA MPO BIAMOBIAHICTb

Llen npunag signosigae Bumoram oo exkogwmsaniHy PernameHty €C 66/2014,
B/MOraM LLUOAO eKOoAW3aliHy AnA BMPOGIB, LIO CrOXMBAOTb eHeprilo, Ta
lMonoxeHHAM Npo eHepreTyHy iHbopmaLiito (Monpaska) (Buxig 3 €C) 2019 poky,
BiZNOBIAHO A0 €BpONencbKoro ctaHgapTy EN 30-2-1.

I[HbopMmaLiio  LWOAO  BUKOPWUCTaHHA  Mpwiagy B PEXAMI  HU3bKOrO
€HeprocnoXmBaHHsa BignosigHo o Pernamety (€C) 2023/826 moxHa 3HalTX 3a
HacTynMHVM nocunaHHam: https://docs.emeaappliance-docs.eu.

TEXHIYHI YMOBU NANbHUKIB I conen  UA KATETOPIA  12H
Twun rasy, wo Tun KoHdopKK MapKyBaHHA HominanbHa HomiHanbHe HominanbHuin Tuck rasy
BUKOPUCTOBYETbCA dopcyHkn MOTYKHiCTb CNOXKNBaHHA obcar

TennoBoro CMOXNBaHHA mb6ap
NOTOKY
KBT MiH HOM. | MaKc.
KBT

MPVYPOHUI TA3 LUBV!,D,Ka (R) 3,00 286 n/rop 1,00
(MeTar) G20 Haniswsuaka (SR) 1,90 157 n/ropg 0,80 17 20 25

[onomixHa (AUX) 1,00 95 n/ron 0,50
Twn rasy, wo KoHdirypauis mogeni HomiHanbHa noTyXHicTb | 3aranbHuii HOMiHaNbHWIA 06’em nositpa (m°),
BUIKOPUCTOBYETbCA 4 KOHOOPKUA TennoBoro NoToky (KBT) 06cAr cnoXxuBaHHA Heo6XigHMIA ANIA CnanoBaHHA

1m° rasy

G20 20 mbap 1R-2SR-1AUX 7.8 743 n/rop, 9,52

IPKEPEJO ENIEKTPOEHEPTTI: 220-240B~50-60I'y-0,6BT

I




YCTAHOBJIEHHA (KJ1AC 3)

TEXHIYHA IHOOPMALIA ANA MOHTAXKY

i yac obcnyroByBaHHA Npuiagy, Moro MigroToBKM Ao PO6OTY Ta BCTAHOBIEHHSA BUKOPUCTOBYIATE 3aXUCHI PyKaBuLL.

+  [Ina BOyayBaHHA LibOro NpoayKTy MigiiayTb po6ouyi noBepxHi 3aBTOBLUKMY 20-40 MM.

+  fKwWo nig BapubHOIO NMaHENso HeMa€e AyXoBoi LWadu, BCTaBTe MiAAOH LLOHaMMEHLLE Takoro » PO3Mipy, AK i OTBIp Ha pobouill nosepxHi. Liei ningoH cnig
PO3MICTUTI MaKCUMyM Ha 150 MM HKUe BEPXHbOI YaCTUHU POBOYOT MOBEPXHI, ane B XOAHOMY pa3i He bnivxkue 20 MM Bifi AHa BapuibHOT NaHeni. AKLLO BY
nyaHyeTe BCTAHOBIIOBATY Mif} BAPUIBHOLO MaHENIIO AyXOBY LUady, BOHa Ma€ Oy OCHaLLEeHa CCTEMOK OXOSTOLPKEHHS.

BAXJIMBO! Monym’a KoHPOPKM MoXKe 3racHyTH Nif, Ai€l0 NOTOKY NOBITPA, AKLLO He BCTAHOBJIEHO 3HIMHY NaHenb. MoTik NoBiTpsa MoXe BUHUKHYTH Nif
Yac BigKpuTTA 260 3aKpUTTA ABepUAT Wadm abo wyxnagu.

PO3MIPU TA BIACTAHI, AKUX CNig AOTPUMYBATUCA

600 MM K} 70
\‘lq

ad

| b=]

(I
!
:

20-40 mm

-

MwuH. 420 Mm

MPUMITKA: KyxoHHi wadu, npunerni 4o nauTy i Hag Heto NOBUHHI 6yTu po3TalloBaHi Ha BiicTaHi He MeHLe 200 MM Bifg Kpato nauTu.

BuTsKkKu noBUHHI 6yTI BCTaHOBNEHI BiANOBiAHO A0 X IHCTPYKLill 3 eKcnnyaTalyii Ta yCTaHOBKM i Ha BiicTaHi He MeHLwe 650 MM Big nanTy (ANBITbCA
MaioHOK). Po3TallyBaHHA HacTiHHMX Wad Nopyy 3 BUTAXKKOI0 Ma€ 6yTy Ha BUCOTi He MeHLue 420 MM Bif, NOBepXHi (AMNBITbCA MaJIlOHOK).

AKWo NNMTa BCTaHOBIIOETLCA Nif Wadolo, ToAi BigcTaHb MiX WwWadolo i nuTolo mae 6yt miHimym 700 mm.

MOHTAX

OuNCTVIBLLM NOBEPXHIO MO NEPUMETPY, 3acTOCYITe 0 BapWIbHOI NaHeNi NPoKnaAKy 3 KOMIUIEKTY nocTayaHHA (AuB.
PUCYHOK).

Po3micTiTb BapunbHy naHenb B 0TBOPi po60YOi MOBEPXHI, 3p0611EHOrO BiANOBIAHO 4O BKa3aHWMX Y LUX iHCTPYKLAX PO3MipiB.

MPUMITKA. Ka6enb »xuBneHHs Ma€ 6yTu OCTaTHbO AOBIAM, 06 110ro MOXKHa 6ys10 BUTATHYTH Haropy.

3aKpiniTb BapuibHY NaHesb 3a fOMOMOrot ckob (A), Lo BXOAATL O KOMMNAeKTy. Mprnacyiite ckobu BiANOBIAHO A0 OTBOPIB, AK MOKa3aHO CTPINKaMy Ha ManioHKY,
a ToAj 3aTArHITb IX 32 4OMOMOTOH0 LYPYNiB BifNOBIAHO A0 TOBLUMHM PO6OYOT MOBEPXHI (AVB. MAFOHKI HIXKYE).

30 mm 40 mm

/ J
3{ 4:{
MIAKNIOYEHHA FTA3Y

«  3'egHaiTe KoniHuacTui naTpy6ok (A)* abo (B)*, Lo BXOAUTb O KOMMEKTY BapubHOI MaHeni, 3 FOfIOBHOHO BMYCKHO TPY6Oto,
MOCTaBMBLUM Mi>XK HUMIM NpoKnaaky (C), Lo BXOAWTb A0 KOMMAEKTY Ta Bignosigae ctaHaapTy EN 549.

* BukopucroByiiTe naTpy6ok A y ®paHLii, a natpy6ok B ana Bcix iHWwmx KpaiH.
« [igkniounBwmn BapuibHY NaHenb JO ra3oBOi Mepexi, 3a AONOMOrol0 MWUIbHOI BOAM MepeBipTe, Y HeMa€E BUTOKY rasy.

3ananitb KOHGOPKY Ta MOBEPHITb BIAMOBIAHI PYUKY KepyBaHHA NMOTYKHiCTIo KOHOPOK y MakcumanbHe U, a Toai B MiHiManbHe
MONOXeHHS, LWo6 nepeBipUTK PIBHOMIPHICTb MONyM'A.

ENEKTPUYHE NIAKNIOYEHHA

L

Kabenb 3a3eMseHHs @
(xkoBTWIA / 3eNEHNIA)

N
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Cmucnuii nocibHUK

npunag Ha canTti www.register10.eu.

A Mepea BUKOPNCTAaHHAM NPUCTPOIO YBaXKHO NpoUMTaliTe

iHCTPYKLIT 3 TexHiKn 6e3nekn.

AAKYEMO 3A NPUABAHHA BUPOBY HOTPOINT
[na oTprMaHHA GinbLL NOBHOT AOMOMOTY 3aPEECTPYTE CBIll

IHOOPMALIIO

BIACKAKYUTE QR-KOJ HA
CBOEMY NMPUNALAI LLIOB
OTPUMATU AOAATKOBY

onnc BUPObY

. 3HIMHI pewiTku Ana KacTpynb

. Haniswswupaka koHpopka

. Hanisweupaka koHbopka

. [lonomixHa KoHdopKa

. LBnaka koHbopKa

. Pyuka kepyBaHHA NOTYXXHICTIO HaNiBLUBMAKOI KOHPOPKM
. Pyuka KepyBaHHA MOTYXKHICTIO HaNiBLIBUAKOI KOHPOPKM

. Pyuka KepyBaHHA MOTYXXHICTIO JOMOMiXXHOT KOHGOPKM

Cumeonun

3adap6oBaHuii Kpyr @ [lepekpuUTuin KpaH

6 MakcnmanbHuia oTBip/noaaya

Benuke nonym’a .
1l eNeKTpUYHe 3anantoBaHHA

MiHimanbHuin oTBIp

Mane nonym's N
i 3HMKeHa nofava

O 0 N O A W N =

LWOAEHHE BUKOPUCTAHHA

. Pyuka KepyBaHHA MOTYXKHICTIO LWBWAKOT KOHGOPKYM

NRINLEY

BUKOPUCTAHHA BAPUIbHOI MAHEJI

& Peryniolite NOTy»KHiCTb Nonym'sl KOHGOPKM Tak, L6 BOHO He BUXOAUIO 3a
Mexi ckoBopoaw abo KacTpyri.

BAMJTMBO! nig yac BUKOpUCTaHHA BapuibHOI NaHesNi MoXe HarpiBaTncs
BcA i noBepXxHA.

+  LWo6 3anannTn ogHy 3 KOHGOPOK, MOBEPHITb BIAMOBIAHY PYUKY MPOTU
rOAVHHVKOBOI CTPINKM A0 MO3HAYKN MAaKCUMabHOIO NMOyM'sl.

+  TpUTUCHITb pyUKy [0 NaHeNi KepyBaHHS, o6 3anannTi KOHGOPKY.

«  YTpumynTe pyuKy HaTUCHYTO BNPOAOBX 5—10 ceKyHA nicnA 3anantoBaHHA
KOH}OPKM, OO Npunag 3anpaLitoBaB HANEXHNM Y/MHOM.

+ 3axucHUIn MexaHi3Mm L€l KOHGOPKM BUMKMKAE MoAayy rasy Ha KOHGOpPKY,
AKLO NONYM'si PanToOM 3HUKAE (Yepe3 HecroAiBaHUi NpoTAr, nepeboi B
nogaui rasy, BUKUMaHHA PiavHM TOLWO).

« He pekomeHAOBaHO YTpMMyBaTW PY4YKy HaTUCHYTOlO noHapg 15
ceKyHa. lKwo i nicns yboro nepiogy yacy KoHpopKa He 3ananuTbcs,
3ayeKaliTe XBUIVHY, NepLl HiXK cnpo6yBaTi 3ananuTy i e pas.

NPUMITKA. Ko yepes neBHi MicLeBi ymoBU Ta AKiCTb nogavi rasy
BUHMKaIOTb TPyAHOLLi i3 3anafeHHAM KOH(POPOK, peKoMeHAOBaHO
NOBTOPUTU CNpoGy 3ananioBaHHs, MOBEPHYBLIM PY4YKY KepyBaHHA
MOTYKHiCTI0 KOHPOPKM 0 MO3HAYKI Masioro Nosym's.

Monym’s KoHPOPKM MOXKe 3racHyTU, AKLLO BifnycTUT pyuKy. Lle o3Hauae,
O 3aXMCHWI MeXaHi3M HeAOoCTaTHbO MPOrpiBcA. Y Takomy pasi NoBTOPITb
nepeniyeHi BumLLe Aii.

AKWO nonym’a BYNaAKOBO 3racsio, BUMKHITb ra3 pPy4yKolo perynioBaHHA Ta
3ayeKaliTe NpPUGIM3HO 1 XBUNUHY Nepes TUM sIK 3anaslioBaTy 0ro 3HOBY.

MNPAKTUYHI NOPAAN 3 BUKOPUCTAHHA KOHOOPOK

Lla BapunbHa naHenb mae KoHbOpKM pisHoro diameTpy. LLlob edekTuBHiwe
BVKOPUCTOBYBATW KOHOOPKY, Pafumo:

+  BUKOPUCTOBYBATU KacTPyJli Ta CKOBOPOAW, AHO AKMX Ma€E TakuiA camuin abo
Tpoxu 6inbLuK AiameTp, AK | KOHGOPKY (AMB. TabnrLo NpaBopyY);

+  BMKOPUCTOBYBATU TiNbKW KacTpyi Ta CKOBOPOAM 3 NMAOCKMM AHOM;

+  BMKOPWCTOBYBATWU NPaBWIbHY KibKiCTb BOAW ANA NPUrOTyBaHHA CTPaB i
HaKp1BaTW KacTpyi KpMLLKaMu;

«  CTeXUTY, LWo6 KacTPyni Ha PeLLiTLi He BUCTYMNani 3a Mexi BapUbHOI NaHeri;

+  (OnAckoBopig i3 BUNYKM JHOM — BOK) BUKOPVICTOBYBATY SOMOMIXKHY PELLITKY,
AKy C1if, PO3TaLLIOBYBaTU TifbKI Haf 6araToKinbLIEBOIO KOHPOPKOH;

+  YHUKaiiTe BUMagKoBVX YAApiB KacTpynAmy, rpaTkamm abo iHLWO
KYXOHHVIMU HAUMHHAM;

+ He 3anuwarite nopoxHi ckoBopoan AnA 6Gapbekio Ha YBIMKHEHIN
KoHdopLi 6inbLue 5 XBUNKH.

BAXJIMBO! HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHA PeLLiTOK MOXe Npu3BecTy 40
NOLKOPKEeHHA BapuibHoi naHeni. He ctaBTe peliTKy foropu AHOM i He
TATHITH ii N0 BapWIbHIl naHeni.

KOH®OPKA @ KACTPYII
LLIsnaka Big 24 no 26 cm
HaniBlwBraka Big 16 no 22 cm
[onomixkHa Big 10 o 14 cm
He BukopucroByiite:

*  YaBYHHi, KepaMmiyHi Ta BUroTOB/EHI 3 HAaTypPasbHOro KaMiHHA KacTpyni Ta
cKoBopoaY;

+  MPUWCTPOI ANA PIBHOMIPHOIO PO3CitoBaHHA MONYM'A (HanNpyKnag, MeTanesa
CiTKa TOLL);

« OfHOYacHO [Bi KOHMOPKW [iA OfHiEl mocyavHU (Hanpuknag, [oBra
nocyavHa Ansa npurotyBaHHs pron).

MoTpannAHHA pPigVHWM Ha rapAvy BapwibHy MaHerb MOXe CMPUYUHUTY

MOLUKOLPKEHHA CKNa.

MPABWUJIbHE NO3ULUIIOBAHHA FTGH NMAJIbHUKA

Hotpoint

ARISTON



OBbCJZIYTOBYBAHHA | OMULLEHHA

& Bin'eqHanTe npvnag Big oykepena *KUBneHHs. OYULLEHHA NAJIbHNKA FTGH:

OYMLLEHHA NOBEPXHI BAPUJIbHOI MAHEJI

+ Yci emanboBaHi Ta CKNAHI YaCTMHW CAif OYMLLYBaTV TEMO BOAOIO Ta
HenTpanbHUM PO3YNUHOM.

« Tig yac TPMBaNOro KOHTaKTY 3 BaMHUCTO BOLOHK abo abpasviBHVIMA MOUVIMM
3acobaMn Ha MOBEPXHSAX i3 HEPXKaBitouoi CTani MOXYTb BUHVKHYTV TUIAMU.
MponuTy pignHy (BoAa, COYC, KaBa TOLLO) C1if BUTMPATI OAPasy, Lle A0 TOro, AK
BOHA 3aCOXHe.

« OunyBaT MaHenb MOTPIOHO TEMIOK BOZOID Ta HEWTPANbHM MUIOUMM
3acobom, a Togj BUTUPATI HaCyXO 3a AOMOMOTOI0 M'AKOI TKaHWHI UM 3amLLi. bpyz,
Bif} NpVINaneHnX PELLTOK iKi BUAanaiTe 3a AOMNOMOroH0 criellianbHUX OUYNCHIIKIB
[INA MOBEPXOHb i3 HEP>KaBitOYOI CTasi.

MPUMITKA. Hep:kasitouy ctanb cniff 4ucTuTi TinbKuM 3a [OMOMOroio
M'AKOI TKaHHM 260 ry6Ku.

+  He BuKopucToByiiTe abpasvBHi un igKi MaTepiany, OUMCHUKA Ha OCHOBI
xnopy abo mMeTanesi LLiTKM. DRY I

+ Hikonu He 3acToCOBYITE NPUCTPOI, Y AKUX 1A OULLEHHS BUKOPUCTOBYETLCA Napa. Asciugare 'y

+ He BUKOPUCTOBYIATE 3aiIMICT NPOAYKTU. Secher

«  He 3anuwaiite KNcnoTHI abo Ny>KHi PeUOBUHY, HANPUKITaZ OLET, FipunLto,
CiNb, LlyKOP Y1 NIMMOHHWI CiK Ha BapWsIbHi NaHeni.

SCRUB
Strofinare
Frotter

Spazzolare
Brosser

Avoid soaking
NO ammollo
Ne pas laisser
tremper

RINSE
Risciacquare
Rincer

OYULEHHA YACTUH BAPUJIbHOT NAHEJI
«  YucrbTe CKNAHI 1 emanboBaHi YaCTVIHYM JIULLIE 3@ JOMOMOIOK M'AIKOI TKAHWHI Ui

i | i @ e e —0—
+  Pelwitkui, KpULLIKI KOHPOPOK | KOHPOPKI MOXKHA TaKOXK 3HATI, LLLOG NOUNCTUTI iX. i . i g o
. .. =pil regar njuagar o remojar 2Ci
« OumcTbTe X BPYUHY 3a OMOMOIOI0 TErIol BOAW 3 HeabpasvBHUM MUOUMM Escovar Esfregar Evagiar e amolecimento Seca
. . . . orstelen Poetsen Spoelen Niet weken rogen
3acobom, Bugansioun Oyab-Aki peluTku ixi. MepesipTe, un »KofeH 3 oTBOPIB Fircalayin || ovalayn Duniayin  islatmayin Kurulayin
Mpo4MCTUTL WEeTKON MotepeTs OnonocHyTs Be3 3amaunBaHus BbicywnTh
KOH¢OpKV| He 3a6l/|BCﬂ. LijeTkameH Tasanay blckbinay Waio Cyra Manbin Koora 60nmaiigs! Kenipy
npOMVIIZTe Ta BUC LIJin 'I'X Bouptolopa Tpiyipo ZéByapa Ox1 HoONaoHa pAVAT
‘ * Ocistit kartaci Fi P Osusit
ncy T . Buraten Peben abepdien” Nieht sinmeichen Trocknen
*  YaByHHYy pelliTKy MOXKHa MUTW B TOCYAOMMUIAHIN MaLUWHi. Kefélés Dorzsoiés Obités. Nincs dztatds. Saritas
Mepep TMM, AK NOMICTUT PeLWiTKMA B HU3 NOCYAOMUITHOT MALUMHM, Pongcieszozoua || Gaysecpocieraiae | Spukac Mo amaczac {htege dosueha
. e e 0 Ocistit’ keft ierat’ E 3 enamaca Osusit
BUAANITb PELUTKM iXi, Lo npuropina. Novalyite Sepetsis || Paadte kempingle || Norviiie  Nepnaen: Nusluostykite
+  BcraBTe KOHOPKM y BIANOBIAHI MHi3Aa Ta HaNEXHUM YMHOM HaKpuinTe Mot paberet. e e P v
KOHGOPKM Kpullkamu. ) ) Mowerere ¢ ek Tepiaiire Vst 1B weowsaltie Mscywere
«  CraBnaumM Ha Micue peLuiTKy, nepekoHanTecs, LWo Micue AnA KacTpyni s g EE dut| b ) il ——

36ira€Tbcs 3 KOHPOPKOLO.

«  [lna 3abe3neyeHHA CnpaBHOI POBOTU Ha MoZensx, WO MICTATb MopLieHb
€M1EeKTPUYHOIO 3anantoBaHHA Ta 3aXUCHUI MEXaHi3M, CNif PeTeNbHO OUMLLATA
Kpali MopLUHA. YacTo nepeBipsAiiTe Lij efleMeHTY, a B pasi HeOOXIAHOCTi uiCTbTe
X BOMOrot0 TKaHWHOI. byab-AKi NpunaneHi pewwuTky Pki alig BUZaNUTK 3a
ZOMOMOTOH0 3y60UUCTKM 200 FOfKU.

MPUMITKA. LLio6 He nNOLIKOAVTY NPUCTPIli eNeKTPUYHOrO 3anaioBaHHs, He
BUKOPUCTOBYITE 1010, KON KOHPOPKMN 3HAXOAATLCA HE Ha CBOIX MicLiAX.

NOCIBHUK 3 YCYHEHHA HECNTPABHOCTEW

AKLLO BapUNbHA MaHENb MPALIOE HEHANIEXHM YMHOM, MepLU Hix 3BepTatics 3.  Pe3epByapu KOHPOPKM HecTabinbHi

[0 LEHTPY MicnANpOAaKHOro ob6CyroByBaHHsA, nepernaHbTe “MocibHuK 3 lMNepesipTe, un:
YCYHEHHA HecnpaBHOCTeln”, Wob BU3HAUYUTN Npobremy. « [HO pe3epByapa ifeasibHo piBHE;
1. Kondopka He 3ananioetbca a6o nonym's HepiBHOMIpHe * Pe3epByap PO3MILIEHO Ha KOHPOPLY PIBHO MO LeHTPY,;
MepesipTe, um: + He nepenyTaHo MiCLA PELLITOK i iX MPaBUIbHO BCTaHOBMIEHO.
+ He nepekpmWTa Nofaya rasy Ta AXKEPEeno »MBEHHs, a 0CO6MBO, um . . . .
BIKPUTIY KPaH Nofaui rasy; AKLLO MicnA BULLEBKa3aHKX MepeBipOK HeCMPaBHICTb He 3HUKAE, 3BePHITbCA
- ra30BWi1 6aNoH (3PIMKEHII ras) He NOPOXKHII; [0 HaMBNKYOro LeHTPY NICIANPOAAXKHOTO 06C/TYroBYBaHHH.

+ He 3ab1Ti OTBOPU KOHGOPKY;

+ He 3abpynHeHa BUIKa pPO3eTKM;

+ YCi YaCTMHM KOHGOPKM PO3TaLLOBaHi NPaBUIbHO;
« 6ing BapwIbHOI NaHesi HeMa€e NPOTATIB.

2. KoHndopkaracHe

MNepesipTe, un:

+ nif yac 3ananoBaHHA KOHGOPKK BM MPOTArOM TPUBANOro vacy
YTPUMYBaM HAaTUCHYTOI PYUKY KepyBaHHSA MOTYXKHICTIO KOHDOPKY,
106 aKTMBYBATV 3aXMCHWIA MeXaHi3M; He 3ab1Ti OTBOPU KOHdOpPKY bins
Tepmonapw;

+ He 3ab6pyOHEHO Kpali 3aXMCHOrO MeXaHi3my;

+ MPaBWIbHO HANALLTOBAHO MiHIManbHy nogady rasy (4uB. BiANOBILHWI
po3gin).

Hotpoint
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Cmucnuii nocibHUK

NICNANPOAAXHE ObCJIYTOBYBAHHA

UK

NMEPW HPK 3BEPTATUCA A0 UEHTPY NICIANPOAAXHOIO
OBC/IYTOBYBAHHA, BAKOHAUTE HABEAEHI HUMYE All:

1. TepeBipTe, U/ MOXHa BUPIWUTL NPOBGAEMYy CaMOCTIHO 3a [OMOMOroio
nopag, HaeeaeHnxy po3aini MOCIBHUK I3 YCYHEHHA HECMTPABHOCTEW.

2. BuMKHiTb npunag i 3HOBY YBIMKHITb 1Oro, LWO6 nepesipuTH, un
HeCrnpaBHICTb 3a/ULLIAETbCA.

AKLWo nicna BI/ILI.IEBKI-\“3AHO'I'I1EPEBIPKI/I HECMPABHICTb HE 3HUKHE,
3BEPHITbCA A0 HAUBJINMKYOIro UEHTPY MICNANPOAAMXHOIO
OBCJIYTOBYBAHHA.

Mig yac 38'A3Ky 3 Hawwwm CepBicom NICIANPOAAKHOTO 0OCNYroBYBaHHA 3aBXaV
YTOUHIONTE:

+  KOPOTKUI OMNMC HECMPABHOCTI;

«  TWNiTOYHY MOAeNb Npunagy;

«  CepiiHiin Homep (Homep nicnA cnoea SN Ha MacnopTHiIA Tabnnuui,
posTawoBariii nig npunagom). CepiliHMA HOMepP BKa3aHWN TaKoX Yy
LOKyMeHTaLil;

E M Mod. XXX XXX
Lol =
- e gg Ind.C. . XXXX XXXX XXXX
o=
o ¢}
LR F[SN: xxxX XXXX XXXX
T O Prod.N. XXXX XXXX XXXX

+  MOBHa afpeca BaLIOro MiCLiA MPOXXUBAHHS;
+  Bal HoMep TenedoHy.

AKLONOTPI6EH PEMOHT,3BEPHITbCABABTOPV30BAHNLIEHTP MICIANPOAAKHOTO
00cnyroByBaHHA (W06 rapaHTyBaTu, WO OydyTb BMKOPUCTaHI OpuriHanbHi
3an4acTViH1 Ta PeMOHT by/ie BUKOHaHO NPaBUibHO).

3 npaBunamu, CTaHAAPTHOIO OKYMEHTALLi€l0 Ta 0AATKOBOIO iHopMaLiieto Npo BUPi6 MOXKHa 03HAMOMUTIACA HACTYMHUM YNHOM:

- 3aponomoroto QR-Kogy Ha Ballomy no6yToBOMy Npunagi;
- BigBigaBww Haw Be6-canT docs.hotpoint.eu;

+  abo 3BepHYBLUNCD [0 HALLOTO LIeHTPY NicNANPoAa)KHOro 06C/IlyroByBaHHA KNi€HTIB (HoMep TenepoHy
3a3HauYeHO y rapaHTiiHOMY TasloHi). 3BepTalyumnchb O LieHTPY MiCAANPOLaXHOrO 06CyroBYBaHHsA, NOBIAOMTE KOAM,

3a3HayeHi Ha Tabnnuui 3 NaCNOPTHUMM JaHUMU BUPOOY.

Hotpoint

ARISTON
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